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П
ензије које ће војни осигураници при-
мити 4. фебруара биће увећане за
12,1 одсто. Наиме, крајем минуле го-

дине измењен је и допуњен Закон о пен-
зијском и инвалидском осигурању који
предвиђа нови начин усклађивања пензија
и осталих права из пензијског и инвалид-
ског осигурања. Тиме је ојачана веза изме-
ђу економског развоја земље и раста стан-
дарда корисника пензија.

Како се саопштава из Републичког Фон-
да ПИО, пензије ће се увећавати у завис-
ности од учешћа нето пензија и увећања
уз пензију у бруто домаћем производу,
чија висина одређује да ли ће пензије би-
ти усклађене према кретању зарада, по-
трошачких цена или по швајцарској фор-
мули. С обзиром да је обрачунато учешће
нето пензија и увећања уз пензију у БДП
9,3 одсто, дакле ниже од 10 одсто, од
јануара 2023. године пензије и остала пра-
ва из пензијског и инвалидског осигурања
увећане су у проценту промене просечне
зараде, односно за 12,1 одсто. 

,,У односу на децембар 2021. пензије ће
у 2023. години бити веће за укупно 28,9 од-
сто. Већи приходи Фонда у наредној годи-
ни омогућиће и издвајање више средстава
за побољшање друштвеног стандарда
пензионера, тако да ће за бесплатан опо-
равак пензионера у бањама, за културно-
спортске манифестације и пакете соли-
дарне помоћи у 2023. бити издвојено 698,4
милиона динара, што је за 7,5 одсто више
него у 2022. године“, објашњава Реља Ог-
њеновић, заменик директора Фонда.

П
росечна новембарска пензија, након
ванредног увећања од 9 одсто, изно-
си 33.742 динара, а након јануарског

повећања од 12,1 одсто износиће око
37.825 динара.

И када су корисници пензија помислили
да су усклађивањем месечних примања
барем донекле решили финансијске неда-
ће, као што се и очекивало, произвођачи
хране и друге робе широке потрошње,
стрпљиво су чекали увећање пензија, ка-
ко би надзидали цене. Сведоци смо сва-
кодневног гунђања пензионера у маркети-
ма и другим продавницама прехрамбених
артикала, када их дочекају нове цене у од-
носу на оне којима су испратили претход-
ни дан. 

Битка за очување личног стандарда и
друштвеног статуса, у Удружењу војних
пензионера Србије има апсолутни приори-
тет у активностима Скупштине, Главног
одбора и Извршног одбора УВПС. 

Сарадња УВПС са ВЈ и МО у протеклом
периоду била је успешна, како на најви-
шем нивоу, тако и на нивоу општинских и
градских организација УВПС са јединица-
ма ВС и институција МО

У згради Министарства одбране 23.
јануара одржан је састанак представника
Управе за традицију, стандард и ветеране

са делегацијом УВПС у вези са досадаш-
њом сарадњом и будућим заједничким ак-
тивностима. Састанак је отворио пуковник
Драган Милковић, начелник Управе, а у
разговорима су још учествовали потпуков-
ник Саша Ристић, начелник Групе за вете-
ране и референт Биљана Шљиванчанин.
Делегацију УВПС сачињавали су председ-
ник Љубомир Драгањац, председник Из-
вршног одбора ГО Зоран Вучковић и глав-
ни и одговорни уредник гласила ,,Војни ве-
теран“ Звонимир Пешић.

На почетку обраћања, председник
УВПС Љубомир Драгањац захвално је Ми-
нистарству одбране, Генералштабу и једи-
ницама ВС на помоћи које пружају како би
се одвијале одређене активности Удруже-
ња. Реч је понајвише о коришћењу инфра-
структуре без које би се веома отежано ис-
пуњавали планови рада.

С
арадња је нарочито дошла до изра-
жаја када се у време пандемије виру-
са корона и забране кретања за војне

пензионере старије од 65 година припад-
ници МО и састава ВС помогли у набавци
лекова. Управа за традицију стандард и
ветеране (УТСВ), на пример, организова-
ла је спортисте из Војне академије да по-
сете пензионере у њиховим становима, да
преузму здравствене легитимације, оду
код изабраног лекара и у апотеку, а онда
да донесу старијим колегама потребне ле-
кове за хроничне болести. Чак су се и
поједини запослени у УТСВ такође
укључили тако што су одлазили на пријав-
љене адресе узимали здравствене леги-
тимације и одрадили комплетну процеду-
ру све до испоруке лекова. Слично се до-
гађало и у гарнизонима, односно једини-
цама широм Србије, чиме су припадници
система одбране исказали бригу у односу
на војне пензионере.

У
ВПС очекује од Министарства одбра-
не, како је рекао председник Драга-
њац, да подржи изједначавање корис-

ника војне пензије у висини месечних при-
мања. У ранијем периоду (до 2008. годи-
не) на основу закона подофицири, офици-
ри су одлазили у пензију са 85 одсто пен-
зије у односу на последњу плату. То је пра-
ведно са становишта специфичности и те-
жине професије коју су обављали током
деценија ревносне службе за потребе
државе. Ексклузивно занимање (у смислу
одговорности, тежине послова, важности
за државу и других атрибута), као и у ог-
ромној већини земаља света, мора да бу-
де вредновано на одговарајући начин. 

Тренутно у редовима војних пензионера
је најмање четири категорије оних истог
чина и положаја који примају разнолике
висине пензија. Разлике су у појединим чи-
новима и платним групама чак до 30.000
динара. То, разуме се, код војних пензио-
нера ствара незадовољство. Док је пен-
зијско и инвалидско осигурање професио-

налних припадника система одбране било
у оквиру Фонда за СОВО, таквих анома-
лија није било. Ако је Фонд за СОВО ус-
пешно обављао мисији од готово четири
деценије и није правио разлике између
војних пензионера истога чина и положаја,
сматрамо да би Министарство одбране,
пре свега због будућих војних пензионера,
требало да се избори да се ПИО војних
пензионера врати у Фонд за СОВО. Тек
враћањем на место које припада ПИО, мо-
ћи ће да се одговарајућим потезима ,,ис-
пеглају“ постојеће разлике.

П
росечна војна пензија у односу на
просечну војну плату износи око 60од-
сто од плате. Новим повећањем пла-

та активним припадницима од 25 одсто,
почев од 1. јануара ове године, пензије ће
значајније заостајати за платама. И без тог
повећања, занимљиво је да је плата за-
ставника прве класе већа од пензије пу-
ковника. С правом се поставља питање да
ли је то праведно?

Војни пензионери су веома незадовољ-
ни поделом станова по принципу ,,брзи
прсти“. Тим начином обезвређен је систем
који је пажљиво и балансирано грађен ви-
ше деценија. Према тим схватањима, не
могу да се у свему изједначе почетници и
они који су у пензији већ 30 година (плус
четири деценије раног стажа), а да до да-
нашњег дана нису решили свој стамбени
проблем.

Н
а то треба указати Влади Републике
Србије, јер додела стана не сме да бу-
де по принципу неке врсте лутрије.

Ем што део војних пензионера није вичан
у баратању рачунарима, проблеми се јав-
љају и у откупу станова јер пензионери не
могу, због старосне доби, да добију комер-
цијалне кредите на 20 или 30 година.
Електронске ранг-листе, теоретски гледа-
но, могу и да се изиграју, па да се стан до-
дели и онима који су се пласирали на крај
листе. Посебно је неправедно то што са-
мац може да добије троипособан стан, а
да пензионеру са петочланом породицом
припадне гарсоњера или једнособан стан.
Очекује се од Министарства одбране да
се, приликом утврђивања буџета, сваке го-
дине избори за средства од којих ће се из-
градити више станова. Они би се додељи-
вали по одредбама Стамбеног правилни-
ка.

Ове године УВПС обележава 30 година
од оснивања и постојања. Тај јубилеј биће
обележен широм Србије, а и на централ-
ном нивоу, у Београду средином септем-
бра. Очекује се и учешће више иностра-
них делегација војних пензионера из ре-
гиона. Удружење очекује значајну подршку
и помоћ од Министарства одбране и
Војске Србије. 

Звонимир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Војнопензионерске теме и дилеме

ДА НАМ СВИМА БУДЕ БОЉЕ
Очување и унапређење животног стандарда војних пензионера у погледу заслужених месечних 

примања, стамбеног обезбеђења, здравственог осигурања и свих осталих фактора, приоритет је у 
раду УВПС и с тим у вези готово свакодневно се чине велики напори. Поред помака по принципу корак

по корак, остварени су и крупнији резултати, којих су свесни пензионисани подофицири и официри.
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АКТУЕЛНО

Клуб генерала упутио писмо
председнику Вучићу

ПРЕГОВОРИМА И МИРНИМ
ПУТЕМ ДО РЕШЕЊА

П
о во дом ак ту ел них до га ђа ња у ве зи са Ко со вом и
Ме то хи јом, Клуб ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је
упу тио је отво ре но пи смо пред сед ни ку Ре пу бли -

ке Ср би је Алек сан дру Ву чи ћу сле де ће са др жи не: 
,,Клуб ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је, као ван стра -

нач ко стру ков но удру же ње пен зи о ни са них ви со ких
ста ре ши на на ше вој ске, од ко јих је ве ћи на уче ство -
ва ла у од бра ни од агре си је НА ТО-а 1999. го ди не, по -
шту је и по др жа ва Ва ше на по ре за очу ва ње те ри то -
ри јал не це ло ви то сти Ре пу бли ке Ср би је.

По др жа ва мо Ва ше ста во ве да се про бле ми у од -
но си ма Бе о гра да и При шти не, ко ји су на ста ли не за -
ко ни тим оти ма њем Ко со ва и Ме то хи је и аро гант ним
на ср та ји ма ме ђу на род них моћ ни ка пре ма Ср би ји, ре -
ша ва ју пре го во ри ма и мир ним пу тем, у скла ду са ме -
ђу на род ним пра вом.

У пре го во ри ма се не сме мо од ре ћи оно га што нам
је за га ран то ва но. Oснове за пре го во ре мо ра ју би ти:

1.Устав Ре пу бли ке Ср би је, као нај ви ши прав ни акт,
ко јим су де фи ни са не гра ни це и те ри то ри ја Ср би је;

2.Ре зо лу ци ја 1244 Са ве та без бед но сти УН, ко ја је
нај ви ши ме ђу на род но прав но оба ве зу ју ћи акт, јед но -
гла сно до нет. 

3.Пот пи са ни Спо ра зум о фор ми ра њу За јед ни це
срп ских оп шти на, у скла ду са Уста вом Ре пу бли ке Ср -
би је.

Огра ђу је мо се од ста во ва по је ди на ца, ме ђу ко ји ма
има и на ших ко ле га, неч ла но ва Клу ба, пред став ни ка
по је ди них не вла ди них ор га ни за ци ја и гру па, чи ји су
ста во ви су прот ни од ред ба ма Уста ва Ре пу бли ке Ср -
би је.

Чи ни се да је за ову те шку си ту а ци ју у ко јој се на -
шла на ша Ср би ја, нај бо ље од ра жа ва ју ре чи по чив -
шег па три јар ха Па вла: 

„Ко со во ће у 21.ве ку би ти ме ра и про ве ра свих нас.
Не бу де мо ли до стој ни Ко со ва, не ће мо би ти до стој ни
ни свог зе маљ ског по сто ја ња. Не ста ће мо као да нас
ни је би ло, а на на шем ме сту жи ве ће не ко дру ги“.

Пи смо је пот пи сао пред сед ник Скуп шти не Клу ба,
ге не рал-пот пу ков ник у пен зи ји Ми ло мир Ми ла ди но -
вић

П
от пред сед ник Вла де и ми ни стар
од бра не Ми лош Ву че вић от крио
је 28. ја ну а ра у Бач ком До бром

По љу спо мен-би сту пот пу ков ни ку Го -
ра ну Осто ји ћу стра да лом на чел ни ку
шта ба 63. па до бран ске бри га де, за -
јед но са Ма ри ном Осто јић су пру гом
стра да лог хе ро ја са Ко ша ра.

Ве нац крај спо мен-би сте по ло жи ли
су иза сла ник пред сед ни ка Ре пу бли ке
и вр хов ног ко ман дан та Вој ске Ср би је
Ми ло рад Ве љо вић, ми ни стар Ву че -
вић у прат њи на чел ни ка Упра ве за
људ ске ре сур се (Ј-1) Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је бри гад ног ге не ра ла Са -
ва Ири шки ћа и ко ман дан та 63. па до -
бран ске бри га де бри гад ног ге не ра ла
Не на да Зо ни ћа, чла но ви по ро ди це
пот пу ков ни ка Осто ји ћа, пред став ни ци
др жав них, по -
кра јин ских и
ло кал них вла -
сти, пред став -
ни ци Удру же -
ња ве те ра на
63. па до бран -
ске бри га де и
мно  го  бро ј  ни
гра ђа ни.

Обра ћа ју ћи
се при сут ни -
ма, ми ни стар
Ву че вић ре као
је да је част,
по нос, али и
ве ли ка од го -
вор ност го во -
ри ти пред „ис-
тин ским ју на -
ци ма ко ји су ча сно ис пу ња ва ли сво ју
вој нич ку за кле тву“ и до дао да су „сла -
бе на ше ре чи за њи хо ва де ла“ и да је
те шко го во ри ти о не ко ме „ко је био
хра бар и хра бри ји од нај хра бри јих, ју -
нак над ју на ци ма“.

- На ша оба ве за као др жа ва Ср би ја
је да се ово ни ка да не за бо ра ви и да
не ма мо опет про ток вре ме на од го то -
во 25 го ди на, а да се не се ти мо сво јих
хе ро ја или да то ти хо и сти дљи во го -
во ри мо или да по ку ша ју по но во да
нам из бри шу се ћа ње и пам ће ње на
оно што смо и ко смо. Ср би ја ни ка да
не сме да до зво ли да се за бо ра ве сви
ју на ци и сви они ко ји су се бо ри ли за
гра ђа не на ше др жа ве да би смо ми да -
нас мо гли сло бод но да при ча мо на
свом је зи ку, да би смо мо гли сло бод но
да жи ви мо. Ни ка да не ће мо за бо ра ви -
ти љу де ко ји ма је љу бав пре ма Ср би -
ји би ла из над љу ба ви пре ма соп стве -
ним жи во ти ма. За то су њи хо ви под ви -
зи веч ни, а њи хо ва име на укле са на у
име ко је нај леп ше зву чи – Ср би ја - на -
гла сио је ми ни стар од бра не.

Пре ма ње го вим ре чи ма, пот пу ков -
ник Го ран Осто јић Осто ја био је је дан
од нај бо љих мла дих офи ци ра у не ка -
да шњој Вој сци Са ве зне Ре пу бли ке Ју -
го сла ви је, а суд би на је учи ни ла да
оде у веч ност и ле ген ду „као нај ве ћи
па три о та, див, ју нак ве ли ког ср ца, нај -
хра бри ји ме ђу нај хра бри ји ма“.

- По ги нуо је тог про кле тог 28. ју ла
1998. го ди не у ре јо ну Ју нич ких пла ни -
на, у бли зи ни на да ле ко чу ве не, са да
и еп ски опе ва не, ка ра у ле Ко ша ре. По -
ги нуо је ко ман ду ју ћи нај бо љи ма ме ђу
нај бо љи ма, сво јим вој ни ци ма чу ве не
и сла вом овен ча не 63. па до бран ске
бри га де. По ги нуо је наш Осто ја спре -
ча ва ју ћи иле гал но на о ру жа ва ње шип -
тар ских те ро ри ста и њи хо во уба ци ва -
ње из Ал ба ни је на Ко со во и Ме то хи ју
- ре као је ми ни стар Ву че вић и до дао
да је Осто јић као на чел ник шта ба 63.
па до бран ске бри га де, био оми љен
као ста ре ши на, не у стра ши ви рат ник
ко ји је дао свој жи вот на ол тар отаџ -
би не по ку ша ва ју ћи да из за се де из ву -
че сво је ко ле ге, бра ћу и са бор це, те
по ру чио да ње го во род но Бач ко До -

бро По ље, ње гов Вр бас и це ла отаџ -
би на Ср би ја не сме ју ни ка да да га за -
бо ра ве.

Ми ни стар од бра не ре као је да за
раз ли ку од оних ко ји су се сти де ли и
ћу та ли о на шим ју на ци ма, да нас Ср -
би ја по но сно го во ри о исти ни, хе рој -
ству, дру гар ству, па три о ти зму, о Би ци
на Ко ша ра ма, и не са мо о њој, и ода је
по част стра да лим ју на ци ма.

- Да нас Ср би ја ја ча сво ју вој ску, јер
не ма др жа ве без сна жне вој ске и ви -
ше ни ка да се не ће по но ви ти да не ко
ад ми ни стра тив ним ме ра ма уки да на -
ше слав не је ди ни це, да не ко од у зи ма
за ста ве 63. па до бран ској или 72. бри -
га ди, јер су те за ста ве овен ча не њи -
хо вим по бе да ма и од ли ко ва не стра -
да њем њи хо вих при пад ни ка. Да нас
Ср би ја, а си гу ран сам и су тра, не ће се
од ре ћи ни јед не је ди ни це ни сво је вој -
ске и сво јих ју на ка, јер је то оба ве за и
њи хов ама нет пре ма на ма. Ср би ја је
све сна да ће увек би ти и ро да и из ро -
да, али ни кад не ће до зво ли ти да се
ба ци ља га или сен ка про шло сти на
на ше хе ро је. Сна жно и по но сно ће мо
чу ва ти на шу Ср би ју. На то нас оба ве -
зу је и Го ран Осто јић и мно ги дру ги хе -
ро ји ко ји су стра да ли где год Ср би жи -
ве - на гла сио је ми ни стар Ву че вић.

Ка ко је ис та као, „не ће мо ди ра ти ту -
ђе, али ће мо бра ни ти сло бод ну и не -
за ви сну Ср би ју“.

Ч
ла но ви оп штин ске
ор га ни за ци је УВПС
Гор њи Ми ла но вац и

2022. го ди не обе ле жи ли
су ,,ста ри пра зник“ 22.
де цем бар и та ко на ста -
ви ли тра ди ци ју дру же ња
ко ја тра је од 2009. го ди -
не , уз при су ство пред -
став ни ка Ко ман де Цен -
тра за за обу ку ве зи ста и
ин фор ма ти ча ра из Г.
Ми ла нов ца.

Дру же њу се ода зва ло
40 чла но ва, а же љу да
дру же ње тра је, из ра зи -
ла је ве ћи на чла но ва ,
има ју ћи у ви ду да је све
ма ње вој них пен зи о не ра
(за че ти ри го ди не је у
веч ност оти шло 28 чла -
но ва, што је ви ше 30 од -

сто број ног ста ња ми ла -
но вач ког УВПС).

На при го дан на чин
ода та им је по шта, се ћа -
ју ћи се њи хо вог вој нич -
ког жи во та и пен зи о нер -
ских да на.

Да је дру же ње ви ше
од је ла, пи ћа и за ба ве,
по ка за ле су ко ле ге из
Бе о гра да, Пи ро та, Кра -
гу јев ца, Чач ка... ко ји го -
ди на ма до ла зе у Ми ла -
но вац на тра ди ци о нал но
дру го ва ње.

Уз до бру му зи ку и при -
год ну ат мос фе ру, утвр -
ђен је до го вор да се се
по но во ви де иду ћег
22.де цем бра у још ве -
ћем бро ју.

Р. Ва со вић

Спо ме ник су от кри ли су пру га пот пу ков ни ка 
Осто ји ћа Ма ри на и ми ни стар Ми лош Ву че вић

Министар Вучевић открио спомен-бисту 
хероју са Кошара потпуковнику Горану Остојићу

НЕУСТРАШИВИ РАТНИК

Традиционално дружење

ЗБОР НА ДАН ЈНА
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С
ве ча ност по во дом Да на Ме ди ја
цен тра „Од бра на“ и 144 го ди не
вој не штам пе у Ср би ји одр жа на

је 24. ја ну а ра у До му Вој ске Ср би је.
Тим по во дом, на све ча но сти су уру -
че не на гра де нај бо љим са рад ни ци -
ма Ме ди ја цен тра „Од бра на“ и по -
бед ни ку кон кур са за но ви нар ску на -
гра ду „Иван Мар ко вић“.

Све ча но сти при су ство ва ли су др -
жав ни се кре тар у Ми ни стар ству од -
бра не Не ма ња Ста ро вић, са вет ник
пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би је Де -
јан Са вић, ви со ке ста ре ши не Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је и
број не зва ни це из ме ди ја, кул тур ног
и јав ног жи во та. Обе ле жа ва њу Да -
на Ме ди ја цен тра ,,Од бра на“ при су -
ство ва ла је и мно го број на де ле га -
ци ја УВПС ко ју је пред во дио пред -
сед ник Љу бо мир Дра га њац.

Че сти та ју ћи пра зник, др жав ни се -
кре тар Ста ро вић ис та као је да у по тра зи
за тра го ви ма вој не ми сли, као и за кул ту -
ром чи ји је цен тар па жње вој ни етос, тра -
ди ци ја и реч, би ло да је за пи са на у ма га -
зи ну или ме ђу ко ри ца ма вој не ли те ра ту ре,
пут нас не из о став но во ди у Дом Вој ске Ср -
би је, „јер, ова ку ћа, као је дин стве ни мо ну -
мент и све до чан ство бив ство ва ња вој ске
у Ср би ји, пра ва је адре са за то тра га ње и
сво је вр сни сим бол тра ја ња јед ног сло бо -
дар ског на ро да“.

- Пре сто нич ка и ши ра кул тур на јав ност
зна ју да се у овој све ча ној са ли до га ђа ју
нај по се ће ни је про мо ци је књи га је ди ног
срп ског вој ног из да ва ча, ко ји из го ди не у
го ди ну по ве ћа ва број на сло ва и гра ди пре -
по зна тљив имиџ на из да вач кој ма пи Ср би -
је, а да се за кул тур на де ша ва ња, ко ји ма
оби лу је Дом Вој ске Ср би је, не рет ко тра жи
и ме сто ви ше – ис та као је др жав ни се кре -
тар Ста ро вић.

Он је до дао да је упра во овај дан при ли -
ка да се ис так не да Ме ди ја цен тар „Од бра -
на“ чи не љу ди „ко ји по све ће но ра де свој
по сао, све сни зна ча ја де лат но сти ко ја им
је по ве ре на“.

- И као што, на ро чи то у те шким да ни ма,
од луч но по ру чу је мо да је Вој ска Ср би је
спрем на да сва ког тре нут ка за шти ти сво је
љу де и отаџ би ну, та ко да нас с по но сом
мо же мо да из ра зи мо за до вољ ство што је
и ова ку ћа спрем на да иза ђе у су срет свим
за да ци ма и иза зо ви ма ко ји јој пред сто је. А
зна мо да ни су ла ки, јер реч ни ка да ни је би -
ла ва жни ја ни ти ску пља, јер бр зо се ши ри,
ја ко од јек не и да ле ко се чу је. За то мо ра да
бу де објек тив на, од ме ре на и ја сна, да об -
ја сни и уве ри до бро на мер не. А опет ја ка и
до вољ но гла сно са оп ште на, за оне дру ге,
ка ко би оста ла бра на у вре ме ну ре ла ти ви -
за ци је и по ку ша ја ре ви зи је исто ри је и тра -
ди ци о нал них вред но сти – на гла сио је др -

жав ни се кре тар у Ми ни стар ству
од бра не и по ру чио да то зна ју
„вред ни љу ди ко лек ти ва Ме ди ја
цен тра „Од бра на” и да су
„спрем ни да оста ну на ви со ком
ни воу на ко ји су нас на ви кли у
го ди на ма иза нас“.

Ди рек тор ка Ме ди ја цен тра
„Од бра на“ пот пу ков ник Би ља на
Па шић освр ну ла се на го ди ну за
на ма и на гла си ла да је исто ри ја
вој не штам пе увек и исто ри ја
вре ме на у ко ме је на ста ја ла –
зна чај но све до чан ство о вре ме -
ну про шлом, као и о вре ме ну са -
да шњем.

- За то да нас, по ку ша ва ју ћи да
са жмем све што у то ку го ди не
ра ди Ме ди ја цен тар „Од бра на“
би рам реч ви дљи вост. Јер, све
што се у овој ку ћи ра ди, у све три
де лат но сти – ин фор ма тив ној, из -

да вач кој и из ла гач кој, окре ну то је јав но сти
и ви дљи во је у сва ком да ну и прет ход не
го ди не – ре кла је пот пу ков ник Па шић и из -
ра зи ла по нос што је ма га зин „Од бра на” у
го ди ни за на ма дру ги пут за ре дом до бит -
ник на гра де за нај бо љу фо то гра фи ју об ја -
вље ну у европ ским вој ним ча со пи си ма ко -
ју до де љу је Европ ска асо ци ја ци ја вој них
но ви на ра (ЕМ ПА) чи ме је, ка ко је ис та кла
„још јед ном ви дљив зна чај  „Од бра не“ у
европ ским окви ри ма”.

У Атри ју му До ма Вој ске Ср би је упри ли -
че на је из ло жба „Глав ни уред ни ци вој не
штам пе 1879-2023 - од Рат ни ка до Од бра -
не“, на ко јој је пред ста вље но 68 глав них и
од го вор них уред ни ка Рат ни ка, Фрон та,
На род не Ар ми је, Вој ске и Од бра не.

Ме ди ја цен тар „Од бра на“ обе ле жа ва
свој Дан као се ћа ње на 24. ја ну ар 1879. го -
ди не, ка да је у Ср би ји иза шао пр ви број
вој ног ли ста „Рат ник“, чи ју тра ди ци ју на -
ста вља ма га зин „Од бра на“.

Обележен Дан Медија центра „Одбрана“

СИМБОЛ ТРАЈАЊА 
СЛОБОДАРСКОГ НАРОДА

Ди рек тор ка Ме ди ја цен тра „Од бра на“ 
пот пу ков ник Би ља на Па шић

Ово го ди шњи до бит ни ци при зна ња



6Војни ветеран ЈАНУАР 2023.

АКТУЕЛНО

Предлог за повећање новчаног
износа за решавање 

стамбеног питања

У СКЛАДУ 
СА КРЕТАЊЕМ ЦЕНА

П
ред сед ник УВПС Љу бо мир Дра га њац упу тио је
пред лог Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те -
ра не за ре ша ва ње стам бе ног про бле ма сле де -

ће сдр жи не:
,,Од 2010 го ди не ко ри сни ци ма вој не пен зи је ко ји

су без ста на да та je мо гућ ност да сво је стам бе но пи -
та ње ре ша ва ју и пре ко Фон да за СО ВО (СВЛ.
32/2010 ), до де лом бес по врат ног кре ди та у ви си ни
од 20.000 евра у ди нар ској про тив вред но сти. По том
осно ву до са да je сво је стам бе но пи та ње ре ши ло око
2.500 вој них пен зи о не ра. У по след ње вре ме ве ли ки
број вој них пен зи о не ра из ра жа ва не за до вољ ство на
ви си ну нов ча них сред ста ва и то са раз ло гом, има ју -
ћи у ви ду да je це на ква дра та у ско ро свим гра до ви -
ма у Ср би ји ви ше од 1.500 евра, a по себ но у Бе о гра -
ду где се за тај из нос не мо же ку пи ти ни 20 ква драт -
них ме та ра стам бе ног про сто ра.

С об зи ром да се у по след ње две го ди не по де ла
ста но ва, пре ко стам бе ног ор га на МО, сво ди на не ко -
ли ко де се ти на, вој ни пен зи о не ри ко ји у про се ку че -
ка ју на стан ви ше од 25 го ди на и да су ста ро сне до -
би пре ко 75 го ди на, све ви ше су за ин те ре со ва ни да
сво је стам бе но пи та ње ре ше до де лом бес по врат ног
кре ди та од 20.000 евра. На овај на чин од ри чу се ста -
но ва ве ћих струк ту ра ко ји им пo пра вил ни ку при па -
да ју, и чи ње ни це да вр ло ма ли број мо же да ре ши
стам бе но пи та ње до де лом ста но ва ко је ре а ли зу је
Вла да PC за при пад ни ке сна га без бед но сти (тзв.
јеф ти ни ста но ви), има ју ћи у ви ду да бан ке нe одо -
бра ва ју нов ча не кре ди те ли ци ма пре ко 70 го ди на жи -
во та.

Мо ли мо вас да ис по љи те ути цај за по кре та ње ини -
ци ја ти ве пре ко Фон да за СО ВО и ми ни стра од бра не,
ка ко би се бес по врат ни кре дит по ве ћао на 30.000
евра.“

У
Но вом Са ду не дав но је обе ле -
же на 29. го ди шњи ца Град ске ор -
га ни за ци је УВПС. На по чет ку

све ча но сти при сут ним чла но ви ма
обра тио пред сед ник Ми ло рад Орељ
ко ји је по здра вио пред став ни ке Вој -
ске Ср би је, за тим пред сед ни ка
Град ског од бо ра РВС Но вог са да
Ђо ки цу Пе тро ви ћа, пред сед ни ка
Удру же ња ва зду хо пло ва ца Вој во ди -
не Стан ка Шу шња ра, Јо ван ку Чо -
лак, на род ног по сла ни ка у Скуп шти -
ни АП Вој во ди на и пред сед ни ка
СУБ НОР-а гра да Ми ло ва на Ву ји ћа.
Из Зе му на су до шли пред сед ник
ОпОд УВПС Слав ко До ше но вић и
се кре тар Трај че Ми ту шев.  

Град ска ор га ни за ци ја вој них пен -
зи о не ра у Но вом Са ду осно ва на је
16. де цем бра 1993. го ди не, на кон
осни вач ке скуп шти не УВПС ко ја је
одр жа на 16. сеп тем бра. 

Рас па дом СФРЈ, а са мим тим и
ЈНА и до ла ском ве ли ког бро ја про -
фе си о нал них вој них ли ца и вој них
пен зи о не ра са њи хо вим по ро ди ца -
ма из бив ших ре пу бли ка на те ри то -
ри ји Ре пу бли ке Ср би је, ство ри ли су
се про бле ми ко ји су до та да би ли
не појм љи ви, а то је пре све га: гу би -
так ста на, оста нак без имо ви не, гу -
би так пен зи је, здрав стве но оси гу ра -
ње и низ дру гих пи та ња.

Све то је не ми нов но до ве ло до
иде је да се фор ми ра удру же ње ко је
ће сво јим де ло ва њем ре ша ва ти на -
ста ле про бле ме.

У до са да шњем ра ду Удру же ње је
не пре кид ним ра дом и бри гом за со -
ци јал ни ста тус вој них пен зи о не ра
пот пу но или де ли мич но ре ши ло ве -
ћи број го ру ћих жи вот них пи та ња. 

-Ис ти чем да смо ми је ди но удру -
же ње у Ре пу бли ци Ср би ји ко је из
чла на ри не из два ја 40 од сто сред -
ста ва за со ци јал ну и ху ма ни тар ну
по моћ. Та ко је од 1. ја ну а ра до 30.
но вем бра про шле го ди не до де ље на
по моћ за 220 чла но ва у из но су од
5.633.000,00 ди на ра, а од то га је у
на шој град ској ор га ни за ци ји за 15
ли ца у из но су од 428.000,00 ди на ра,
на гла сио је Орељ.

У 2022. го ди ни Град ска ор га ни за -
ци ја је ре а ли зо ва ла ви ше од 90%
план ских ак тив но сти. Спро ве де ни
су ре дов ни из бо ри у Град ској ор га -
ни за ци ји, пру же на је по моћ вој ним
пен зи о не ри ма ко ји су се обра ти ли
кан це ла ри ји, а они се пре све га од -
но се на ре ша ва ње: стам бе них пи та -
ња, здрав стве ног оси гу ра ња, на кна -
де тро шко ва ста но ва ња, град ског
пре во за, за уче сни ке бор бе них деј -
ста ва, сти ца ње ста ту са бор ца, спо -
мен-ме да ље и др. Ор га ни зо ва но је
пет из ле та. Оства ре на је са рад ња
са вој ним  пен зи о не ри ма из Те ми -
шва ра, Ба ња Лу ке, По жа рев ца, Зе -
му на и Но вог Бе о гра да. По себ но се
ис ти че из лет у Ба ња Лу ку, где су их
ср дач но до че ка ли пред став ни ци
Удру же ња вој них пен зи о не ра Ре пу -
бли ке Срп ске са пред сед ни ком Ра -
дом Ву ко ви ћем на че лу.

Од те жи шних пи та ња, на ни воу
удру же ња, по себ но се из два ја бор -
ба за по вра так вој них пен зи ја из Ре -
пу блич ког фон да ПИО у Фонд за
СО ВО, уз на по ме ну да је из ме шта -
њем вој них пен зи ја из фон да за СО -
ВО у Фонд ПИО од 1.ја ну а ра 2008.
го ди не до са да до шло до знат ног
уру ша ва ња вој них пен зи ја, ко је су
са 85% од по след ње пла те, са да ис -
под 60% од пла те про фе си о нал них
вој них ли ца.

На кра ју све ча ног де ла ску па уру -
че на су при зна ња нај и стак ну ти јим
чла но ви ма Град ске ор га ни за ци је и
за хвал ни це за са рад њу ор га ни за ци -
ја ма и по је дин ци ма са ко ји ма смо
исту оства ри ли.

По ве ља УВПС до де ље на је Ђу ру
Ба ни ћу, Пла ке та УВПС при па ла је
Ро си Гр бић и На та ши Де ла Кро че.
Књи гом је на гра ђен То ми слав Ја ко -
вље вић, а за хвал ни ца је уру че на
Рај ку Ман ди ћу.

За хвал ни це Град ског од бо ра до -
де ље не су Оп штин ској ор га ни за ци -
ји УВПС Зе мун, Ми ло ва ну Ву ји ћу,
пред сед ни ку СУБ НОР-а Но вог Са да
и пот пу ков ни ку Дра га ну Ди мо ском,
на чел ни ку ЦМО Но ви Сад.

М. Ба јић 

Обележавање 29. годишњице од оснивања 
ГО УВП Новог Сада 

ЗАДОВОЉНИ ПОСТИГНУТИМ

Представници домаћина са колегама из Земуна
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АКТУЕЛНО

РЕАГОВАЊА

Подела станова 
по систему клик-клак

КОМЕ СУ НАКЛОЊЕНИ
БРЗИ ПРСТИ

Р
е до ван сам прет плат ник и чи та лац ли ста ,,Вој -
ни ве те ран“ и ви ше од 10 го ди на ак ти ван члан
Удру же ња вој них пен зи о не ра Ср би је. У то ку сам

чи ње ни ца из обла сти стам бе не про бле ма ти ке вој -
них пен зи о не ра и овим сво јим јав ним ста вом же лим
да дам до при нос бо љем и пра вед ни јем до де љи ва -
њу ста но ва вој ним бес кућ ни ци ма.

Све до ци смо да у на шој зе мљи по сто ји још је дан
ве ли ки број вој них пен зи о не ра - бес кућ ни ка ко ји ста -
ну ју пo вој ним објек ти ма, ка сар на ма и ба ра ка ма,
или при ват но, a љу ди су пред крајем  свог жи во та.
Од раз би ја ња СФРЈ и ЈНА и пo до ла ску мно гих ста -
ре ши на из бив ших ре пу бли ка Ју го сла ви је, вој ни
пен зи о не ри до ве де ни су до ру ба про па сти. 

На по ми њем да су сви ча сно и по ште но ра ди ли из -
вр ша ва ју ћи сво је за дат ке, на да ју ћи се да ће др жав -
ни ор га не на ше зе мље учи ни ти све да се у скла ду
са по тре ба ма и мо гућ но сти ма ре ши њи хов ста тус и
кров над гла вом. Ме ђу тим, мно го je не прав де и не -
бри ге пре ма овој по пу ла ци ји.

Haжалост про шло je 30 го ди на од ка да je ова аго -
ни ја по че ла, a за мно ге још тра је и пи та ње je ве ли ко
ка ко ће и да се за вр ши. Над ле жни ор га ни у др жа ви,
у по чет ку ни шта, a са да вр ло ма ло, чи не да се овај
про блем вој них бес кућ ни ка у сва ком по гле ду ре ши
на брз и до сто јан ствен на чин. Као да не ма за ко на,
пра вил ни ка, ре да, ранг-ли сте, ху ма но сти и дру гих
при о ри те та као што су са мо хра не мај ке, по ги ну ли,
ра ње ни, ин ва ли ди и то ме слич но.

Сво је вре ме но је бив ши на чел ниг ГШ ВЈ ге не рал
Здрав ко По нош ре као да ће се за вој не пен зи о не ре
по бри ну ти мај ка при ро да, a да бу де не сре ћа још ве -
ћа ни са да вој ни пен зи о не ри ни су ак ту ел ни, већ им
се да је на ка ши чи цу, ка ко то на род ка же, a по след -
ња по де ла ста но ва клик - клак - бр зи пр сти у 10.00,
пa ко убо де и угра би пре ста вља не ви ђе ни то тал ни
идио ти зам и глу пост уз ви ше них и на вод но све моћ -
них бо го ва на зе мљи ко ји мо гу, хо ће и сме ју да ра де
шта хо ће и ка ко хо ће. Сви они ко ји су пред ло жи ли и
они ко ји су при хва ти ли ову ме то  ду  тре ба ли би  да
од го ва ра ју без об зи ра о ко ме се ра ди. Ha жа лост
ови са да шњи по ли ти ча ри и не по шту ју за ко не и
пра вил ни ке, a ве ро ват но не ми сле да ће и они би ти
јед но га да на пен зи о не ри већ на вр ћу во ду на сво ју
ли ва ду, a за ком ши ју што не ма ни је бит но. Ми слим
да je до ста ви ше не ра да , ло по влу ка, без о бра злу ка,
кр ша ња за ко на и не мо ра ла и да би у овој др жа ви
тре бао да се не ко на ђе па ме тан и пре се че ову иро -
ни ју и аго ни ју ко ја je пре ли ла ча шу гор чи не.

По зи ван над ле жне др жав не ор га не  да ре а гу ју у
скла ду са За ко ном и очу ва ју по тре бу по сто ја ња њих
у окви ру др жа ве и очу ва ју до сто јан ство вој них пен -
зи о не ра и ко нач но да ова по пу ла ци ја угле да све тло
на кра ју ту не ла.

На дам се да ће ово мо је ми шље ње и став до ћи
до уши оних ко ји то тре ба ју да чу ју и ре а гу ју и да ће-
мо ову кри ви Дри ну бар ма ло или до не кле ис пра -
ви ти.

На по ми њем и то да je МО УВП Ба тај ни ца у ко јој
се на ла зим до ста ви ла ини ци ја ти ву у пи са ној фор -
ми ГО УВП Ре пу бли ке Ср би је ка ко и на ко ји на чин
на нај бе збол ни ји и најпра вед ни ји на чин ре ши ти овај
про блем. 

Ма јор у пен зи ји 
Ре фик Спа хић

В
ој на бол ни ца у Ни шу обе ле жа ва
145 го ди на од осни ва ња и тим
по во дом је 20. ја ну а ра у На род -

ном по зо ри шту, одр жа на Све ча на
ака де ми ја под на зи вом „Ве ли ка де -
ла се не за бо ра вља ју“.

По ре чи ма управ ни ка Вој не бол -
ни це др сци. мед. Вељ ка Ми ли ћа,
ова уста но ва је те сно по ве за на са
пи о нир ским да ни ма фор ми ра ња
здрав ства у Ни шу. Јед но од нај зна -
чај ни јих ме ста у ско ро век и по ду гој
исто ри ји за у зи ма ро до на чел ник Ве -
ли ке вој не бол ни це др Вла дан Ђор -
ђе вић, ве ли ко име Срп ског вој ног са -
ни те та, Срп ског ле кар ског дру штва,
срп ске хи рур ги је, Цр ве ног кр ста Ср -
би је, по ли ти ке, ди пло ма ти је и ме ди -
цин ске исто ри о гра фи је.

„Те 1878. го ди не убр зо по сле осло -
бо ђе ња Ни ша др Вла дан Ђор ђе вић
је са оп штио ва жну од лу ку да се
отва ра Ве ли ка вој на бол ни ца за хи -
ља ду бо ле сни ка и ра ње ни ка“, ис та -
као је Ми лић.

Док тор Вла дан Ђор ђе вић, та да -
шњи на чел ник са ни те та Вр хов не ко -
ман де, 1885. го ди не до нео је на ред -
бу да се по на цр ти ма др Ја ро ми ра
Мун ди ја из гра ди пр ви са ни тет ски
воз, те је до кра ја Пр вог свет ског ра -
та Ср би ја има ла се дам опре мље них
са ни тет ских во зо ва. У вре ме епи де -
ми је тр бу шног, по врат ног и пе га вог
ти фу са са ни тет ски воз број 1 пре у -
ре ђен је у дез ин фек ци о ни воз, ка ко
би се спро во ди ле по себ не ме ре хи -
ги је не и дез ин фек ци је ра ње ни ка, бо -
ле сни ка и дру гих сред ста ва.

„У свет ској исто ри ји ра то ва ња за -
пи са но је да је Ср би ја би ла пр ва зе -
мља на све ту ко ја је ко ри сти ла ави -
он за пре воз ра ње ни ка“, ка зао је Ми -
лић.

„Да нас је Вој на бол ни ца мо дер на
здрав стве на уста но ва са око 500
при пад ни ка ко ји пру жа ју при мар ну,
се кун дар ну и де лом тер ци јал ну
здрав стве ну за шти ту“, ка зао је
управ ник Вој не бол ни це.

Та уста но ва у пот пу но сти је укљу -
че на и све три глав не ми си је Вој ске
Ср би је.

„Уче ство ва ли смо у збри ња ва њу
људ ства у рат ним окол но сти ма, а у
мир но доп ским усло ви ма на ла зи ли
смо се на свим ме сти ма где је на ша
по моћ би ла по треб на; здрав стве но
збри ња ва ли ми гран те, вр ши ли пре -
гле де ста нов ни ка ру рал них кра је ва,
пру жа ли по моћ у то ку еле мен тар них
не по го да, пан де ми је ко ви да“, ка зао
је Ми лић.

Ви ше од 200 при пад ни ка Вој не
бол ни це уче ство ва ло је у ми си ји из -
град ње и очу ва ња ми ра у ре ги о ну и
све ту.

„За хва љу ју ћи по др шци Упра ве за
вој но здрав ство и МО то ком про шле
го ди не на ста ви ли смо мо дер ни за ци -
ју бол ни це и уса вр ша ва ње струч ног
ка дра на на шу и ра дост свих оси гу -
ра ни ка“, ве ли Ми лић.

Он је ис та као да је у то ку 2022. го -
ди не оба вље но ви ше од 200 хи ља -
да спе ци ја ли стич ких пре гле да, око
45 хи ља да си сте мат ских пре гле да,
ре а ли зо ва но ви ше од ми ли он ди јаг -
но стич ких про це ду ра и ана ли за.

„По шту је мо тра ди ци ју, али смо
окре ну ти бу дућ но сти и свим иза зо -
ви ма ко је она до но си. Као је дин -
ствен ко лек тив у вој ном ду ху вас пи -
та них здрав стве них рад ни ка це ним
пре све га до брог чо ве ка и рад ни ка,
а по том и струч ња ка“, по ру чио је
управ ник Вој не бол ни це.

На вео је да Вој на бол ни ца раз ви ја
осе ћај од го вор но сти, по ште ња, пле -
ме ни то сти и по жр тво ва но сти и да то
ње ни па ци јен ти зна ју да це не.

На Све ча ној ака де ми ји уру че не су
пла ке те Тре ћој бри га ди Коп не не вој -
ске, ко ја по ма же рад бол ни це, До му
здра вља ко ји је у вре ме ко ро не ле -
чио и вак ци ни сао и па ци јен те Вој не
бол ни це и аутор ки књи ге „Чу ва ри на -
род ног здра вља“ про фе сор ки др
Сла ви ци По по вић Фи ли по вић.

Зо ран Ја шо вић

145 година Војне болнице Ниш

ВЕЛИКА ДЕЛА СЕ НЕ ЗАБОРАВЉАЈУ



Д
е мо гра фи ко ји су сре ди ном но -
вем бра 2022. го ди не обе ло да ни ли
ва жну вест ни су сто по стот но си -

гур ни у сво ју ма те ма ти ку - ни да нас
ни је мо гу ће пре бро ја ти сва ку гла ву -
али су ипак са ве ли ким по уз да њем у
сво ју ме то до ло ги ју у уто рак, 15. но -
вем бра, са оп шти ли да je чо ве чан ство
до сти гло но ви ме ђаш: да се тог да на
ро дио осмо ми ли јар ди ти жи тељ пла -
не те.

Ни ка да, на рав но, не ће мо по у зда но
са зна ти ко je и где je на свет до шао тај
срећ ник, срећ ни ца или ви ше но вих бе -
би ца (пре ма не ким из во ри ма, реч je о
де вој чи ци ро ђе ној у Тон доу, Ма ни ла),
у сва ком слу ча ју нек им je са сре ћом,
уз же љу да им жи вот ни век бу де што
ду жи, про дук тив ни ји и бе ри ћет ни ји.

Ко лек тив но - као чо ве чан ство - до
осме ми ли јар де смо сти гли са мо 11 го -

ди на по што смо обе ле жи ли да смо
про шли кроз сед му. За ову при ли ку
пре до че ни де мо граф ски про ра чу ни
ка жу да je чо ве чан ство још мла до, али
je све ста ри је, као и да ће нас би ти још
ви ше пре не го што нас бу де ма ње.

Та ко ће  нам за  сле де ћу, де ве ту ми -
ли јар ду, би ти по треб не 24 го ди не, a
још 25 за на ред ну, де се ту. Број по сле
ко јег као ци ви ли за ци ја до спе ва мо на
де мо граф ску низ бр ди цу je 10,4 ми ли -
јар де, до ко јег ће мо сти ћи 2086.

Осам ми ли јар ди љу ди у раз ли чи том
жи вот ном до бу, раз ли чи тих на ци о нал -
но сти и ра зно вр сних кул ту ра има ју за -
јед нич ку ку ћу, баш ову пла не ту у све -
ко ли ком све ми ру, a за јед нич ко нам je
и да се умно жа ва мо пo нај ни жој сто пи
по пу ла ци о ног ра ста још од 1950. Ко -
лек тив но, жи ви мо ду же, али су нам
по ро ди це све ма ње, са ви ше ба ба и
де да не го но вих бе ба.

Сред ње жи вот но до ба je са 20 го ди -
на 1970. да нас по ме ре но на око 30.
Де мо граф ска ста ти сти ка, ме ђу тим,
још да је пред ност мла до сти, упр кос
све мно го број ни јој ста ро сти: 53 од сто
жи те ља све та je мла ђе од 33 го ди не.

Сто пе ра ђа ња - број бе ба ко је да нас
у про се ку ро ди же на у свом ре про дук -
тив ном до бу - опа да ју го то во дра ма -
тич но у свим бо га тим др жа ва ма, док и
да ље ра сту у си ро ма шном де лу све та
где но во ро ђе ни има ју нај ма ње из гле -
да да жи ве бо ље од сво јих ро ди те ља.

Нај но ви је ра чу ни це по ка зу ју да ће
се до 2050. број ста нов ни ка у све ту
по ве ћа ти за 1,7 ми ли јар ди, при че му
ће по ло ви ни тог ра ста до при не ти са -
мо осам зе ма ља: Де мо крат ска Ре пу -
бли ка Кон го, Еги пат, Ети о пи ја, Ни ге ри -
ја, Па ки стан, Фи ли пи ни, Тан за ни ја и
Ин ди ја.

Ha овом спи ску не до ста је јед но име:
Ки на, ко ја са 2,4 ми ли јар де ста нов ни -
ка још има ти ту лу нај мно го људ ни је зе -

мље све та. Али не ће за ду го - већ сле -
де ће го ди не на том тро ну сме ни ће је
Ин ди ја, што je по да так не са мо од де -
мо граф ске, не го и од ге о по ли тич ке ва -
жно сти.

Не мо же се пре не брег ну ти ни чи ње -
ни ца да ви ше од 60 од сто свет ске по -
пу ла ци је жи ви у зе мља ма са ни ском
сто пом ра ђа ња, као и пра те ћа ре ал -
ност да су ста ри ји ма ње ди на мич ни,
ма ње про дук тив ни и за ви сни ји од др -
жа ве. У про шлој го ди ни свет ска сто па
ра ђа ња би ла je 2,3 бе ба, што je дра -
сти чан пад у од но су на сре ди ну про -
шлог ве ка, 1950. го ди ну, ка да je та
cтoпа би ла пет. Пре ма нај но ви јим про -
це на ма, до 2050. овај ин декс ће би ти
до дат но сма њен на 2,1.

Је дан од на чи на на ко ји бо га ти ре -
ша ва ју про блем „мањ ка мла до сти“ је -
сте и њи хо во при ма ње еко ном ских
ми гра на та са гло бал ног ју га, што ме -
ђу тим че сто ре ша ва је дан али ства ра
дру ги про блем, у овом слу ча ју по ли -
тич ки.

Кад год се са оп шта ва не ка гло бал -
на по пу ла ци о на ста ти сти ка, њен пра -
ти лац je ста ро пи та ње: ко ли ко љу ди

на ша пла не та мо же да из др жа ва? Оно
je пр ви пут по ста вље но у 18. ве ку, ка -
да je ен гле ски де мо граф и еко но ми ста
То мас Мал тус из нео те зу да та да шњи
тем по по ра ста ста нов ни штва не ће мо -
ћи да пра ти аде ква тан по раст укуп них
ко ли чи на хра не, због че га ће за вла да -
ти глад и би ти по кре та ни ра то ви.

Мал ту со во про ро чан ство се ни је об -
и сти ни ло: на пре дак у по љо при вред -
ним тех но ло ги ја ма от кло нио je кри зу
хра не, ко је да нас има до вољ но и за
осам ми ли јар ди љу ди, али се у ме ђу -
вре ме ну по ја вио но ви про блем: због
ра сту ћих еко ном ских не јед на ко сти -
све ду бљег ја за из ме ђу пла не тар ног
бо гат ства и си ро ма штва - да нас гла -
ду је ви ше од де сет од сто свет ске по -
пу ла ци је.

Дру ги пла не тар ни про блем je од нос
чо ве ка пре ма свом при род ном окру -
же њу. Нај ве ћа кри за да на шњи це су
пу сто шне кли мат ске про ме не око чи -
јег об у зда ва ња још ни је по стиг нут гло -
бал ни кон сен зус.

Срећ на нам осма ми ли јар да!
М.Бе кин

Извор Глас осигураника

СВЕТ

Уједињене нације прогласиле нови 
популациони међаш

СРЕЋНА НАМ ОСМА МИЛИЈАРДА
Свет је још млад, али je све старији: биће нас више пре него што нас буде мање
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Љ
у бав у ста ри јим го ди на ма као да
je без ма ло та бу те ма. Не ви ђа
се че сто ни у фил мо ви ма ни ро -

ма ни ма и чи ни се да су мно ги спрем -
ни да по рек ну да се она уоп ште и де -
ша ва. Ово не пра вед но пред ста вља ње
про из вод je пред ра су да и по гре шног
гле да ња на ста ри је као на ума ње не,
крх ке и бо ле сне љу де, ко ји ма je ус кра -
ћен сва ки об лик ин тим но сти. У на шој
кул ту ри, усред сре ђе ној на мла де, ве -
ру је се да, за јед но са опа да њем фи -
зич ких и мен тал них спо соб но сти, опа -
да и сре ћа и же ља за ро ман ти ком и
бли ско шћу. Она, ме ђу тим, не не ста је
ни ка да. Бли скост нас одр жа ва и не гу -
је, и без ње па ти мо на на чи не ко је дру -
штво тек са да по чи ње да раз у ме. И не
са мо да je љу бав у ста ро сти јед на ко
ва жна као и у мла до сти, не го нам je
за пра во не чи је дру штво мно го по треб -
ни је ка ко ста ри мо.

Ста рост je је дин стве на и ин ди ви ду -
ал на: не по сто ји уни вер зал на гра ни ца
или по ка за тељ да смо сти гли на њен
праг. Ви ше je за пра во тре ну так ка да
по је ди нац ка же се би да je стар и та
пре су да je че сто пра ће на не га тив ним
осе ћа њем као рас ки дом са про шло -
шћу. Ме ђу тим, за раз ли ку од кри зе
адо ле сцен ци је или иза зо ва сред њих
го ди на, кри зу иден ти те та ко ју до жи -
вља ва осо ба ко ја се осе ћа ста ром
обе ле жа ва сво је вр сна дис ква ли фи ка -
ци ја по што до кри зе ни је ну жно до шло
због фи зич ког и ин те лек ту ал ног про -
па да ња, већ че сто због ста во ва и по -
гле да дру гих.

Из ви ња ва ју ћи се што још увек по -
сто је, мно ги сто га скре ћу с пу та ко ји их
мо же од ве сти до до брог ста ре ња, и
од ри чу се мо гућ но сти да и са се дам -
де сет пет и да ље ин тен зив но жи ве и
раз ви ја ју се.

У прет ход ним ге не ра ци ја ма оче ки -
ва ло се да ста ри ји ко ји су оста ли без
су пру жни ка или су раз ве де ни уоп ште
не раз ми шља ју о но вој ро ман тич ној
ве зи, већ да уско че пра во у уло га ба ке
и де ке.

Али ме ђу ми ли о ни ма ста ри јих ко ји
са да сту па ју на сце ну, ка жу струч ња -
ци, ви ше не го ика да има оних ко ји сво -
је срећ не да не до жи вља ва ју и де це -
ни ја ма на кон сред њих го ди на. У На ци -
о нал ној ан ке ти о ста ре њу у САД, спро -
ве де ној на Уни вер зи те ту у Ми чи ген, 72
од сто љу ди у до бу од 65 до 80 го ди на
из ја ви ло je да тре нут но има ро ман тич -
ног парт не ра.

У по след ње две де це ни је дру штве -
ни пеј заж за ста ри је па ро ве до жи вео
je ре во лу ци ју, ка ко ка же со ци о ло шки -
ма Су зан Л. Бра ун: „Ста ри ји љу ди су
на че лу по ро дич них про ме на. Ро ман -
тич не ве зе у тој ста ро сној гру пи су се
ви ше не го уче тво ро стру чи ле из ме ђу
2000. и 2020. го ди не.“

Ро ман ти ка оста је ва жан део жи во та
ве ћи не љу ди и та же ља не пре ста је
ни ка да, али код ста ри јих у ње ном ко -
ре ну су пре све га до бра ко му ни ка ци -
ја, искре ност, по што ва ње, при вр же -
ност и, на рав но, за ба ва. Узи ма ју ћи у
об зир њи хо ве го ди не и ис ку ство, ста -
ри ји мо жда о овим ква ли те ти ма зна ју
не ко ли ко ства ри ви ше од мла ђих. A
оно што за и ста из два ја те па ро ве, би -
ло да жи ве за јед но или не, је сте емо -
ци о нал на осно ва њи хо вих од но са.
Про шли су кроз глав не про ме не у жи -
во ту - га је ње де це и жу ре ње за по -
слом, зна ју ко су и шта им тре ба. Раз -
у ме ју шта je за и ста ва жно, a шта ни је.
Ро ман тич ни ком про ми си по ста ју све
ма њи про блем a дру же ње и емо ци о -
нал на по др шка све ве ћа по тре ба.

Ипак, „зре ло“ за ба вља ње но си и не -
ке по те шко ће ко је гa чи не ком пли ко -
ва ни јим не го што из гле да. Пр ви про -
блем je што број на ших го ди на дра -
стич но по ве ћа ва ко ли чи ну „пр тља га“
ко ји има мо из прет ход них ве за и жи -
во та уоп ште. Aкo je не ко у го ди на ма и
не ма парт не ра, ве ли ке су шан се да je
удо вац(ица) или раз ве ден, ве ро ват но
са де цом и уну ци ма и свим пи та њи ма
и ком пли ка ци ја ма ко је пра те те од но -
се. To зна чи да не ко не из ла зи са мо са
осо бом, већ и са чи та вом ње ном исто -
ри јом.

Та ко ђе, те же je на ћи не ко га ко вам
од го ва ра јер je и ма ње ме ста на ко ји -
ма их мо же те упо зна ти, a уз евен ту ал -
ни не до ста так мо бил но сти и енер ги је
још je те же иза ћи и упо зна ти но ве љу -
де. Дру штве не мре же ов де по ма жу
ве о ма.

Де ли кат на став ка су и на ше на ви ке
и ру ти на у ко јој нам je удоб но и мно ги
не же ле да je по ре ме те уво ђе њем не -
ког но вог у свој жи вот. A чи та ва ак ци ја
je још ве ћи иза зов ако се пла ши мо да
смо пре ста ри или смо убе ди ли се бе
да мо жда ни ка да не ће мо на ћи дру гог
парт не ра. Си ту а ци ја се до дат но оте -
жа ва ако де ца или по ро ди ца не ма ју
раз у ме ва ња за но ву ве зу.

To су све окол но сти због ко јих из ла -
сци у зре лим го ди на ма је су те жи и ре -
ђи. Ме ђу тим, ни су и раз ло зи да то не
мо же или не тре ба да се де ша ва, по -
себ но што je ве ћи ну пре пре ка мо гу ће
пре ва зи ћи или за о би ћи. Ko то успе да
учи ни, мо же се би да да но ви жи вот и
поч не на пра ви на чин да ужи ва у свом
зре лом до бу. A ако ипак по сто ји бри га
да се не на ру ши се ћа ње на прет ход -
ног парт не ра, тре ба зна ти да би и он
же лео нај бо ље за вас и да je мо гу ће
за ба ви ти се и дру жи ти a да не „за ме -
ни те“ љу бав свог жи во та.

Чак и ако je са мо реч о при ја тељ -
ству, то ће зна чи ти да ће те има ти са
ким да при ча те, ше та те или гле да те
фил мо ве. И да бу де те по др шка јед но
дру гом у ста ре њу.

Љу бав je моћ на енер ги ја у на шем
жи во ту и не ма го ди не. За то je уте шно
зна ти да ни ка да ни смо пре ста ри за
њу.

Уме сто да се пла ши мо ста ро сти и
раз ми шља мо о њој као о вре ме ну ка -
да ће нам не ке жи вот не мо гућ но сти
би ти не до ступ не, тре ба ве ро ва ти да и
ста ре ње мо же би ти уз бу дљи во и ро -
ман тич но. Са мо му тре ба пру жи ти
при ли ку.                         М. Јо ва но вић

Из вор. Глас оси гу ра ни ка
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ДРУШТВО

Ста рост je је дин стве на и ин ди ви ду ал на, 
не по сто ји уни вер зал на гра ни ца

РОМАНТИЧНЕ ВЕЗЕ 
У СТАРОСТИ
Љубав je моћна енергија у нашем животу и нема године.
Зато je утешно знати да никада нисмо престари за њу.



Д
р жа ва је у прет ход ном пе ри о ду
учи ни ла зна ча јан на пре дак, уло -
жив ши ве ли ка сред ства у раз вој

ин фра струк ту ре, на бав ци но ве опре -
ме, ве ћем за по шља ва њу здрав стве -
них рад ни ка и њи хо вом бо љем ма те -
ри јал ном  ста ту су.

Јед но од основ них људ ских пра ва,
пра во на здра вље и здрав стве ну за -
шти ту, мо гу ће је ре а ли зо ва ти ако се
здра вље тре ти ра као нај ве ћи на ци о -
нал ни ре сурс и ин ве сти ци ја у оства ри -
ва њу све у куп ног раз во ја дру штва.

На жа лост, од 2002. го ди не, све до ци
смо не у спе ха у обла сти здрав ства у
Ср би ји. 

У по след ње вре ме се пре шло са ре -
чи на де ла. Уво ди се ред у си стем
здрав ства са по себ ним освр том на
иза бра ног ле ка ра. Да ли је то ве за но
за ис пу ње ње усло ва у на шим те жња -
ма ка Европ ској уни ји, мод ни хир или
не ми нов ност у ци љу ра ци о на ли за ци је
и уна пре ђе ња здрав стве не за шти те,
бр зо ће се по ка за ти.

Иза бра ни ле кар, као пра во и оба ве -
за оси гу ра ни ка у скал ду са За ко ном и
Пра вил ни ком о на чи ну и по ступ ку
оства ри ва ња пра ва из здрав стве ног
оси гу ра ња је:

1 Док тор ме ди ци не или док тор ме -
ди ци не спе ци ја ли ста за област оп -
ште ме ди ци не, од но сно спе ци ја ли -
ста ме ди ци не ра да
2 Док тор ме ди ци не, спе ци ја ли ста
пе ди ја три је
3 Док тор ме ди ци не, спе ци ја ли ста
ги не ко ло ги је
4 Док тор сто ма то ло ги је

Вој ни оси гу ра ни ци, без об зи ра на го -
ди не жи во та, има ју пра во да по ред

иза бра ног ле ка ра из тач ке 1. или 2.
има ју иза бра ног ле ка ра сто ма то ло га,
а вој ни оси гу ра ни ци осо бе жен ског по -
ла и иза бра ног ле ка ра ги не ко ло ги је.

Ду жно сти иза бра ног ле ка ра у вој -
но здрв стве ним уста но ва ма су:

- Ор га ни за ци ја и спро во ђе ње
ме ра на очу ва њу и уна пре ђе њу
здра вља вој них оси гу ра ни ка, от -
кри ва ње и су зби ја ње фак то ра ри -
зи ка за на ста нак бо ле сти;

- Оба вља ње пре гле да и ди јаг но -
сти ке;

- Од ре ђи ва ње на чи на ле че ња,
пра ће ње то ка ле че ња и да ва ње
пред ло га за на ста вак ле че ња оси -
гу ра ног ли ца;

- Упу ћи ва ње оси гу ра ни ка на спе -
ци ја ли стич ке пре гле де или ста ци -
о нар но ле че ње пре ма ме ди цин -
ским ин ди ка ци ја ма, пра ће ње то ка
ле че ња и да ва ње пред ло га за на -
ста вак ле че ња;

- Од ре ђи ва ње вр сте и ду жи не
кућ ног ле че ња и бо ло ва ња;

- Про пи си ва ње ле ко ва и ме ди -
цин ских сред ста ва, као и од ре ђе -
них вр ста ме ди цин ско-тех нич ких
по ма га ла;

- Во ђе ње про пи са не ме ди цин ске
до ку мен та ци је о ле че њу и здрав -
стве ном ста њу оси гу ра ног ли ца у
скал ду а за ко ном и прав ним про -
пи си ма ко ји ре гу ли шу на ве де ну
област;

- Да ва ње оце не о здрав стве ном
ста њу оси гу ра ног ли ца и упу ћи ва ње
ли ца на оце ну рад не спо соб но сти,
од но сно ин ва лид но сти, у скал ду са
за ко ном и прав ним про пи си ма ко ји
ре гу ли шу на ве де ну област;

- Утвр ђи ва ње ду жи не при вре ме -
не спре че но сти за рад због бо ле -
сти или по вре де до 30 да на и да -
ва ње пред ло га Ни жој вој но ле кар -
ској ко ми си ји за про ду же ње при -
вре ме не спре че но сти за рад, на
осно ву ми шље ња ле ка ра спе ци ја -
ли сте. Из ра да из ве шта ја и пи са ње
до зна ка о спре че но сти за рад је у
ис кљу чи вој над ле жно сти иза бра -
ног ле ка ра;

- Утвр ђи ва ње по тре бе од су ство -
ва ња оси гу ра ни ка са по сла ра ди
не ге чла на уже по ро ди це на осно -
ву соп стве не про це не или пред ло -
га ле ка ра од го ва ра ју ће гра не ме -
ди ци не;

- Утвр ђи ва ње по тре бе за пра ти -
о цем оси гу ра ном ли цу за вре ме
пу то ва ња;

- Из да ва ње на ла за и ми шље ња
о здрав стве ном ста њу оси гу ра ног
ли ца у ци љу ко ри шће ња здрав -
стве не за шти те у ино стран ству, на
осно ву ме ђу др жав них би ла те рал -
них уго во ра;

- Од ре ђи ва ње упо тре бе и вр сте
пре во зног сред ства за тран спорт
оси гу ра ног ли ца у скла ду са ње го -
вим здрав стве ним ста њем;

- Оба вља ње и дру гих по сло ва у
ве зи са оства ри ва њем пра ва вој -
них оси гу ра ни ка из здрав стве ног
оси гу ра ња.

Из бор здрав стве не уста но ве и ле -
ка ра:

Оси гу ра но ли це се опре де љу је за
иза бра ног ле ка ра у са ни тет ском оде -
ље њу Вој ске Ср би је, ам бу лан ти или
ка би не ту вој но здрав стве них уста но -
ва(ВЗУ) или до ма здра вља у ме сту
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АКТУЕЛНО

Изабрани лекар у војном здравству

НЕМИНОВНОСТ ИЛИ МОДНИ ХИР
Потпуном реализацијом концепта изабраног лекара придружили би се земљама Европске

уније и света, као и земљама у нашем окружењу, подигли квалитет здравственог 
збрињавања и смањили притисак на специјалистичке и субспецијалистичке службе у

војном здравству, пре свега на Војномедицинску академију.

ВМА 
пред ста вља 
вој ни храм 
здра вља



пре би ва ли шта, а за про фе си о нал на
вој на ли ца у ме сту слу жбо ва ња.

Вој ни оси гу ра ни ци мо гу оства ри ти
здрав стве ну за шти ту и у дру гим
здрав стве ним уста но ва ма, ко је су ре -
ги стро ва не за рад у обла сти здрав -
стве не де лат но сти, а про фе си о нал на
вој на ли ца и у дру гим вој но здрав стве -
ним уста но ва ма, у сле де ћим слу ча је -
ви ма:

- Ако у ме сту пре би ва ли шта(слу -
жбо ва ња) не по сто ји вој но здрв -
стве на уста но ва;
- Ако вој но здрав стве на уста но ва
не мо же да пру жи од го ва ра ју ћи об -
лик и обим здрав стве не за шти те;
- У хит ним слу ча је ви ма.

Ли ца ко ја при вре ме но бо ра ве ван
ме ста пре би ва ли шта (ка де ти, уче ни -
ци, ли це сме ште но у уста но ву со ци -
јал не за шти те, де ца у хра ни тељ ским
по ро ди ца ма), би ра ју ле ка ра у ме сту
при вре ме ног бо рав ка.

Вој ни оси гу ра ник вр ши из бор ле ка -

ра за пе ри од од нај ма ње јед не ка лен -
дар ске го ди не, са спи ска ле ка ра, ко ји
мо ра би ти ис так нут у сва кој вој но -
здрав стве ној уста но ви ко ја се ба ви
при мар ном здрав стве ном за шти том.

Вој ни оси гу ра ник вр ши из бор ле ка -
ра по пу ња ва њем и пот пи си ва њем
про пи са ног и одо бре ног обра сца о из -
бо ру и про ме ни иза бра ног ле ка ра.

Јед ном да та из ја ва о из бо ру ле ка ра
ауто мат ски се про ду жа ва сва ке ка лен -
дар ске го ди не све док оси гу ра но ли це
не из ја ви же љу да про ме ни иза бра ног
ле ка ра.

За вре ме од су ства иза бра ног ле ка -
ра (го ди шњи од мор, слу жбе но од су -
ство, бо ло ва ње и слич но), здрав стве -
на уста но ва је у оба ве зи да обез бе ди
ле ка ра ко ји ће га при вре ме но за ме њи -
ва ти.

Вој ни оси гу ра ник мо же под не ти зах -
тев за про ме ну иза бра ног ле ка ра и
пре ис те ка ка лен дар ске го ди не, под -
но ше њем пи са ног зах те ва од го вор -

ном ли цу здрав стве не уста но ве. У пи -
са ном зах те ву на во ди се и раз лог за
про ме ну ле ка ра.

Уко ли ко вој ни оси гу ра ник не из вр ши
из бор ле ка ра, вој но здрав стве на уста -
но ва од ре ђу је иза бра ног ле ка ра оси -
гу ра ном ли цу (СВЛбр.31/94).

КО ЈЕ ИЗА БРА НИ 
ЛЕ КАР:

l Ле кар та квих ква ли те та ко ји ће
мо ћи са мо стал но, са свим ком пе -
тент но, да на пр вој ли ни ји здрав -
стве не за шти те ре ша ва ве ли ки
број здрав стве них по тре ба и ма ње
ком плек сних по ре ме ћа ја здрав -
стве ног оси гу ра ни ка (85% здрав -
стве них по тре ба).
l Да бу де стру чан во дич свом па -
ци јен ту, ка ко би мо гао у вре ме ни -
ма ди фе рен ци ра не и ком плек сне
па то ло ги је, раз ви је не спе ци ја ли зо -
ва не и суб спе ци ја ли зо ва не ме ди -
ци не да га од го ва ра ју ће усме ри.
l Ле кар ко ји ће без су ви шних по на -
вља ња ис пи ти ва ња и не по треб них
про це ду ра мо ћи да сво јим па ци јен -
ти ма са хро нич ним бо ле сти ма (ко ји
је сте и би ће све ви ше), обез бе ди
ква ли те тан, ду го трај ни и кон ти ну и -
ра ни ам бу лант ни трет ман.
l Ле кар ко ји ће мо ћи да обез бе ди
ра ци о нал ност и ефи ка сност
здрав стве не за шти те ин те грал ним
при сту пом, ује ди њу ју ћи и урав но -
те жу ју ћи со ци јал не, пре вен тив не и
ку ра тив не ак тив но сти.
l Ле кар ко ји ће омо гу ћи ти ова -
квом сво јом уло гом, на пр вој ли ни -
ји здрав стве не за шти те ра ци о нал -
но ко ри шће ње спе ци ја ли стич ких и
бол нич ких ка па ци те та здрав стве -
не слу жбе и за шти ту ква ли те та ра -
да ви со ко спе ци ја ли зо ва них сруч -
ња ка и уста но ва.

Пот пу ном ре а ли за ци јом кон цеп та
иза бра ног ле ка ра при дру жи ли би се
зе мља ма европ ске уни је и све та, као
и зе мља ма у на шем окру же њу (Ре пу -
бли ка Хр ват ска, БиХ, С. Ма ке до ни ја),
по ди гли ква ли тет здрав стве ног збри -
ња ва ња и сма њи ли при ти сак на спе -
ци ја ли стич ке и суб спе ци ја ли стич ке
слу жбе у вој ном здрав ству, пре све га
на Вој но ме ди цин ску ака де ми ју.

На тај на чин сма њи ли би или мо жда
и спре чи ли зло у по тре бе ко јих је би ло
у по сто је ћем си сте му вој ног здрав -
стве ног оси гу ра ња и омо гу ћи ли ра ци -
о нал но тро ше ње скром них сред ста ва
за здрав ство.

На рав но, ово је са мо је дан, али ја ко
ва жан ко рак, у ре ша ва њу ком плек -
сних и на го ми ла них про бле ма, али не -
ми но ван да би до шли до ци ља ко ји
при жељ ку је мо и ко ме те жи мо. 

Да би се до ње га до шло, по треб но
је мак си мал но ан га жо ва ње свих оних
ко ји у ње му уче ству ју, од вој них оси гу -
ра ни ка, здрав стве них рад ни ка до др -
жав них ин сти ту ци ја.

Др Сла во љуб Ста ле то вић, 
пу ков ник у пен зи ји
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Гле да ју ћи на ше су сед ство ши ре од по -
ме ну тог пост ју го сло вен ског ре ги о на, ис -
пред Ср би је су Ру му ни ја (47. ме сто), што
је и ло гич но има ју ћи у ви ду ве ли чи ну ове
зе мље, и Ма ђар ска (54), ко ја спро во ди
оби ман про цес мо дер ни за ци је и опре ма -
ња сво јих ору жа них сна га. Иза на ше зе -
мље на ла зе се Бу гар ска (59) и Ал ба ни ја
(91).

Ана ли ти ча ри сва ке го ди не у по да ци ма
сај та „Гло бал фа јер па у ер” ука зу ју на по -
гре шне по дат ке, али има ју ћи у ви ду њи хо -
во оби ље, и оче ки ва но је да се по ја ве не -
ке не пре ци зно сти. Ре ци мо, ове го ди не, ка -
да је ана ли зи ра на вој на сна га Ср би је, пот -
кра ла се јед на гре шка – на ве де но је да на -
ше Рат но ва зду хо плов ство и про тив ва зду -
хо плов на од бра на има де сет ло вач ких
ави о на, иако је оп ште по зна та чи ње ни ца
да на ша зе мља има 14 ло вач ких ави о на
ти па „миг 29”, шест из ру ске до на ци је, че -
ти ри су бе ло ру ски по клон и че ти ри су пре -
о ста ла још из вре ме на ЈНА. Ове ле те ли це

про ла зе кроз про грам ду бо ке мо дер ни за -
ци је и по ста ле су ре спек та бил на еска дри -
ла ви ше на мен ских бор бе них ави о на, што
је и те ка ко ва жан по да так ка да се го во ри
о сна зи Вој ске Ср би је. Али, у гло ба лу, по -
да ци по ме ну тог сај та ипак ме ро дав но го -
во ре о ар ми ја ма.

Пот пред сед ник вла де и ми ни стар од -
бра не Ми лош Ву че вић на пре дак Ср би је на
овој ли сти об ја шња ва ве ли ким ула га њи ма
у вој ску ко ја ни су про шла не за па же но.

„Тре ба да нас чи ни по но сним да је др жа -
ва ко ја је би ла пред га ше њем вој ске, да -
нас по ста ла др жа ва у ко јој вој ска до би ја
ону по зи ци ју ка кву тре ба да има. Сна жни -
ја, број ни ја и бо ље на о ру жа на Вој ска Ср -
би је је фак тор ко ји нас уда ља ва од мо гу -
ћих су ко ба. Ка да има те сна жну вој ску, ви
ни сте лак плен и ни ко ме ни сте џак за уда -
ра ње. Сла ба вој ска и сла ба др жа ва, лак -
ша ме та и плен. То нас во ди у по ље си гур -
но сти и ја че без бед но сти, а да је би ло сре -
ће да се ре а ли зу је оно што је Ср би ја пот -
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В
ој ска Ср би је је нај ја ча ар ми ја у ре ги о -
ну, ука зу је ранг-ли ста ору жа них сна га
све та за 2023. го ди ну аме рич ког сај та

„Гло бал фа јер па у ер”. Иако је реч о не фор -
мал ној ли сти, ко ја се фор ми ра по сло же -
ној фор му ли ко ја узи ма у об зир око 60
став ки, укљу чу ју ћи еко но ми ју, де мо гра фи -
ју и ге о гра фи ју зе ма ља, она је то ком по -
след њих не ко ли ко го ди на по ста ла ути цај -
на у ме ђу на род ној јав но сти.

Ове го ди не она је об у хва ти ла 145 др жа -
ва, а Ср би ја се на шла на 58. ме сту, три по -
зи ци је бо ље не го у 2022. го ди ни. Ка да је
реч о ре ги о ну, про сто ру бив ше Ју го сла ви -
је, иза на ше зе мље по вој ној сна зи су Хр -
ват ска (68. ме сто), Сло ве ни ја (86), Се вер -
на Ма ке до ни ја (108), Цр на Го ра (128) и Бо -
сна и Хер це го ви на (133). Ауто ри ис тра жи -
ва ња су об у хва ти ли и Ко со во и Ме то хи ју,
тре ти ра ју ћи по кра ји ну Ср би је као др жа ву
ко ја је до спе ла на 134. ме сто њи хо ве ли -
сте.

На вр ху ли сте нај моћ ни јих вој ски су
САД, ко је сле де Ру си ја, Ки на, Ин ди ја и Ве -
ли ка Бри та ни ја. За ни мљи во је да је на ше -
стом ме сту Ју жна Ко ре ја, зе мља ко ја не
са мо да је до бро на о ру жа на већ има и све -
о бу хват ну од брам бе ну ин ду стри ју, ис пред
Не мач ке, Ја па на, Фран цу ске и Ита ли је. То
је ли ста пр вих де сет зе ма ља на овој ли -
сти, али ва жно је ре ћи да је на 11. ме сту
јед на на ма не та ко да ле ка ре ги о нал на си -
ла – Тур ска. Њен ри вал Грч ка на ла зи се на
та ко ђе ви со кој 30. по зи ци ји.

Војска Србије најјача армија у региону

КАД ИМАТЕ ЈАКУ ВОЈСКУ,
НИСТЕ ЛАК ПЛЕН

По листи америчког сајта „Глобал фајерпауер” за 2023.
годину, најмоћније војске су америчка, затим руска, па
кинеска, а Србија се нашла на 58. месту, три позиције
боље него у 2022. години. Иза наше земље по војној
снази су Бугарска (59), Хрватска (68. место), 
Словенија (86), Албанија (91), Северна Македонија (108),
Црна Гора (128) и Босна и Херцеговина (133)

Самоходни артиљеријски 
систем ,,НОРА“ дело је наше
одбрамбене индустрије



пи са ла у ме ђу на род ним уго во ри ма и да је
сти гло све оно што је тре ба ло да нам стиг -
не у по гле ду вој не опре ме, наш скок би
био још ве ћи”, из ја вио је Ву че вић за ТВ
Б92.

Ипак, мно го то га је ис по ру че но Ср би ји,
а не ма сум ње да је нај зна чај ни је оно што
је сти гло про шле го ди не – ки не ски про тив -
ва зду хо плов ни ра кет ни си стем сред њег
до ме та ФК-3. Ње го ва ис по ру ка ки не ским
вој ним тран спорт ним ави о ни ма при ву кла
је па жњу свет ске јав но сти, ка ко због тих
пре ле та, та ко и због чи ње ни це да је Ср би -
ја по ста ла пр ви ко ри сник та ко сло же ног и
мо дер ног на о ру жа ња ки не ске про из вод ње
у Евро пи. Прет ход но је ис по ру чен и ру ски
са вре ме ни ар ти ље риј ско-ра кет ни си стем
про тив ва зду хо плов не од бра не, чу ве ни
„пан цир С-1”. Овим на бав ка ма оства ре ни
су, мо же се ре ћи, ви ше де це ниј ски пла но -
ви (и сно ви) о мо дер ни за ци ји ПВО. Вој ска
Ср би је је зна чај но оја ча на ис по ру ка ма из
Ру си је, укљу чу ју ћи тен ко ве Т-72 МС,
оклоп на во зи ла БРДМ-2 МС и про ти во -
клоп не ра ке те „кор нет”.

Не ма сум ње да ће рат у Укра ји ни оте жа -
ти да ље на бав ке ру ског на о ру жа ња. У том
сми слу ис по ста ви ло се да је до не та па -
мет на од лу ка при из бо ру по ме ну тог ки не -
ског си сте ма ФК-3 јер је пи та ње да ли би
не ки ње гов ру ски пан дан уоп ште мо гао би -
ти ис по ру чен. Али, ни је све у на бав ка ма
на о ру жа ња у ино стран ству, мно го то га је
про из ве ла до ма ћа од брам бе на ин ду стри -
ја и ти ме оја ча ла вој ску. Мо жда је „нај ви -
дљи ви ја” са мо ход на ха у би ца „бо ра Б-52”,
ина че и ва жан из во зни адут на ше зе мље
на свет ском тр жи шту на о ру жа ња. Мо дер -
ни зо ва ни су ви ше цев ни лан се ри ра ке та
„огањ”.

На пра вљен је ве ли ки тех но ло шки ис ко -
рак у упо тре би па и про из вод њи бес пи лот -
них ле те ли ца. Уве ли ко се ко ри сти ки не ска
бес по сад на ва зду хо плов на плат фор ма
ЦХ-92А, уско ро ће ући у упо тре бу и до ма -
ћи „пе газ”, ком пле ти ран уз ки не ску по др -
шку. Пра ве се и ма ли дро но ви, и те ка ко
зна чај ни у са вре ме ним ра то ви ма, као што
су „вра бац” и низ мул ти коп те ра ко је раз ви -
ја ју Вој но тех нич ки ин сти тут, али и при ват -
не фир ме.

Жи вот не при ли ке од мно гих пра ве пе си -
ми сте

На о ру жа ње је, на рав но, и те ка ко ва жно,
али нај ва жни ји фак тор у сва кој вој сци су
љу ди, мо ти ви са ни за свој по сао и до бро
уве жба ни. То ком про шле го ди не, да не
иде мо да ље у про шлост, Вој ска Ср би је је
из ве ла низ ва жних ве жби на ко ји ма се про -
ве ра ва ло ка ко пла но ви функ ци о ни шу у
прак си. По себ но је би ла ва жна здру же на
ве жба „Ма не ври 2022”, из ве де на на по ли -
го ни ма ши ром Ср би је уз ан га жо ва ње и ре -
зер вног са ста ва, чи ја је кру на би ло га ђа -
ње из ра зног на о ру жа ња на по ли го ну „Па -
су љан ске ли ва де”, укљу чу ју ћи и по ме ну те
ра ке те „кор нет”. Та ко ђе је би ла ва жна и ве -
жба „Ва тре ни штит 2022”, чи ји су вр ху нац
би ла ноћ на деј ства, за ко је је би ла нео п -
ход на од го ва ра ју ћа елек трон ска опре ма
чи јом на бав ком је та ко ђе оја ча на вој ска.
На ве жби „Се ве рац 2022” уве жба ва на су
за јед нич ка деј ства вој них и по ли циј ских је -
ди ни ца.

Ако се на ста ви са овим тем пом опре ма -
ња и об у ча ва ња, Ср би ја се и сле де ће го -
ди не мо же на да ти на прет ку на ме ђу на род -
ној ранг-ли сти мо ћи ору жа них сна га др жа -
ва све та. 

С
ајт „Гло бал фа јер па у ер” сво ју ме то до -
ло ги ју ран ги ра ња зе ма ља по вој ној
мо ћи ба зи ра на ана ли зи раз ли чи тих

вр ста по да та ка по чев ши од бро ја, па и ис -
прав но сти нај ва жни јих ти по ва на о ру жа ња,
као и ра зних дру гих вој них и не вој них па -
ра ме та ра и ре сур са, ко ји ути чу на укуп ну
вој ну спо соб ност јед не др жа ве. И ма да је
ква ли тет овог ме то да ди ску та би лан, што у
по гле ду тач но сти по је ди них по да та ка, што
у по гле ду ва жно сти ана ли зи ра них па ра ме -
та ра за сва ку од зе ма ља по је ди нач но, ка -
да се по гле да су мар но, да је при лич но
објек тив ну сли ку о ре ла тив ном од но су вој -
не мо ћи по сма тра них зе ма ља, ка же у ин -
тер вјуу за „По ли ти ку” др Не над Ми ло ра до -
вић, по моћ ник ми ни стра од бра не за ма те -
ри јал не ре сур се.

„Мо же се ре ћи да овај сајт при лич но ре -
ал но од сли ка ва на шу по зи ци ју у ре ги о ну и
по ка зу је успе шност на ше стра те ги је да
тех нич ким па ра ме три ма, тј. до стиг ну ћи ма
у раз во ју, про из вод њи и на бав ци на о ру жа -
ња и вој не опре ме, на док на ди мо сво је
дру ге сла бо сти као што су ге о гра фи ја (од -
су ство мо ра), де мо гра фи ја, еко ном ска
сна га, од су ство ра зних при род них ре сур са
и дру го. Ми смо, на при мер, што се ти че
вој но спо соб ног ста нов ни штва ко је до спе -
ва сва ке го ди не на вој ну слу жбу, на 104.
ме сту, да кле, у ско ро два пу та ло ши јем по -
ло жа ју од на шег укуп ног ско ра. Али, за то
смо у дру гим, тех нич ким ка те го ри ја ма на -
о ру жа ња, до ста бо љи. На при мер, у ка те -
го ри ји ју ри шне ави ја ци је смо на ви со кој
33. по зи ци ји, у ка те го ри ји са мо ход них ар -
ти ље риј ских си сте ма на 37. по зи ци ји, у па -

ра ме тру хе ли коп те ри и бор бе ни хе ли коп -
те ри смо из над укуп ног ско ра што по ка зу је
да, и по кри те ри ју ма овог сај та, овог ана -
ли тич ког из во ра, на ша стра те ги ја уна пре -
ђе ња си сте ма од бра не функ ци о ни ше. У
ме то до ло ги ји ран ги ра ња овог сај та се то
мо жда и не ви ди, али по мом ми шље њу
оно што знат но до при но си по бољ ша њу
спо соб но сти ВС је чи ње ни ца да она знат -
но ви ше ве жба не го у ра ни јем пе ри о ду”,
ис ти че Ми ло ра до вић.

Има ју ћи у ви ду са вре ме не су ко бе,
као што је рат у Укра ји ни, мо же се
ре ћи да је наш си стем од бра не
усме рио па жњу у пра вом прав цу,
као што је раз вој да ле ко мет не ар ти -
ље ри је?

Ми смо не дав но за вр ши ли прет ход ни
де се то го ди шњи ци клус ре а ли за ци је ду го -
роч ног пла на раз во ја си сте ма од бра не, у
ко јем је пред ви ђе но ко је су то по треб не
спо соб но сти вој ске ко је тре ба да се уна -
пре де и ко је вр сте на о ру жа ња тре ба да се
на ба ве. На по чет ку тог пе ри о да би ли смо
у вр ло те шкој си ту а ци ји, по сле два де сет и
ви ше го ди на од су ства ула га ња у ка пи тал -
ну вој ну тех ни ку, са јед ним вр ло ши ро ким
фрон том не до ста ју ћих спо соб но сти. На -
чин на ко ји смо по ди гли те спо соб но сти
по ка зу је да смо до бро и пла ни ра ли, а и
упра вља ли рас по ло жи вим сред стви ма.

На не сре ћу, у то ку је тра гич ни кон фликт
у Укра ји ни, али на на шу сре ћу, ана ли за
бор бе них деј ста ва из тог ра та по ка зу је да
су на ша пла ни ра ња би ла при лич но ис -
прав на и да смо ула га ли и нај ве ћи на пре -
дак по сти гли баш у обла сти ма спо соб но -
сти ко је су, ка ко се упра во са да ви ди,
кључ не на са вре ме ном европ ском ра ти -
шту. А то је пре све га да ле ко мет на и ауто -
ма ти зо ва на ар ти ље ри ја, ко ја деј ству је по -
сред ном ва тром, са знат но скра ће ним про -
це сом од уоча ва ња ци ља, пре ко ори јен та -
ци је и до но ше ња од лу ка до отва ра ња ва -
тре, ком би но ва на са из ви ђач ким бес пи -
лот ним ле те ли ца ма и дру гим из ви ђач ким,
а пре све га тер мо ви зиј ским си сте ми ма ко -
ји мо гу да от кри ва ју ма скир не ци ље ве, да -
њу и но ћу... Ви ди се да је, упра во због по -
ве ћа не ефи ка сно сти по сред не ва тре ар ти -
ље ри је, фи ло зо фи ја бор бе них деј ства
тран сфор ми са на, те да уме сто ма сов них
и гру пи са них на сту па ња ме ха ни зо ва них
сна га, пре о вла да ва ју бр за деј ства и по кре -
ти вр ло ма лих здру же них сна га ни воа че -
те, па и во да.

Ка да спо ми ње мо ар ти ље ри ју, би ло
је ре чи о по ве ћа њу до ме та до ма ћих
са мо ход них ха у би ца „но ра Б52”,
пред сед ник је го во рио о то ме, мо -
дер ни за ци ја ви ше цев них лан се ра
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ра ке та је та ко ђе већ не ко вре ме те -
ма?

„Но ра Б52” је си стем са ко јим смо то ком
раз во ја по сти гли до ме те од пре ко 46 ки ло -
ме та ра, а пла ни ра мо и зна чај но по ве ћа ње
до ме та. Сма тра мо да је она је дан од глав -
них аду та ка ко за по ве ћа ње бор бе них спо -
соб но сти на ше вој ске та ко и за по ве ћа ње
из во зних ре зул та та. Ми смо је дан од рет -
ких про из во ђа ча та кве вр сте ору ђа на све -
ту. Она се, у овом тре нут ку, у тех но ло шком
сми слу на ла зи у са мом свет ском вр ху кад
су у пи та њу све ре ле вант не тех но ло ги је –
ква ли тет че ли ка, тех но ло ги ја ко јом се про -
из во ди та ква вр ста це ви, за тва ра ча и дру -
гих ме ха нич ких еле ме на та ору ђа, свих
елек трон ских и хи дра у лич ких под си сте ма,
али и ком по не на та му ни ци је, ба ру та, зап -
тив них пр сте но ва, упа ља ча, екс пло зи ва,
про јек ти ла и дру го. Ова кав тех но ло шки

ни во, на рав но, ни је до стиг нут ни пре ко но -
ћи, а ни без ве ли ких му ка.

Ме ђу тим, са да се и ми и дру ги про из во -
ђа чи, на ла зи мо на сво је вр сној тех но ло -
шкој раз дел ни ци, јер да љег зна чај ног по -
ве ћа ња до ме та не ма без дра ма тич них
ско ко ва у свим на ве де ним тех но ло ги ја ма,
што му ни ци је, што са мог ору ђа. Ми упра -
во са да ра ди мо сту ди је за раз вој та ко зва -
ног су пер то па, да кле ору ђа са знат но по -
ве ћа ним до ме том, а на ба зи „но ре Б52”.
Што се ти че ви ше цев них лан се ра ра ке та,
на ша ар ти ље ри ја се опре ма мо дер ни зо ва -
ним ди ги та ли зо ва ним „ог њем” М-17, ко ји
ко ри сти раз не ра ке те ка ли бра 122 и 128
ми ли ме та ра, а ње го ве стан дард не ра ке те
су М-18 и М-19, ко је су не дав но уве де не у
на о ру жа ње. Ра ке та М-18 има до мет од
22,5 ки ло ме та ра, знат но ве ћу ефи ка сност
бо је ве гла ве од ста ри јих ра ке та. Ра ке та М-
19, ко ја тре ба да бу де при мар на му ни ци ја
за овај си стем, има до мет од 40 ки ло ме та -
ра и та ко ђе има уна пре ђе ну ефи ка сност
бо је ве гла ве, и са бли зин ским упа ља чем,
ско ро два пу та ве ћу од прет ход не. Сле де -
ћа ва ри јан та ко ја је у про из вод њи је сте мо -
ду лар ни „огањ” М-18, и она мо же да ко ри -
сти ско ро све ар ти ље риј ске ра ке те ко је су
у на шем на о ру жа њу, а и оне ко је ће тек би -
ти у на о ру жа њу.

Свет ска те ма број је дан у све ту на о -
ру жа ња, чи ни се, је су бес по сад ни
си сте ми, дро но ви. Ка да је реч о ова -
квим ле те ли ца ма, да ли ће би ти на -
ба вља не но ве у ино стран ству и ка -

да ће до ма ћи „пе газ” ући у упо тре -
бу?

„Пе газ” је у на о ру жа њу Вој ске Ср би је и
ко ри сти се у је ди ни ца ма рат ног ва зду хо -
плов ства. На ру че на је се риј ска про из вод -
ња и она упра во за по чи ње, реч је о сло же -
ном си сте му, про из во ди га ве ли ки број ко -
о пе ра на та, а фи на ли за ци ја ће се ре а ли зо -
ва ти у „Утви”. „Пе газ” је оства рио сва про -
јек то ва на оче ки ва ња и он је зна чај но уна -
пре ђен у од но су на по чет ни кон цепт ле те -
ли це, по ве ћа ни су сви па ра ме три – ви си -
на ле та, до лет и ис трај ност у ва зду ху и но -
си вост ко ри сног те ре та. Као и ЦХ-92А ки -
не ске про из вод ње, ко ју та ко ђе ко ри сти мо,
и он мо же да га ђа ла сер ским во ђе ним ра -
ке та ма. По ве зи ва ње бес пи лот них ле те ли -
ца у бр зо ре а гу ју ћи ко манд но-ин фор ма ци -
о ни си стем да ле ко мет не ар ти ље ри је, ка ко
ак ту ел ни су коб по ка зу је је сте је дан од
кључ них фак то ра у са вре ме ним бор бе ним
деј стви ма. Вој ска Ср би је већ ду жи низ го -
ди на ко ри сти бес пи лот не си сте ме и да нас
је у ње ном на о ру жа њу де сет ти по ва бес -
по сад них плат фор ми, што зе маљ ских што
ва зду хо плов них, на ба вља них по ин ди ви -
ду ал ним зах те ви ма ро до ва и слу жби вој -
ске. Не дав но, а на зах тев нај ви шег др жав -
ног ру ко вод ства, из ра ђен је На црт стра те -
ги је ро бо ти за ци је Вој ске Ср би је, ини ци јал -
ни до ку мент ко ји тре ба да до при не се зна -
чај ном ско ку у спо соб но сти ВС кроз ма сов -
ну ро бо ти за ци ју, тј. ин те грал но опре ма ње
је ди ни ца свих ро до ва бес по сад ним си сте -
ми ма, као и си сте ми ма за од бра ну од про -
тив нич ких. По упо тре би зе маљ ских бор бе -
них бес по сад них си сте ма ми смо ис пред
мно гих раз ви је ни јих др жа ва, а по бро ју и
спо соб но сти ва зду хо плов них бес пи лот них
си сте ма смо до ста ис пред свих у ре ги о ну.
Овај до ку мент пред ви ђа раз вој, про из вод -
њу и на бав ку ве ли ких ко ли чи на по сто је -
ћих, а и но вих ти по ва ма њих бес по сад них
си сте ма и ле те ли ца, али и до ста ве ћих и
бор бе но спо соб ни јих бес пи лот них ле те ли -
ца и си сте ма.

Већ из ве сно вре ме се го во ри о ку -
по ви ни ки пар ских бор бе них хе ли -
коп те ра „Ми-35”, али и мо дер ни за -
ци ји ју ри шних ави о на „орао” – ка да
ће ова на бав ка и мо дер ни за ци ја би -
ти ре а ли зо ва ни?

Пр ва фа за мо дер ни за ци је „ор ло ва” је
за вр ше на и она омо гу ћа ва знат но пре ци -
зни ју на ви га ци ју уре ђа ји ма ко ји ма је, на
при мер, опре мљен и фран цу ски „ра фал”,
као и пре ци зни је и да ле ко мет ни је га ђа ње
во ђе ним и не во ђе ним на о ру жа њем да њу
и но ћу, на пад но на ви га циј ским си сте мом
са тер мо ви зиј ско-ла сер ским ни шан ским
си сте мом и од го ва ра ју ћим ра чу на ром.
Кон струк ци ја „ор ла” омо гу ћа ва, уз при ме -
ну од го ва ра ју ћих ко рек тив них ме ра за про -
ду же ње жи вот ног ци клу са, ње го ву ду го -
трај ну упо тре бу док, по пла но ви ма ко ји по -
сто је, не бу де, као и ави он Г-4, за ме њен
но вим школ ским бор бе ним ави о ни ма
знат но ви ших ка рак те ри сти ка, су пер со -
нич ним ави о ни ма ко ји ће мо ћи да оба вља -
ју и део за да та ка за шти те ва зду шног про -
сто ра. Што се ти че на бав ке ки пар ских хе -
ли коп те ра „Ми-35”, мо гу ре ћи са мо да је то
не што што се упра во де ша ва, то је ком -
плек сан про цес и то ће за нас би ти ве ли ко
по ја ча ње.

Ми лан Га ло вић

О
вих да на се вој на моћ Ср би је по но во
про це њу је или пре це њу је, пo по тре -
би. У јав но сти су се, по ред оста лих,

по ја ви ле ве сти да je од 145 др жа ва са оз-
биљ ни јом вој ском, она на 58 ме сту пo сна -
зи ва тре не мо ћи, бро ју и рас по ре ду је ди -
ни ца, ло ги стич ким спо соб но сти ма, бу џет -
ским из два ја њи ма пa и ге о граф ским осо -
би на ма („Гло бал фа јер па у ер“). У из ве шта -
ва њу гло бал них ме ди ја о за тег ну то сти на
се ве ру Ко со ва и Ме то хи је, па жња je би ла
усме ре на на срп ски вој ни фак тор, по кре те
и при су ство је ди ни ца дуж де мар ка ци о них
ли ни ја (за не ке гра ни ца су ве ре не др жа ве
Ко со во). Пре ћут ки ва ли су се зах те ви Ср -
би је да се по сту па пo Ре зо лу ци ји 1244.

Удру же но с про зи ва њем Ср би је да je
још увек не ка ква прет ња ми ру и ста бил но -
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сти на Бал ка ну, ово мо ра да иза зо ве по до -
зре ње и за пи та ност. Тим пре што се у ери
прок си ра то ва, са да шњих ис ку ста ва с при -
пре ма ма и то ком ско ри јих рат них кон фли -
ка та, го ди на ма бла го на кло но гле да ло на
опре ма ње, уве жба ва ње и раз вој ору жа них
сна га Ко со ва су прот но ре зо лу ци ја ма УН и
дру гим ак ти ма. С дру ге стра не, ве о ма бр -
зо се у де лу ме ђу на род не за јед ни це не га -
тив но ре а гу је на сва ку де ба ту о од мр за ва -
њу оба ве зе слу же ња оба ве зног вој ног ро -
ка у Ср би ји. Др же се лек ци је о на бав ка ма
но вих си сте ма на о ру жа ња из не ких зе ма -
ља. Kao да се же ле очу ва ти не ке те ко ви не
„ре фор ми си сте ма“ ка ко би он остао без о -
па сан или не мо ћан док се не ки ге о по ли -
тич ки ци ље ви у ре ги о ну не оства ре.

А та ре фор ма, ка ко је у јав но сти већ пи -
са но, са сто ја ла се од ви ше ис хи тре них по -
те за на ре ду ко ва њу ка па ци те та вој ске, на -
мен ске про из вод ње, вој но-тех нич ких ин -

сти ту та и др. Уме сто кон зер ви са ња при -
сту пи ло се уни шта ва њу или рас про да ји
на о ру жа ња ко је je про гла ше но за „ви шко -
ве“ услед сма ње ња мир но доп ске фор ма -
ци је. Не по треб но су, под не му штим из го -
во ри ма, уни шта ва ни он да шњи ла ки ПВО
си сте ми. На мах су от пу шта ни ква ли фи ко -
ва ни мај сто ри, ин же ње ри (ци ви ли) ко ји су
нео п ход ни у ло ги сти ци. За вре ме јед ног
ми ни стра от пу ште но je 600 ин же ње ра
BT3. Уве ден je мо ра то ри јум на слу же ње
вој ног ро ка. To су би ли озбиљ ни уда ри.

Не сме да се за бо ра ви ка ко су не ка да,
док су се при пре ма ли пла но ви за ин тер -
вен ци ју, ла ко и бр зо уво ди ле санк ци је
„обе ма стра на ма“ на ис по ру ке на о ру жа ња
или зо не за бра не ле то ва. Не сме да се за -
бо ра ви да je, ка да су то по ли тич ке при ли -
ке у Ср би ји (CP Ју го сла ви ји) до зво ли ле,
от по че ло ре фор ми са ње си сте ма од бра не
на на чин ко ји ни је био ускла ђен са ствар -
ним и ду го роч ним без бед но сним иза зо ви -

ма пред ко ји ма je ста ја ла Ср би ја. При ти -
сци на Ср би ју, по себ но у ве зи са ста ту сом
Ко со ва, по че ли су да ја ча ју упра во у ме ри
сла бље ња ње ног фак то ра од вра ћа ња.
Ово je исто ри ча ра не ми нов но мо ра ло под -
се ти ти на вре ме ко је je не ка да шња Кра -
ље ви на Ср би ја про жи вља ва ла у пе ри о -
ду1905-1910.

Ка да се упо ре ђу је вој на сна га Ср би је
ме ђу бал кан ским др жа ва ма, че сто се за -
не ма ру је, пa и у до ма ћој јав но сти, зна чај
рат ног, ре зер вног са ста ва и про јек ци је раз -
во ја рат них ар ми ја у ре ги о ну. Ту ка па ци те -
ти Ср би је си гур но ни су на пр вом ме сту.
Дру го, мо гућ но сти до ту ра рат ног ма те ри -
ја ла су, у слу ча ју не на да них до га ђа ја, ве -
ли ко ис ку ше ње за Ср би ју по себ но по сле
одва ја ња Цр не Го ре из за јед нич ке др жа -
ве. Сва ки стру чан и до бро на ме ран ана ли -
ти чар je у сво је вре ме упра во та ко про це -
њи вао или ан ти ци пи рао зна чај тог раз два -
ја ња, као и ка сни је, ис хи тре но увла че ње
Цр не Го ре из за јед нич ке др жа ве . Сва ки
стру чан и до бро на ме ран ана ли ти чар је у
сво је вре ме упра во та ко про це њи вао или
ан ти ци пи рао зна чај тог раз два ја ња, као и
ка сни је, ис хи тре но увла че ње Цр не Го ре  у
ор би ту вој ног са ве за.

По зна то je још из вре ме на Кра ље ви не
Ср би је, a по том Ју го сла ви је, пa све до на -
ших да на, да се си стем од бра не и вој ске
кон тро ли ше упра во пре ко ми ни стар ства
фи нан си ја. За бри ну тим вој ни ци ма je оста -
ја ло са мо да да ју остав ке на сво је по ло жа -
је у су ко бу са не ра зу ме ва њем или оп струк -
ци јом ци вил ног фак то ра. Под се ти мо да je
та ко Вој ска Ср би је, цео си стем, био оне -
мо гу ћен да има вла сти те при хо де по ред
до де ље них бу џет ских сред ста ва. Остао je
без сред ста ва ко ја су мо гла би ти ко ри сно
упо тре бље на за мно ге на ме не.

Оно што je си гур но, без об зи ра на по те -
шко ће, то je до бар дух ста ре шин ског ка -
дра, ин вен ти ван и са мо пре го ран дух вој -
ног, на уч ног ка дра. По сто ји са мо и ни ци ја -
ти ва, до ви тљи вост у ре ша ва њу на о ко не -
пре мо сти вих пре пре ка што je вер ти ка ла
ко ја je кра си ла овај про стор ви ша од ве ка.
На бав ке но вих си сте ма сва ка ко охра бру ју
и ја ча ју мо рал. У до ме ну по ли ти ке je увек
би ло да учи ни гра ђа ни на за до вољ ним и
све сним, су тра шњег бор ца, ка ко је пи сао
у сво јој „Стра те ги ји“ Жи во јин Ми шић.

*На уч ни са вет ник
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Војна снага Србије

НАША ЗЕМЉА ПОД ЛУПОМ
ЗАБРИНУТИХ ЗА МИР 
НА БАЛКАНУ
Годинама се благонаклоно гледало на опремање, увежбавање и
развој оружаних снага Косова супротно резолуцијама УН и другим
актима. С друге стране, веома брзо се у делу међународне заједни-
це негативно реагује на сваку дебату о одмрзавању обавезе служе-
ња обавезног војног рока у Србији

Оно што je сигурно,
без обзира на
потешкоће, то je добар
дух старешинског
кадра, инвентиван и
самопрегоран дух
војног, научног кадра.
Постоји
самоиницијатива,
довитљивост у
решавању наоко
непремостивих
препрека што je
вертикала која je
красила овај 
простор виша од века.   

Завршена прва фаза
модернизације
,,орлова“, јуришни
хеликоптери Ми-35
купљени од Кипра биће
велико појачање. –
Израђен је Нацрт
стратегије роботизације
Војске Југославије

ДРУШТВО И ОДБРАНА



О
д ла зим у со бу за од мор с уве ре њем
да ћу ус пе ти да се од мо рим. У по -
след њих 36 са ти спа вао сам све га

осам. Згра да бив шег Из вр шног ве ћа Ко со -
ва и Ме то хи је би ла је на ме ње на за бо ра -
вак „ви со ких го сти ју“. Очи глед но је да ду го
вре ме на ни је ко ри шће на. У свим про сто -
ри ја ма шкри пи пар кет и по дрх та ва ју про -
зор ска ста кла. Ста ри ре зба ре ни на ме штај
се ра су шио. Све је лук су зно, али не осе -
ћам се при јат но. Ски дам јак ну и чи зме и у
оде лу ле жем на кре вет. Гр ми ја се тре сла
још два пу та. У 1.30 ча со ва са оста ли ма
на пу штам згра ду и идем у шу му. Дру ги пут
у 5.15 ча со ва. Од пет ра ке та ко је су лан си -
ра не са те ри то ри је Ал ба ни је, јед на је па ла
у не по срсд ној бли зи ни Гр ми је.

Док се вра ћа мо у згра ду Ко ман де, ка -
жем Ла за ре ви ћу да ни прет ход не но ћи ни -
сам са ста вио два са та до брог спа ва ња.
Од лу чу јем да се ис ту ши рам и да што пре
кре нем у оби ла зак је ди ни ца.

У Опе ра тив ни цен тар до ла зим у 6.20 ча -
со ва. Сви већ уве ли ко ра де. Ту је и Ла за -
ре вић. Из да је за дат ке са рад ни ци ма. На
сто лу ме че ка ју тар ња ка фа и ма па са до -
ку мен ти ма. При дру жу ју ми се ге не ра ли,
Ми лан Ђа ко вић и Сло бо дан Ко ва че вић,  и
пу ков ни ци Стар че вић, Са вић, Ра до ва но -
вић и Вра нић. Раз го ва ра мо о про те клој но -
ћи. Ђа ко вић пра ви ша ле на по на ша ње по -
је ди на ца при ли ком од ла ска у шу му. По сле
де се так ми ну та до ла зи Ла за ре вић и пре -
ла зи мо на озбиљ ни је те ме. Из ве шта ва да
је ор га ни зо ван наш од ла зак код пу ков ни ка
Де ли ћа. Ка же, че ка ће нас у ре јо ну се ла
Цр мља ни.

На пад агре со ра 
на ци вил не објек те
„Че ка мо са мо на Вас, да кре не мо“, ре -

као је.
На бр зи ну пре ли ста вам до ку мен та ис -

пред се бе и на ре ђу јем ађу тан ту да их по -
не се са на ма. Пре гле да ћу их у то ку пу та.
Ис пред Ко манд ног ме ста већ је фор ми ра -
на ко ло на. Ви дим Дре цу на и Ма го чи ја код
чел ног во зи ла. На пу шта мо Гр ми ју. Во зи ла
на ве ли ком од сто ја њу, по је ди нач но, про -
ла зе кроз шип тар ско на се ље. Де лу је пра -
зно, на пу ште но. Ме ђу тим, знам да нас из
окол них ку ћа по сма тра ју оста вље ни
„осма тра чи“ и из ве шта ва ју шта бо ве ОВК. 

На из ла ску из При шти не пре ма Ко со во
По љу по чи њем да пре гле дам ин фор ма ци -
је и до ку мен та. Пр во што чи там је ин фор -
ма ци ја о бом бар до ва њу згра де пра во суд -

них ор га на Ре пу бли ке Ср би је у Бе о гра ду,
у Не ма њи ној 9, по сле че га је из био ма њи
по жар. 

Дру га ин фор ма ци ја ме шо ки ра. Ави ја ци -
ја агре со ра у вре ме ну од 0.42 до 4.50 ча -
со ва са се дам про јек ти ла га ђа ла је Ка сар -
ну Пр ве ар ти ље риј ско-ра кет не бри га де
Пр ве ар ми је „Ми о драг Но ва ко вић Џу џа“ у
Ћу при ји. Ка сар на је по го ђе на са че ти ри
про јек ти ла и том при ли ком је уни ште на
згра да Ко ман де, Ста ци о нар ни цен тар ве -
зе 24. кор пу сног цен тра ста ци о нар них ве -
за, Ам бу лан та и две га ра же, по сле че га је
из био по жар. Оста ли про јек ти ли по го ди ли
су сам цен тар гра да. 

Пре ма пр вим из ве шта ји ма, сру ше но је
пре ко 800 ку ћа и ци вил них обје ка та, од ко -
јих је 13 срав ње но са зе мљом. За са да је
по зна то да је жи вот из гу би ла јед на осо ба,
а три су по вре ђе не. У цен тру гра да по ру -
ше не су и оште ће не ку ће у глав ној ули ци,
од мо ста на ре ци Ра ва ни ци, „Ми ки ће вог
мо ста“, до мо ста на Ве ли кој Мо ра ви.
Оште ће не су згра де „Елек тро ди стри бу ци -
је“, Роб не ку ћа, Ме ди цин ске шко ле, спорт -
ска ха ла „Ада“, основ не шко ле „Ђу ра Јак -
шић“, Гим на зи је, Ју го бан ке и Фон да за ин -
ва лид ско и пен зиј ско оси гу ра ње.

Стра дао град ар ти ље ри је
Гар ни зон Ћу при ја ни је у зо ни од го вор -

но сти Тре ће ар ми је и на ла зи се на са мој
гра ни ци зо не од го вор но сти са Пр вом ар -
ми јом. Ме ђу тим, то је град мо је мла до сти.
Чи там и не мо гу да ве ру јем да је за два да -
на НА ТО ави ја ци ја бом бар до ва ла два ме -

ни зна чај на и дра га гра да, Алек си нац и
Ћу при ју. Ћу при ја је род но ме сто мо је мај -
ке и град у ко ме сам про вео де ча штво и
мла дост. Ве ли ки број ро ђа ка, и по мај ци и
по оцу, жи ви у Ћу при ји и Сењ ском Руд ни -
ку. По чи њем да ве ру јем да НА ТО пла не ри
зна ју „све о ме ни“ и да на мер но то ра де.
Раз ми шљам бр зо и од ба цу јем ову мо гућ -
ност. Ћу при ја је „град вој ске“ или, ка ко је
зо ву, „град ар ти ље ри је“. У овом гра ду у ср -
цу По мо ра вља ло ци ра ле су две ар ти ље -
риј ске је ди ни це Пр ве ар ми је. 

На ме ти НА ТО ави ја ци је у 0.51 час, би -
ла су на се ља Ла ђев ци, у око ли на Кра ље -
ва, и Бо гу то вач ка Ба ња, на Ибар ској ма ги -
стра ли. По ру ше не су згра де шко ле, До ма
здра вља и скла ди шта „Ју го пе тро ла“.
Оште ће но је ви ше од 100 ку ћа. 

У 4.15 ча со ва са ви ше про јек ти ла га ђан
је Аеро дром „По ни кве“ и на се ље Руб ни ца,
на Зла ти бо ру, ко је се на ла зи ис под нај ви -
шег вр ха Тор ник. На ме ти су би ли и ста ци -
о нар на чво ри шта, ра дар ска ста ни ца, Спе -
ци јал ни за вод за ре ха би ли та ци ју „Чи го та“
и Ски-цен тар. У на па ду су по ги ну ла тро ји -
ца ци ви ла, а „Чи го та“ је срав ње на са зе -
мљом. 

У обавешт ајнoj ин фор ма ци ји су по да ци
о спро во ђе њу опе ра ци је „Ду га“  ко ја се од -
но си на „спа са ва ње из бе гли ца“. У овој
опе ра ци ји, ко ја је већ по че ла, ан га жо ва но
је око 1.500 вој ни ка из Ита ли је и око 2.600
вој ни ка из САД, чи је до во ђе ње је у то ку.
НА ТО пред ви ђа да у овој „ху ма ни тар ној
вој ној ми си ји“ ан га жу је 8.000-10.000 вој ни -
ка у Ал ба ни ји и Ма ке до ни ји.

До га ђа ји ко ји су обе ле жи ли прет ход ни
дан и ју тро су ми по зна ти. У Из ве шта ју
При штин ског кор пу са су по да ци да је ави -
ја ци ја то ку но ћи 7/8. апри ла 1999. го ди не
га ђа ла ка сар не у Пе ћи и При зре ну, без по -
сле ди ца по љу де. У на па ду ави ја ци је на
по ло жа је 15. оклоп не бри га де, у ре јо ну се -
ла Ор ла те, ју го и сточ но  од Гло гов ца, по ги -
ну ла су два вој ни ка и ра њен је дан офи цир.
Том при ли ком уни ште но је бор бе но во зи -
ло БРДМ-2. 

На пад ну те су је ди ни це Пр вог мо то ри зо -
ва ног ба та љо на 37. мо то ри зо ва не бри га -
де у ре јо ну се ла Ли ко вац у Дре ни ци. Ра -
ње но је ви ше при пад ни ка. Не ма ко нач ног
из ве шта ја.

У то ку но ћи ШТС су ис ко ри сти ле пре кид
ва тре и из вр ши ле на па де на по ло жа је на -
ших сна га ши ром Ко со ва и Ме то хи је. У се -
лу До ње Об ри ње, ју жно од Ср би це, ра ње -
но је пет вој ни ка, у ре јо ну Ста ри Трг је дан,
а у оп шти ни Ис ток, у се лу Љу би жда, по ги -
нуо је је дан вој ник.

Од оста лих ак тив но сти у При штин ском
кор пу су за вр ше но је до во ђе ње и раз ме -
штај 175. од ре да 175. пе ша диј ске бри га де
Ни шког кор пу са у ре јо ну пре во ја Ли си ца
(тт 1.015), се ве ро за пад но од При шти не, са
за дат ком обез бе ђе ња пре во ја и ко му ни ка -
ци је При шти на–Ли си ца–се ло Ту ла ре–Ме -
две ђа. 

Ин спек ци ја де лу је и у ра ту
У то ку да на ин спек циј ски тим Ко ман де

Ар ми је вр ши кон тро лу је ди ни ца При штин -
ског кор пу са, а од 8.00 ча со ва по чи ње мо -
би ли за ци ја 175. пе ша диј ске бри га де, 150.
ме шо ви те ар ти ље риј ске бри га де и 92. ла -
ке пе ша диј ске бри га де Ни шког кор пу са. У
то ку је мо би ли за ци ја 21. ба та љо на за спе -
ци јал на деј ства Ни шког кор пу са.

Пре гле дам и при сти гла на ре ђе ња ШВК.
По за дин ско ко манд но ме сто из да ло је на -
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ПОГЛЕДИ

Из Ратног дневника генерал-пуковника 
Небојше Павковића

КОБНИ ДАН ЗА 
АЛЕКСИНАЦ И ЋУПРИЈУ
Гарнизон Ћуприја није у зони одговорности Треће армије и налази

се на самој граници зоне одговорности са Првом армијом. 
Међутим, то је град моје младости. Читам и не могу да верујем да
је за два дана НАТО авијација бомбардовала два мени значајна и

драга града, Алексинац и Ћуприју. Ћуприја је родно место моје
мајке и град у коме сам провео дечаштво и младост.

Ге не ра ли Пав ко вић 



ре ђе ње, оп. пов. бр. 723-1, у ве зи са  про -
це ном оште ће ња вој них обје ка та од деј -
ства НА ТО. На ре ђе њем је ре гу ли са но: да
ко ман де по за дин ских ба за фор ми ра ју ко -
ми си је за про це ну сте пе на оште ће ња вој -
них обје ка та; по сту пак са ис прав ним ма те -
ри јал но-тех нич ким сред стви ма.

Дру гим на ре ђе њем ШВК – Упра ве за по -
пу ну, мо би ли за ци ју и си стем ска пи та ња,
ре гу ли сан је на чин при хва та–при је ма и
рас по ре ђи ва ња до бро во ља ца у при хват -
ним цен три ма ар ми ја.

Ме ђу до ку мен ти ма су и на ре ђе ња При -
штин ског кор пу са: „До пу на На ре ђе ња о из -
вр ше њу аса на ци је бо ји шта“, стр. пов.
бр.18-141/3. На ре ђе њем је ре гу ли са но ус -
по ста вља ње кон так та и уса гла ше ње оба -
ве за струк ту ра над ле жних за аса на ци ју
бо ји шта од људ ских ле ше ва на ших при -
пад ни ка и ле ше ва не при ја те ља у гра нич -
ном по ја су, за шта су од го вор не ко ман де
бри га да, уз ан га жо ва ње вој но и стра жних
су ди ја из Вој ног су да, при Ко ман ди При -
штин ског кор пу са; за аса на ци ју бо ји шта од
људ ских ле ше ва ван гра нич ног по ја са, на
про сто ру Ко со ва и Ме то хи је, за шта  су од -
го вор не ко ман де бри га да у зо ни сво је од -
го вор но сти, а над ле жни ор га ни МУП, ис -
тра жне су ди је окру га и оп шти на и ко му -
нал на пред у зе ћа или је ди ни це рад не оба -
ве зе; за аса на ци ју бо ји шта од жи во тињ -
ских ле ше ва, уби ја ње па са и ма ча ка лу та -
ли ца и при ку пља ње и да љи по сту пак са
од бе глим жи во ти ња ма, за шта су над ле -
жни Упра ва Са ве зног ми ни стар ства од -
бра не за Ко со во и Ме то хи ју, По кра јин ско

из вр шно ве ће и ор -
га ни вла сти у окру -
зи ма и оп шти на ма. 

Пре по ла ска на
пут, ге не рал Ђа ко -
вић мо ли да пот пи -
шем „На ре ђе ње за
пред у зи ма ње ме ра
про тив ва зду шне
за шти те у је ди ни -
ца ма“  и из ве шта ва
да се од 8.30 ча со -
ва оче ку је до ла зак
ве ћег та ла са ави ја -
ци је над Ко сме том.

Про чи тао сам
„На ре ђе ње за
пред у зи ма ње ме ра
про тив ва зду шне
за шти те“, стр. пов.
бр. 3110-13 од 8.
апри ла 1999. го ди -
не, ко јим се ре гу -

ли ше: ор га ни за ци ја сна га за спро во ђе ње
ме ра про тив ва зду шне за шти те обје ка та на
ко му ник ци ја ма ко је из во де из Ни ша на Ко -
со ву и Ме то хи ји и ка Пчињ ском окру гу; да
се за те за дат ке ан га жу ју и вој но те ри то ри -
јал не је ди ни це и је ди ни це рад не оба ве зе;
да те жи ште тре ба усме ри ти на за ди мља -
ва ње мо сто ва и ту не ла, због че га тре ба
има ти у го то во сти при руч на сред ства за
за ди мља ва ње; да се сред ства за за ди -
мља ва ње обез бе де из ме сних из во ра; да
се код обје ка та ко ји се за ди мља ва ју по ста -
ви обез бе ђе ње ко је да је сиг нал за по че так
за ди мља ва ња.

Нај ви ше ави о на из над 
Ме то хи је
Пот пи су јем на ре ђе ње и кре ћем ка ме сту

где су при пре мље на во зи ла.
На из ла зу из згра де до че ку је ме Ла за ре -

вић и ка же да је по но во га ђан Ниш, Вра ње
и Ле ско вац и да су по го ђе не три кр ста ре -
ће ра ке те, ко је су иза зва ле по жа ре код се -
ла Лу жа не, ју жно од Алек син ца; да је га -
ђан Ка ме нич ки вис, се вер но од Ни ша, али
да је на ша ПВО ус пе ла да по го ди про јек -
тил код бр да Ви ник. Јед на од бес пи лот них
ле ти ли ца обо ре на је код Сур ду ли це. Од го -
ва рам да је пра во чу до што Дре цун не зна
за оба ра ње бес пи лот не ле ти ли це код Сур -
ду ли це, јер је то ње гов крај.

За Ме то хи ју иде мо истим пу тем као ју -
че. Дру га мо гућ ност не по сто ји. У во зи лу
иза ме не је ге не рал-ма јор Сло бо дан Ко ва -
че вић. У то ку пу та ви дим је ди ни це рас по -
ре ђе не на кри тич ним де о ни ца ма дуж ко -

му ни ка ци је. По вре ме но до би јам ин фор ма -
ци је о ак тив но сти ма ави ја ци је. Нај ве ћа
кон цен тра ци ја је из над Ме то хи је, око Ђа -
ко ви це и При зре на. На при ла зу Кли ни чу ју
се екс пло зи је. Ви дим ави о не у ва зду ху из -
над Ђа ко ви це и пре ма Пе ћи. Ли че на рој
оси ца ко је се се спре ма ју да на пад ну. 

Код се ла Кра мо вик, на из ла ску из кли су -
ре, до че ку је нас пу ков ник Де лић са сво јом
прат њом. За у ста вља мо се у обли жњој шу -
ми ци и из ла зим да га по здра вим. Би ло је
12.10 ча со ва. Док при ла зи ка на ма, на ли -
цу му ви дим да не што ни је у ре ду. „По го -
ди ли су ми два тен ка Т-55, код Цр мљан -
ске су ке“,  ка же вид но не рас по ло жен. Из -
не на ђен сам. Сти же и ге не рал Ла за ре вић.
По ње го вој ре ак ци ји схва там да га је Де -
лић већ из ве стио о то ме. Пи там Де ли ћа
ка да се то до го ди ло. 

„Око 11.00 ча со ва. Ави о ни А-10 су их
,ухва ти ли’ док су вр ши ли про ме ну по ло жа -
ја. Уни ште на је и јед на ,Пра га’, а је дан вој -
ник је по ги нуо“, од го ва ра.

Не ма вре ме на за ана ли зу. Си ту а ци ја је
те шка. По ги нуо је вој ник, а два тен ка су
уни ште на. Имам не ко ли ко пи та ња за Де -
ли ћа. Ка ко су уни ште ни тен ко ви при ли ком
пре ме шта ња по ло жа ја а на стра дао је је -
дан вој ник? Шта је био раз лог да се тен ко -
ви пре ме шта ју? 

Од лу чу јем да га то пи там ка сни је на не -
ком без бед ни јем ме сту. Гле дам у ге не ра -
ла Ко ва че ви ћа. Ћу ти и он. И ње га је по го -
ди ла тра гич на вест. Зна мо и он и ја, да је
Ко ман да 549. мо то ри зо ва не бри га де си -
гур но пред у зе ла све ме ре да за шти ти љу -
де и рат ну тех ни ку. Ме ђу тим, ово је стра -
шан и не ми ло ср дан рат. 

Упо тре ба ка сет них бом би
Пред ла жем да кре не мо. Ави ја ци ја же -

сто ко бом бар ду је ци ље ве на про сто ру од
При зре на до Де ча на. Чи тав гра нич ни по -
јас, од Ка ра у ле „Ли кен“ до ка ра у ле „Ко ша -
ре“ оба ви јен је пра ши ном и ди мом.

„Га ђа ју и ка сет ним бом ба ма, мо же те да
их уочи те“, об ја шња ва Де лић.

„Ова си ту а ци ја не обе ћа ва ни шта до -
бро. Ми слим да се не што гад но спре ма“,
од го ва рам.

По ку ша вам да са овог ме ста про це ним
шта је глав на ме та ави ја ци је. Нај ве ћи број
ави о на вр ти се око Ђа ко ви це и Де ча на.
Нај ви ше екс пло зи ја је око ка ра у ла „Мо ри -
на“ и „Ко ша ре“. Имам ути сак да екс пло ди -
ра ви ше сто ти на бом би и ра ке та. „Сту бо -
ви“ зе мље и ди ма ди жу се у ви си ну по три -
де се так ме та ра. Ни шта бо ља си ту а ци ја
ни је би ла ни на објек ту Су ка Цр мљан (тт.
699), где смо пла ни ра ли да иде мо.

„Иде мо у тај па као да ви дим шта се де -
ша ва“, ка жем од луч но. 

На че лу ко ло не је во зи ло пу ков ни ка Де -
ли ћа, за тим во зи ло са ње го вим обез бе ђе -
њем, за тим на ша во зи ла. Од сто ја ње је око
300 ме та ра. Код се ла Вра нић скре ће мо са
ас фалт ног пу та де сно пре ма се лу Бец. По -
сле два ки ло ме тра ула зи мо у атар се ла
Ра шкоц и ви но гра де по љо при вред ног до -
бра. По зна јем овај те рен и пи там се због
че га Де лић не во ди ко ло ну ди рект но кроз
се ло Цр мља не, по ко ме је и вис до био
име. Ве ро ват но из бе га ва про лаз кроз ово
екс трем но шип тар ско се ло. Из ви но гра да
ула зи мо у шу му и по сле 500 ме та ра из ла -
зи мо на се о ски пут ко ји во ди у се ла Гр гоч
и Ја бла ни цу. 
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Ге не ра ли Пав ко вић и Ла за ре вић и пу ков ник Де лић у се лу Кра мо вик 

НА ТО је, упр кос ети ци ра то ва ња, на мер но по га ђао ци вил не ци ље ве



вој ске и по ли ци је. Го ди ну да на ра ни је у
Ме дач ком џе пу ге не рал Но рац по чи нио је
зло чи не, због ко јих је мно го ка сни је су ђен
и осу ђен, али је баш та ак ци ја Фра њи Туђ -
ма ну би ла ,,пре по ру ка“ за уче ство ва ње
Нор ца у но вом по гро му Ср ба. Но рац је
уна пре ђен и по стао је нај мла ђи пу ков ник
Хр ват ске вој ске, ве ро ват но и за то што се
ди вио уста шком ко ља чу Мак су Лу бу ри ћу.

Рав ни ко та ри су за ле ђе За дра и ту је во -
дио пут од уну тра шњо сти пре ма Дал ма ци -
ји. У том кра ју од у век су жи ве ли Ср би, а у
не ким ме сти ма го то во да ни је ни би ло Хр -
ва та. Пре ,,Ма сле ни це“ из ве де на је ак ци ја
про тив кра ји шких Ср ба на па дом на Ми ље -
вач ки пла то, у ју ну 1992, а ти ме је би ла

Т
ри де сет го ди на (22. ја ну а ра) је про шло
од опе ра ци је ,,Гу сар“, по зна ти је и као
опе ра ци ја ,,Ма сле ни ца“ у ко јој је у два -

де сет и јед ном да ну 1993. го ди не уби је но
350 Ср ба, а исе ље но чак 11.000 на ших су -
на род ни ка са сво јих ве ков них ог њи шта. До
да нас, мно го број ни зло чи ни по чи ње ни у том
кра ју, од си ло ва ња пе де се так же на до смр -
ти ци ви ла, сру ше них мно гих срп ских ку ћа,
оста ли су не ка жње ни и ни ко ни је од го ва рао.

Вој на ак ци ја при пре ма на је по чет ком ја -
ну а ра, а бор бе су у за дар ском за ле ђу по -
че ле у шест ча со ва 22. ја ну а ра 1993. Ак -
ци ју су опе ра тив но во ди ли Ан те Го то ви на,
Јан ко Бо бет ко, Мир ко Но рац, Ан те Ро со, а
би ле су ан га жо ва не све је ди ни це хр ват ске

отво ре на мо гућ ност да хр ват ске сна ге

пла ни ра ју опе ра ци ју код ног на зи ва ,,Гу -

сар“. Срп ске сна ге су би ле спрем не за на -

пад, али је би ло по гре шних про це на да ће
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ПОВОДИ

МА ЛИ БРОЈ СЕ ВРА ТИО

Да нас је овај део Хр ват ске го то во
без Ср ба. Ма ли број њих се вра тио,
али су се на шли пред про бле мом ка ко
да об но ве спа ље не ку ће и ка ко до по -
сла. У бен ко вач ком кра ју Ср би су са да
ма њи на, а из го ди не у го ди ну све их је
ма ње. Та ко је и у Об ров цу, ме сти ма за -
дар ског за ле ђа, али и у са мом За дру.
Њи хо ва је имо ви на не ста ла, ог њи шта
спа ље на, љу ди ра се ље ни.

У тим да ни ма уби ја ни су и ци ви ли и
вој ни ци, ме ђу ко ји ма и пе де сет же на и
де це срп ске на ци о нал но сти. По сле ак -
ци је ,,Ма сле ни ца“ на ста ви ли су се зло -
чи ни, па је уку пан број жр та ва 513, а
дуг је спи сак раз ру ше них и спа ље них
се ла. На и ме, ка да је опе ра ци ја би ла
вој но го то ва, на ста ви ло се са уни шта -
ва њем срп ске имо ви не са ци љем да
се Ср би ни кад не вра те. Они ко ји ни су
би ли про те ра ни за вр ши ли су у за тво -
ри ма.

Ме ђу уби је ним су би ли стар ци, као
Јо во и Ста на Де спот из се ла Ислам
Грч ки, а у том ме сту су уби је ни и Ана
Узе лац, ко ја је има ла 81 го ди ну, и њен
син Ми шо. Ста нов ни ке се ла ко ји су се
за вре ме бор би скло ни ли у по дру ме
ку ћа хр ват ски ју ри шни ци из ву кли су
на по ље, му чи ли и уби ли. Мно ги су
стра да ли и при ли ком бом бар до ва ња,
а ме ђу њи ма је би ло и ма ле де це.

Ол га Ми ље вић, Мир ко Су бо тић, Љу -
би ца Ше ку љи ца, са мо су не ке од жр та -
ва, а све до ци су ви де ли му че ња и ижи -
вља ва ња над ме шта ни ма ко ји са вој -
ним сна га ма ни су има ли ни ка кве ве зе.

Срп ске ку ће су ре дом опљач ка не, од -
не се но је све вред но, а он да су за па -
ље не. Стра да ла је и Цр ква Све тог Ге -
ор ги ја у Исла му Грч ком, спо ме ни ци
кул ту ре, а у збе го ви ма срп ско ста нов -
ни што на пу шта ло је сво ју де до ви ну.
Ра чу на се да је са мо у овим збе го ви ма
умр ло још око 150 љу ди. Мно ги су за -
вр ши ли као за ро бље ни ци и упу ће ни су
у зло гла сни за твор ,,Ло ра“ у Спли ту, а
по себ но су су ро во по би је ни на Ма лом
Але ну при пад ни ци срп ских сна га.

Пре 30 година почела злочиначка операција
,,Масленица“ и планско чишћење 

нашег народа

И ЧЕКУ СА ХРВАТИМА
УБИЈАО СРБЕ

Потоњи терориста ОВК командовао гранатирањем Бенковца.
Страдало 350, протерано 11.000 младих и старих

Протерано становништво кренуло је на далек пут само са основним потрепштинама

Српски живаљ из РСК напустио вековна огњишта. За многобројна злодела хрватских
бојовника нико није одговарао

Хрвати су деведесетих година сарађивали са међународним
,,мировњацима“



удар пр во усле ди ти у за пад ној Сла во ни ји,
а тек по том у Дал ма ци ји.

- Ус по ста вљен је пре кид ва тре 2. ја ну а -
ра 1993. у том де лу, али је ин тен зив но пла -
ни ра но да хр ват ске сна ге на пад ну це ло
под руч је Рав них ко та ра и за у зму Ма сле -
нич ки мост, пре ко ко јег је ишао сав са о -
бра ћај. Ун про фор, ко ји се бри нуо да се по -
шту је пре кид ва тре, ни је пред у зео ни шта
ка да су Хр ва ти кре ну ли у на пад из прав ца
Ве ле би та, Си ња и окол них ме ста крај За -
дра. Во ди ле су се сна жне бит ке око аеро -

дро ма ,,Зе му ник“ и бра не Пе ру ча. Ми ров -
не сна ге УН уoпш те ни су ре а го ва ле, ни су
се ме ша ле, па су хр ват ске сна ге за у зе ле
цео крај - све до чи ли су ка сни је мно ги Ср -
би ко ји су на пу сти ли сво ја ог њи шта.

По себ но су стра да ла ме ста са ве ћин -
ским срп ским ста нов ни штвом - се ла
Ислам Грч ки, Ка шић и Смо ко вић, ко ја су
спа ље на. Ни шта бо ље ни су про шла ни
ме ста Зе му ник Гор њи, Мур ви ца, јер су хр -
ват ске сна ге ру ши ле и па ли ле ве ћи ну ку ћа
и уби ја ле сва ког на ко га би на и шле.

Јурица Керблер
Извор: Вечерње новости

Н
а вр ша ва ју се 24 го ди не од до га ђа ја у
се лу Ра чак, на Ко со ву и Ме то хи ји, ка да
су 15. ја ну а ра 1999. у ак ци ји срп ских

сна га без бед но сти раз би је не те ро ри стич ке
гру пе тзв. ОВК, ко је су иле гал ним пу те ви ма
са те ри то ри је Ал ба ни је упа ле у Ср би ју и на
Ко со во. Тај до га ђај ис ко ри шћен је за оп ту -
жбе про тив СР Ју го сла ви је и Ср би је, јер су
на вод но у Рач ку уби је ни ци ви ли, а ка сни је и
као по вод за агре си ју на на шу зе мљу и не -
за пам ћен зло чин НА ТО-а у Евро пи ка кав ни -
је за бе ле жен по сле Дру гог свет ског ра та.

О агре си ји 19 зе ма ља се вер но а тлант ске
али јан се на не за ви сну др жа ву СР Ју го сла ви -
ју, на Ср би ју и Ко со во, о Рач ку и фа бри ко ва -
њу ла жи го во ри ле ген дар ни ге не рал Вла ди -
мир Ла за ре вић, ко ман дант При штин ског кор -
пу са и Тре ће ар ми је Вој ске Ју го сла ви је, ка -
сни је и за ме ник на чел ни ка Ге не рал шта ба ВЈ.

„Све зло сти гло је на Ко со во до ла ском
ми си је ОЕБС-а на че лу са Ви ли ја мом Во ке -
ром, свет ски по зна том по иза зи ва њу не ми -
ра у не за ви сним др жа ва ма по пут Ни ка ра гве
и дру гим ши ром све та и 1.400 чла но ва Ко -
сов ске ве ри фи ка ци о не ко ми си је. Та КВК је
би ла ве ли ка ме ђу на род на пре ва ра, јер ни
зло чи нац Во кер, ни ве ри фи ка то ри ни су
скри ва ли сво ју на ме ру – да се по сва ку це ну
на Ко со ву иза зо ве су коб са при пад ни ци ма

срп ских сна га без бед но сти и да се, по том,
Ср би про те ра ју са КиМ. ОЕБС и КВК су има -
ли за да так да кон со ли ду ју, ре ор га ни зу ју и
тран сфор ми шу, али и на о ру жа ју те ро ри -
стич ку ОВК, раз би је ну по сле не у спе лих при -
пре ма и по ку ша ја да у ок то бру те го ди не по -
диг ну уста нак. По ра же ни те ро ри сти су би ли
ра штр ка ни по пла ни на ма Ко со ва и тре ба ло
их је по но во оку пи ти и гру пи са ти у вој не је -
ди ни це на те ри то ри ја ма Ма ке до ни је и Ал -
ба ни је, ка ко се јав но го во ри ло, и спрем не
уба ци ти на те ри то ри ју СРЈ и Ср би је, од но -
сно Ко со ва. Тре ба ло их је спре ми ти, јав но
се при ча ло „за рат но ко сов ско про ле ће”.
Али, сва ка ко, и на о ру жа ти их, јер су на ше
без бед но сне сна ге, раз би ја ју ћи их, од те ро -
ри ста од у зе ле и за пле ни ле ује сен 1998. на
сто ти не то на мо дер ног на о ру жа ња, ауто -
мат ских пу ша ка, те шких ми тра ље за, про ти -
во клоп ног оруж ја, огром не ко ли чи не му ни -
ци је, ми на и дру гог екс пло зив ног ма те ри ја -
ла и на о ру жа ња нај са вре ме ни је про из вод -
ње, ка же у раз го во ру за наш лист срп ски вој -
ско во ђа.

Шта се зна ло и шта се све до га ђа ло на
Ко сме ту не по сред но пре 15. ја ну а ра
1999. го ди не?

У по след њим ме се ци ма 1998. и по чет ком
1999. СУП у Уро шев цу, у чи јем су са ста ву
би ле је ди ни це по ли ци је оп шти на Ка ча ник,
Шти мље и Штрп це, ре ги стро вао је број не
про во ка ци је те ро ри ста и на па де на ци ви ле.
То је ве о ма до бро опи сао Бо го љуб Ја ни ће -
вић у књи зи „Ра чак – пот пу на исти на” у са -
рад њи са но ви на ром „По ли ти ке”, до пи сни -
ком из При шти не у том пе ри о ду, Зеј не лом
Зеј не ли јем. Нај ви ше и нај бру тал ни јих на па -
да би ло је на пу ту Шти мље – Су ва Ре ка,
кроз Цр но јев ску кли су ру, где је у за се да ма и
пре па ди ма уби је но 25 ци ви ла, по ли ца ја ца и
вој ни ка, а чак 35 осо ба кид на по ва но. Опе -
ра тив на са зна ња СУП Уро ше вац го во ри ла
су да је на под руч ју Не ро ди мља, по до ла ску
ОЕБС-а и КВК и пе ри о ду од кра ја сеп тем -
бра 1998. до сре ди не ја ну а ра 1999. го ди не,
би ла та ко зва на 161. бри га да ОВК, са се ди -
штем у Рач ку, а ко ју је пред во дио озло гла -
ше ни те ро ри ста Шу кри Бу ја. Ова па ра вој на
фор ма ци ја има ла је за ду же ње за ли кви да -
ци је, зло чи не, мон стру о зна уби ства, кид на -
по ва ње и мно го то га про тив ста нов ни штва
на Ко со ву и Ме то хи ји.

Да ли се зна ло да се не што при пре ма,
ка ква су са зна ња сна га без бед но сти СР
Ју го сла ви је и Ср би је би ла о на ме ра ма
НА ТО-а?

У том пе ри о ду има ли смо пет цен та ра
цен та ра без бед но сти у При шти ни, Ко сов -
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Че ти ри да на пре по чет ка опе ра ци је
Са вет без бед но сти УН до нео је Ре зо -
лу ци ју 802, ко јом је тра же но да хр ват -
ске вој ска и по ли ци ја пре ки ну бор бе на
деј ства. Ру си ја и Ве ли ка Бри та ни ја су
тра жи ле да се ин тер ве ни ше и пре ки ну
бор бе, али од то га ни је би ло ни шта.

Ка ко је на вео пред сед ник До ку мен та -
ци о но-ин фор ма тив ног цен тра ,,Ве ри -
тас“ Са во Штр бац, агре си ја на ове де -
ло ве Ре пу бли ке Срп ске Кра ји не је из вр -
ше на у то ку ре а ли за ци је Вен со вог пла -
на, ко јим је го ди ну да на ра ни је РСК ста -
вље на под за шти ту ми ров них сна га УН.

- Је дан од те жих зло чи на де сио се
већ пр вог да на агре си је на пре во ју Ма -
ли Алан на Ве ле би ту, у не по сред ној
бли зи ни осма трач ни це Ун про фо ра, ка -
да су при пад ни ци хр ват ске спе ци јал не
по ли ци је из за се де уби ли и ма са кри -
ра ли 22 при пад ни ка Срп ске вој ске
Кра ји не с под руч ја Гра ча ца - под се ћа
Штр бац.

За кра ји шке сна ге то је био сна жан
уда рац од ко јег се ни ка да ни су опо ра -
ви ле. Гра на ти ра ни су Бен ко вац и Об -
ро вац, а хр ват ске су сна ге сла ви ле.

- До та да смо се са мо бра ни ли, а од
та да смо кре ну ли на пред - го во рио је
ге не рал Го то ви на.

За зло чи не хр ват ских сна га на Ма -
лом Але ну, ка да је уби јен 21 срп ски
вој ник, хр ват ско ту жи ла штво до би ло је
2013. све де та ље, али ни је ни шта
пред у зе ло ни ти ико га кри вич но го ни ло,
без об зи ра на ја сне до ка зе о зло чи ну.
Ни су од го ва ра ли ни ди рект ни из вр ши -
о ци зло чи на, као ни за по вед ни ци, ме -
ђу ко ји ма је био Агим Че ку, не ка да шњи
офи цир ЈНА, а по то њи те ро ри ста ОВК,
ко ји је ко ман до вао гра на ти ра њем Бен -
ков ца и Об ров ца.

Ка сни је су хр ват ске вла сти про це су -
и ра ле мно ге Ср бе из тог кра ја, али и
ге не ра ла Бо ри сла ва Ђу ки ћа, оп ту жив -
ши га да је при пре мао ру ше ње бра не
Пе ру ча.

Генерал Владимир Лазаревић: 

СВЕТ ЈЕ ВЕЋ ПРИЗНАО
ДА ЈЕ РАЧАК 

ВЕЛИКА ПРЕВАРА
Ако су у Хашком трибуналу одбацили оптужбе против

српских политичара и војних старешина за измишљени 
злочин 15. јануара 1999, ако је „Мондо” објавио на 

насловној страни текст о Рачку под насловом „Највећа 
светска лаж у 20. веку”, чему онда и даље дилеме 

око Вилијама Вокера и његовог зла



ској Ми тро ви ци, Гњи ла ну, При зре ну и Пе ћи,
од ко јих су сва ко днев но сти за ли оба ве штај -
ни по да ци о при пре ма ма за на па де и ли кви -
да ци ју Ср ба и дру гог не ал бан ског жи вља,
али и Ал ба на ца ло јал них СР Ју го сла ви ји.
Би ло је, бу квал но, по на вља ње сце на ри ја са
пи ја це Мар ка ле 1994. у Са ра је ву. По ста -
вљан је екс пло зив на пи ја ца ма у По ду је ву,
При шти ни и Ми тро ви ци, стра да ли су ци ви -
ли, у нај ве ћем бро ју Ал бан ци и, што је за ни -
мљи во, на све то ме ђу на род на за јед ни ца
ни је ре а го ва ла. Ја сно нам је би ло да се
спре ма не што ве ће и опа сни је. Он да је 14.
де цем бра 1998. по ку шан упад ви ше од 150
те ро ри ста та ко зва не ОВК из Ал ба ни је на
Ко со во. По што су те ро ри сти ушли иле гал -
ним пу тем пре ко но ћи на Ко со во, пред ју тро
су из ме ђу Па штри ка и При зре на раз би је ни
и сви ли кви ди ра ни, а њих осам је за ро бље -
но.

Не пун сат ка сни је на ме сто окр ша ја сти -
гли су ве ри фи ка то ри, ко ји су ре ги стро ва ли
шта се све до го ди ло и за пи са ли у зва нич -
ном из ве шта ју да су те ро ри сти ушли са те -
ри то ри је Ал ба ни је и да су би ли до зу ба на о -

ру жа ни. Ка да су на са слу ша њу о свим зло -
чи нач ким на ме ра ма и пла но ви ма про го во -
ри ли и за ро бље ни те ро ри сти, све је та ко ђе
зва нич но за пи са но.

Јед но став но ве ри фи ка то ри ни су има ли
ни ку да, ни где... А би ло је, мо ра се ре ћи, ме -
ђу њи ма и по ште них и са ве сних, ко ји су са -
ра ђи ва ли са на шим ти мо ви ма за са рад њу
са НА ТО. Елем, о то ме се ћу та ло тач но ме -
сец да на, али ни је се у ОЕБС-у и КВК и код
Ви ли ја ма Во ке ра се де ло скр ште них ру ку,
сми шља ли су по дло сти и он да из ми сли ли
Ра чак, и ла жи ма и не и сти ном све то ис ко -
ри сти ли као по вод за на пад и агре си ју на
на шу зе мљу са мо два ме се ца по сле тог до -
га ђа ја. И све по пла ну и уз по моћ Ци је и
Пен та го на.

Има ли уоп ште не ких ди ле ма око Рач -
ка да нас, 24 го ди не ка сни је?

Две су ства ри основ не око евен ту ал них
ди ле ма, ма да ми слим да их уоп ште не ма.
Пр ва је сва ка ко је дин стве на од лу ка ту жи ла -
ца у Ха гу да се од ба ци пр ва тач ка оп ту жни -
це у по ступ ку про тив пред сед ни ка Ср би је
Сло бо да на Ми ло ше ви ћа, а ка сни је и про тив
свих срп ских по ли ти ча ра и вој них ста ре ши -
на из ве де них пред три бу нал, а у ко јој је би -
ла оп ту жба за на вод ни ма са кр срп ских по -
ли ца ја ца и вој ни ка у „Ја ру зи” по ред Рач ка.

Је дан од ха шких ис тра жи те ља, ми слим
да је то био по руч ник Ви љем Ке ли, ис ко ри -
стио је са те лит ске сним ке НА ТО-а од тог 15.
ја ну а ра 1999. го ди не. НА ТО је сни мао све
што се зби ва на се дам ве ли ких и не ко ли ко
ми ни-ло ка ци ја и Ке ли је утвр дио да је на
две ми ни-ло ка ци је би ло се дам уби је них те -
ро ри ста ОВК, на јед ној три, а на дру гој че ти -
ри.

Тог пре по дне ва, 15. ја ну а ра 1999. го ди не,
по на ре ђе њу ше фа ми си је ОЕБС-а зло гла -
сног Ви ли ја ма Во ке ра у „Ја ру гу” је, а не зна
се ода кле, до ве зе но још че тр де се так уби је -

них те ро ри ста, ски ну те су им
уни фор ме и пре сву че ни су у
ци вил ну оде ћу. Во кер је про -
гла сио ма са кр над ци ви ли ма
од стра не срп ске по ли ци је и
вој ске, ма да се зна ло да ни је -
дан срп ски вој ник ни ка да та мо
ни је уче ство вао ни у ка квим
деј стви ма. Та пре ва ра је од мах
от кри ве на, лаж Во ке ра је раз -
го ли ће на. Нај пре од стра не Да -
ни це Ма рин ко вић, су ди је и
срп ског ис тра жног ти ма у При -
шти ни, ко ја је пр ва сти гла у Ра -
чак и, ка сни је, пред Ха шким
три бу на лом до ка за ла ар гу -
мен то ва но да ни је дан ци вил
ни је уби јен, од но сно да је то
би ла гну сна лаж Во ке ра. У сво -
јој књи зи „Су ди ја у ра ту и ми -
ру”, ова хра бра Срп ки ња и из у -
зет на же на, су ди ја про фе си о -
на лац, за пи са ла је све о овој
пре ва ри у Рач ку, али и шта је
све про жи ве ла по сле НА ТО
агре си је, све о Ха ши му Та чи ју
и Фат ми ру Ли ма ју и дру ги ма.

Ова пре ва ра је утвр ђе на од -
мах и ан га жо ва њем срп ских и
ме ђу на род них па то ло га у При -
шти ни на че лу са проф. др Ву -
ја ди ном Ота ше ви ћем и го спо -
ђом Хе лен Ран те, па то ло гом из
Фин ске. Де ци ди ра но су об дук -
ци јом до пре мље них ле ше ва из
Рач ка у При шти ну утвр ди ли да
су сви има ли про стрел не и
устрел не ра не, а да им је ци -

вил на гар де ро ба у ко ју су би ли пре о бу че ни
– би ла нео ште ће на и, по себ но, да ни је би -
ло ни јед ног ци ви ла ме ђу жр тва ма.

Дру га ствар до шла је из Фран цу ске, чла -
ни це НА ТО-а, у ко јој је про шле го ди не ви со -
ко ти ра жни днев ни лист „Мон до” об ја вио на
на слов ној стра ни текст о Рач ку под на сло -
вом „Нај ве ћа свет ска лаж у 20. ве ку”…

Во кер је ових да на из ја вио да ће об ја -
ви ти књи гу о Рач ку, има те ли не ку по ру -
ку за ње га?

По што је ње го ва лаж де фи ни тив но до ка -
за на и осу ђе на од стра не свих, струч не и
ме ђу на род не јав но сти, би ло би нај по ште ни -
је, ма кар и да се не ка је за она зла и зло чи -
не ко ја је учи нио, да при зна да је пре ва рио

Ч
и та мо и слу ша мо да ће се Ср би ја у ве -
зи са ва жним пи та њи ма по ста вља ти у
скла ду са сво јим ин те ре си ма. Та ко, Ср -

би ја ће се по кри те ри ју му сво јих ин те ре са
по ста вља ти пре ма кам па њи За па да да тзв.
Ко со во учла ни у ме ђу на род не ор га ни за ци -
је, за тим, пре ма при ти сци ма За па да да уве -
де санк ци је Ру си ји, пре ма пла ну Шолц-Ма -
крон. Та кав кри те ри јум ко ли ко год из гле дао
ло ги чан, оста вља про стор за раз ли чи та ту -
ма че ња шта би у од ре ђе ним окол но сти ма
мо гло да се оце ни као ин те рес Ср би је. Ово,
уто ли ко пре што се ре дов но, уз по гле де на
ег зи стен ци јал на др жав на и на ци о нал на пи -
та ња, укљу чу ју ћи и на бу дућ ност Ко со ва и
Ме то хи је, на ши ро ко го во ри о ви со ком сте -
пе ну еко ном ске и фи нан сиј ске за ви сно сти
Ср би је од За па да (ин ве сти ци је, тр го ви на,
до на ци је, „бе не фи ти“, за јед нич ке вред но сти
и сл.). 

Прин ци пи јел но је не при хва тљи во да се
пи та ња су ве ре ни те та и те ри то ри јал ног ин -
те гри те та, као кру ци јал на пи та ња трај ног
оп стан ка др жа ве и на ци је, тре ти ра ју у па ру
са еко ном ским, фи нан сиј ским или пи та њи -
ма члан ства у ЕУ ко ја су, не у по ро ди во ма -
ње зна чај на и под ло жни ја бр зим про ме на -
ма. Ко ли ко год жељ ни ин ве сти ци ја, бр жег
раз во ја и бо љег жи во та ни је упут но да се
по ла ко ми мо и бр зо пле то осло ни мо на би ло
ка ква и би ло чи ја обе ћа ња, по го то ву на
слат ко ре чи ва обе ћа ња оних ко ји су нас то -
ли ко пу та у исто ри ји жед не пре ко во де пре -
ве ли. Јед но став но, мо ра мо би ти на чи сто,
да то ни су упо ре ди ве вред но сти и ти ме се
ру ко во ди ти у сва кој при ли ци. Мо ра мо узе ти
у об зир и чи ње ни цу да су у исто ри ји Евро пе
и не ка дру га на мет ну та ре ше ња ну ђе на као
„спа ша ва ње ми ра“, а у ствар но сти су ши ром
отва ра ла вра та гло бал ној ка та стро фи. Не
сме се здра во за го то во при ми ти да је оти -
ма ње Ко со ва и Ме то хи је од Ср би је да нас
ма ње ре ле вант но за мир и без бед ност у Ев-
ро пи не го што је то био слу чај не мач ког оти -
ма ња Су де та сеп тем бра 1938. од Че хо сло -
вач ке, уз се кун ди ра ње Фран цу ске, Ве ли ке
Бри та ни је и Ита ли је. Вред но је под се ћа ња
да је и та да то ра ђе но „иза ле ђа Ру си је“ што
се по ку ша ва и да нас са оти ма њем Ко со ва и
Ме то хи је. Има ју ли то исто риј ско ис ку ство у
ви ду Шолц и Ма крон као и САД ко је та ко
зду шно по др жа ва ју њи хов план за на сил но
од у зи ма ње Ко со ва и Ме то хи је од Ср би је?

Цр ве на ли ни ја 
Или су но ви ха зар де ри у сво јој над ме но -

сти уми сли ли да су ме си је спа се ња ма ње
об да ре них?

Чи ни се да не до ста је до след но по зи ва ње
на прин ци пе, пра во и Устав Ср би је ко ји су
осно ва трај не за шти те ви тал них на ци о нал -
них и др жав них ин те ре са. За Ср би ју као не -
за ви сну, су ве ре ну и ми ро љу би ву зе мљу
прин ци пи пред ста вља ју нај по у зда ни ји осло -
нац, пра во и оба ве зу. То је ње на исто риј ска
те ко ви на, обе леж је иден ти те та и за ло га ње -
ног угле да у Евро пи и све ту. Па ра док сал но
је да, док ви со ки пред став ник САД Де рек
Шо ле то ком зва нич не по се те, усред Бе о гра -
да по ру чу је да је нео п ход но по што ва ње
„уста ва“ кри ми нал не, се па ра ти стич ке тво -
ре ви не, ни ко не осе ти по тре бу да га, бар
про то ко лар но, под се ти на прин цип по што -
ва ња Уста ва Ср би је! Уоста лом, упра во смо
обе ле жи ли 140 го ди на ди пло мат ских од но -
са Ср би је и САД!

Прин ци пи јел но по сма тра но „цр ве на ли -
ни ја“ не тре ба да бу де са мо члан ство тзв.
Ко со ва у ОУН, већ члан ство у би ло ко јој ме -
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ђу на род ној ор га ни за ци ји су ве ре них др жа ва.
Ви ди мо да се тзв. „фу сно та са зве зди цом“,
так ти ком ко рак по ко рак, пре тва ра у не ка кву
„зве зду во ди љу“, ко ја се па ра ти стич кој вр ху -
шки из При шти не отва ра вра та по је ди них
ме ђу на род них асо ци ја ци ја, фо ру ма и ми си -
ја, а ми смо на јав ном пла ну, ма ње ви ше, ин -
ди фе рент ни, или чак и за до вољ ни, те ше ћи
се да се, ипак, по шту је „зве зди ца“. Крат ко -
ви до! Ин фе ри ор но. По што зна мо да је так -
ти ка За па да да се де ли мич ни ме ђу на род -
но-прав ни су бјек ти ви тет ком пле ти ра у не ко -
ли ко ко ра ка, он да, шта год нам ну ди ли или
го во ри ли, не мо же мо при хва ти ти уло гу па -
сив ног ре ги стра то ра или по сма тра ча. Где -
год, кад год се не ка по на ша ња и по те зи би -
ло ко јег фак то ра на ме ђу на род ном пла ну
ти чу на ших ин те ре са мо ра мо има ти ак ти ван

став и ја сну, од го ва ра ју ћу ди пло мат ску ре -
ак ци ју.

Ка да је реч о ло би ра њу За па да за члан -
ство у Са ве ту Евро пе, по ред ја сног прин ци -
пи јел ног су прот ста вља ња, нор мал но би би -
ло и фор мал но сва кој зе мљи чла ни ци пра -
во вре ме но из не ти став да би Ср би ја та кав
по тез тре ти ра ла као гру бо кр ше ње основ -
них прин ци па и кри те ри ју ма СЕ, кон тра про -
дук ти ван пре се дан и про во ка ци ју! Прин ци -
пи јал них ар гу ме на та има на пре тек.

Узур па ци ја ман да та СБ
Што се ти че при ти са ка за уво ђе ње санк -

ци ја про тив Ру си је, њих је увео За пад а не
Са вет без бед но сти УН ко ји је за та кве ме ре
је ди ни овла шћен ор ган на све ту, за то су оне
јед но стра не, прав но нео сно ва не. Уз то санк -
ци је су, као што је Ср би ји из бол ног соп стве -
ног ис ку ства до бро по зна то, не ху ма не. Ср -
би ја их не при хва та из прин ци пи јел них раз -
ло га, а не из ра чун џиј ских ин те ре са. Огром -
на ве ћи на свет ске за јед ни це, ме ђу ко ји ма су
и стра те шки парт не ри Ср би је, та ко ђе не
при хва та санк ци је За па да про тив Ру си је.
Ср би ја ни је про тив све та већ про тив кр ше -
ња вла да ви не пра ва и прин ци па у ме ђу на -
род ним од но си ма. Ср би ја је са са зе мља ма
ко је чи не три че твр ти не зе ма ља све та и
свет ске по пу ла ци је.

Су де ћи по из ја ва ма зва нич ни ка и ве ћи не
до ма ћих ана ли ти ча ра, из гле да да смо за до -
вољ ни ста вом Шо леа да За јед ни ца срп ских
оп шти на (ЗСО) мо ра да се фор ми ра. У сен -
ци та квих ре ак ци ја оста је Шо ле ов став –
али у скла ду са „уста вом“ тзв. Ко со ва. Иако
је ЗСО при хва ће на као ком про мис пре 10 го -
ди на, без ичи јег по зи ва ња на ичи ји устав,
са да нам се, из гле да, ну ди ре ду ко ва на ва -

ри јан та –ЗСО без из вр шних овла шће ња,
али као део но вог ком про ми са у ви ду „пла -
на“ Шолц-Ма крон, уна пре ђе ног у „план ЕУ
ко ји по др жа ва ју САД“. Сме ли ико зва нич но
да по ста ви пи та ње, ни је ли ово екла тант на
узур па ци ја ман да та Са ве та без бед но сти
УН, нео вла шће но вр ше ње ту ђих по сло ва?
„Олак ша ва ње ди ја ло га стра на“ што је уло га
ЕУ од ре ђе на ре зо лу ци јом ГС УН, не мо же
би ти по кри ће ни за би ло ка кве при ти ске,
уце не, ро ко ве, „ди ло ве“ или ул ти ма тив не
пла но ве, ма од ко га до ла зи ли. Рат у Укра ји -
ни, при зна ва ње иле гал не се це си је При шти -
не од во де ћих си ла За па да и њи хо вих са те -
ли та на ва лу зло чи нач ке агре си је НА ТО
1999. ни су раз ло зи за ре ла ти ви за ци ју по -
тре бе не пре кид ног ис ти ца ња прин ци пи јел -
них по зи ци ја Ср би је за сно ва них на ме ђу на -
род ном и устав ном пра ву. 

У ве зи са тзв. пла ном Шолц-Ма крон плус,
по треб но је увек из но ва афир ми са ти прин -
ци пи јел ну по зи ци ју да је Ср би ја спрем на на
ди ја лог и пре го во ре ко ји во де мир ном, пра -
вед ном и одр жи вом ре ше њу ко је ће би ти у
скла ду са По ве љом УН, ре зо лу ци јом СБ УН
1244 и Уста вом Ср би је. Све што ни је из вр -
ше но из ре зо лу ци је СБ 1244 и до го во ра по -
стиг ну тих у ме ђу вре ме ну, по треб но је да се
прет ход но из вр ши. Тре ба ја сно ста ви ти до
зна ња да Ср би ја не ће при хва ти ти тр го ви ну
ни ти на мет ну то ре ше ње су прот но ме ђу на -
род ном пра ву и ње ном Уста ву. Сви ма у
стар ту сва ког ди ја ло га о бу дућ но сти тре ба
по мо ћи да схва те да је ре зо лу ци ја СБ УН
1244 оза ко ње ни ком про мис нај ва жни јих чи -
ни ла ца гло бал них од но са и за Ср би ју до ку -
ме нат трај не ва жно сти све до ње го вог пот -
пу ног из вр ше ња. Ср би ја оче ку је од ЕУ, од
сва ке ње не чла ни це по је ди нач но, као и од
зе ма ља ко је по др жа ва ју уло гу ЕУ, пу но по -
што ва ње ре зо лу ци је СБ УН 1244, као и ман -
да та ГС УН ко ји је де фи ни сан као „олак ша -
ва ње ди ја ло га стра на“. И ни шта ви ше од то -
га.

До бро је што је Ср би ја пре по зна ла на сто -
ја ња За па да да, из сво јих ге о по ли тич ких
раз ло га, изо лу је Са вет без бед но сти, по себ -
но Ру си ју и Ки ну, као ње го ве стал не чла ни -
це и стра те шке парт не ре Ср би је, од про це -
са ди ја ло га и ре ша ва ња пи та ња Ко со ва и
Ме то хи је. Не мар пре ма исто ри ји, по го то ву
од стра не Фран цу ске и Не мач ке, иза зи ва
ду бо ку за бри ну тост. 

На ци о нал ни ин те ре си
Нај зад, по што смо већ сви све сни ве ли ке

еко ном ске и фи нан сиј ске за ви сно сти Ср би -
је од ЕУ и За па да уоп ште, ду бо ко ве ру јем
да би би ло ко ри сно да сма њи мо при чу о то -
ме ка ко у Бри се лу, Бер ли ну, Лон до ну и Ва -
шинг то ну не би по ми сли ли да је Ср би ја ско -
ро је вић ка тво ре ви на спрем на на тр го ви ну –
Ко со вом и Ме то хи јом и на ци о нал ним иден -
ти те том за њи хо ве ин ве сти ци је и до на ци је.
На кра ју, за што их не под се ти ти да је са мо
ма те ри јал на ште та ко ју су иза зва ли санк ци -
ја ма 90-их го ди на про шлог ве ка и иле гал -
ном агре си јом 1999. око 250 ми ли јар ди до -
ла ра. Шта у њи хо ве ин ве сти ци је и до на ци -
је, у ме ђу вре ме ну, у од но су на ту ци фру!? А
људ ске жр тве?! А по сле ди це ко ри шће ња
оруж ја са оси ро ма ше ним ура ни ју мом?!

Да, очи глед но је по треб но и да се под се -
ти мо шта то бе ше по ли ти ка урав но те же ног
рас по ре да еко ном ских ин те ре са као не из о -
став на прет по став ка урав но те же не спољ не
по ли ти ке и ста бил ног ме ђу на род ног по ло -
жа ја.

*Бив ши ми ни стар спољ них по сло ва СРЈ
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У
дру же ње вој -
них пен зи о -
не ра Ср би је

је од осни ва ња у
фо ку су свог де -
ло ва ња, по ред
основ них ста ту -
сних пи та ња,
има ло и здра вље
љу ди. По себ но је
би ла из ра же на
еду ка тив на стра -
на кроз пи са ну
реч у гла си лу
,,Вој ни ве те ран“.

У сва ком бро ју
ча со пи са, већ
ско ро две де це -
ни је, на јед ној до

две стра ни це пи са но је о ак ту ел ним ме ди -
цин ским про бле ми ма и пре вен ци ји ме ди -
цин ске за шти те, у скла ду са вре мен ском
или епи де миј ском ком по нен том.

Као ре зул тат ду го го ди шњег опре де ље -
ња УВПС не дав но је об ја вље на књи га ува -
же ног чла на Удру же ња пу ков ни ка у пен зи -
ји док то ра Ча сла ва Ан ти ћа, ко ји је ско ро
две де це ни је ,,Вој ни ве те ран“ обо га ћи вао
здрав стве ним  са зна њи ма, а чи та о це упу -
ћи вао на ме ди цин ску пре вен ци ју и збри -
ња ва ње.

На слов књи ге је ,,Пре вен ци ја и ле че ње
бо ле сти“ и бо гат ством свог са др жа ја пред -
ста вља сво је вр сни по ро дич ни лек си кон
основ них ме ди цин ских  зна ња у фор ми ко -
ја је при сту пач на сва ком чи та о цу, без об -
зи ра на ни во ме ди цин ског зна ња.

Књи га је у су шти ни збир свих бит них об -
ја вље них аутор ских тек сто ва ува же ног
док то ра Ча сла ва у ,,Вој ном ве те ра ну“ у по -
след њих два де се так го ди на и њи хо вог де -
скрип тив ног при ла го ђа ва ња еду ка тив ној
функ ци ји. 

Аутор кроз са др жај књи ге на сто ји да об -
ја сни ши рем ауди то ри ју му да су нај ва жни -
ји ути ца ји и узро ци раз во ја бо ле сти не при -
ла го ђа ва ње чо ве ка са вре ме ним жи вот ним
усло ви ма, ка ко при род ним та ко и дру -
штве ним. Не ма здра вља и ду гог жи во та
ако се угод но сти са вре ме ног дру штва у
свим обла сти ма не при ла го де зах те ви ма
би о ло шке струк ту ре чо ве ка, без об зи ра на
ње го ве го ди не и вре ме на у ко ме жи ви мо.

Шта је ре као отац ме ди ци не
Још је Хи по крат пре но ве ере, ко га сма -

тра ју оцем ме ди ци не, го во рио да чо век као
би ће гу ра здра вље од се бе, јер ње го ва би -
о ло шка струк ту ра зах те ва скла дан и урав -
но те жен од нос из ме ђу енер гет ске по тро -
шње и са вре ме них жи вот них усло ва. Са -

вре ме но дру штво у до број ме ри по твр ђу је
ову Хи по кра то ву ми сао, јер је са вре ме ни
чо век у су ко бу са при ро дом, па и са мим
со бом.

Вој ни пен зи о не ри су по себ на ка те го ри ја
ста нов ни штва, јер су нај ве ћи део свог про -
фе си о нал ног жи во та про ве ли на пор но об -
у ча ва ју ћи мла де љу де (вој ни ке) у ра зним
вре мен ским и кли мат ским усло ви ма и нај -
че шће под ути ца јем стре са. Та кво ви ше го -
ди шње ан га жо ва ње оста ви ло је тра га на
њи хо во мен тал но и фи зич ко здра вље.

Са да шња по пу ла ци ја вој них пен зи о не -
ра, или бо ље ре ћи њен ве ћи део, има ла је
не сре ћу да про ђе кроз сти хиј ску ре фор му
Вој ске СРЈ, а ка сни је и Вој ске Ср би је, што
је до ве ло до га ше ња ве ћег бро ја гар ни зо -
на, а ти ме и без ве ћег бро ја гар ни зон ских
ам бу лан ти пре ко ко јих је вој но здрав ство
до бро функ ци о ни са ло.

У та квим усло ви ма УВПС је не пре кид но
пра ти ло и са гле да ва ло здрав стве ни ста -
тус вој них пен зи о не ра, па је пре ко вој них
и др жав них ин сти ту ци ја на сто ја ло да про -
бле ме здрав стве ног збри ња ва ња ре ши
или бар убла жи.

Књи га на шег док то ра Ча сла ва сво јим
са др жа ји ма за хва та це ли ну здрав стве ног
ста ња чо ве ка и ње го вог ме ди цин ског трет -
ма на.

На по чет ку књи ге упо зна је нас са свим
вр ста ма и аспек ти ма број них обо ље ња
ре спи ра тор ног си сте ма, по себ но ак ту ел -
но из ра же ним у прет ход ном дво го ди шњем
пе ри о ду у ери по ја ве и де ло ва ња ко ви да-
19 и по сле ди ца ко је је овај ви рус имао на
љу де уоп ште, а ти ме и на вој но пен зи о нер -
ску по пу ла ци ју. У пе ри о ду ко ро на ви ру са,
ко ји још увек тра је, су ге сти је да ва не чи та -
о ци ма ,,Вој ног ве те ра на“ су би ле ко ри сне,
струч не и вр ло де ло твор не. 

У овом де лу књи ге аутор је по себ но на -
сто јао да на шу па жњу усме ри на ши ро ку
ле пе зу плућ них и брон хи јал них обо ле ња,
по себ но на хро нич ну оп струк тив ну бо лест
плу ћа (ХОПБ), као и за шти ту од број них
ви ру са, по чев од оних ко ји се од но се на
раз не вр сте гри па , па до оних смр то но -
сних (ебо ла) и др.

Иза овог са др жа ја ло гич но се на ста вља
опис и еду ка ци ја о бо ле сти ма кар дио-ва -
ску лар ног си сте ма, по себ но ак ту ел ног,
јер је утвр ђе но да ко ро на нај ве ће по те шко -
ће ства ра осо ба ма са про бле ми ма кар ди -
о ва ску лар ног си сте ма и по себ но по пу ла -
ци ју ста ро сне до би пен зи о не ра. 

Аутор је по све тио по себ ну па жњу, не са -
мо са ста но ви шта де скрип тив них ана ли за
по је ди них вр ста бо ле сти, већ чак ви ше са
аспек та пре вен тив ног де ло ва ња у сми слу
уоча ва ња ра зних на зна ка ко је те ло да је о

не ким вр ста ма кар ди о ва ску -
лар них обо ле ња и соп стве не
ре ак ци је на уоче не про ме не.
По себ но тре ба на гла си ти да
на ше ре ак ци је на не ку од бо -
ле сти овог си сте ма тре ба да
бу ду пра во вре ме не, јер тех -
но ло шки ни во са зна ња пру -
жа из у зет не мо гућ но сти ле -
че ња и из ле че ња кар ди о ло -
шких бо ле сти. 

Зна чај пра во вре ме ног
ле че ња

У на став ку књи ге аутор пи -
ше о мно штву бо ле сти га -
стро ин те сти нал ног трак -
та и уро ге ни тал ног си сте -

ма са ко ји ма се вој но пен зи о нер ска по пу -
ла ци ја у свом вре мен ском до бу нај че шће
су сре ће. Овај део књи ге сво јом са ве то дав -
ном ком по нен том да је ве ли ки до при нос
пре вен ци ји и са мо по мо ћи у спре ча ва њу
или раз во ју мно гих бо ле сти га стро ин те -
сти нал ног или уро ге ни тал ног си сте ма.

Код бо ле сти га стро ин те сти нал ног
трак та по себ но се ис ти че зна чај пра во -
вре ме ног ле че ња је тре као нај ве ће жле зде
у људ ском ор га ни зму и не га тив них ре пер -
ку си ја ко је бо лест је тре оста вља на дру ге
ор га не. За по пу ла ци ју тре ћег до ба по себ -
но су из ра же не бо ле сти про бав ног трак та
(оп сти па ци ја-за твор, хе мо ро и ди, ис хра -
на), јер се ови про бле ми при род но ја вља ју
у ка сни јем жи вот ном до бу и ду го трај ног су
ка рак те ра.

Бо ле сти уро ге ни тал ног си сте ма су та -
ко ђе ја ко из ра же не код на ше ста ро сне по -
пу ла ци је и но се ве ли ке ри зи ке хро нич них
бо ле сти, ко је уко ли ко им се не по све ти по -
треб на ме ди цин ска па жња че сто има ју
тра ги чан крај. То се по себ но од но си на бо -
ле сти про ста те, бе ши ке и те жих обо ље ња
бу бре га. Због то га је нео п ход на стал на
кон тро ла ових ор га на, јер ка да се бо лест
раз ви је, по сле ди це су вр ло те шке.

Бо ле сти нер вног си сте ма су зна ча јан
део са др жа ја ове књи ге, по себ но због про -
фе си је ко јој при па да мо, усло ва у ко ји ма
смо је оба вља ли и ак ту ел ним про бле ми ма
са ко ји ма жи ви мо ми и чла но ви на ших по -
ро ди ца. По себ но је овај део зна ча јан за
нај ста ри је чла но ве, јер су они део нас ко ји
је нај по дло жни ји ра зним вр ста ма де пре си -
је, де мен ци је, мо жда ног уда ра, по кре тљи -
во сти, сма ње ња функ ци ја слу ха, ви да и
дру го. 

При кра ју књи ге аутор нас еду ку је о кор -
пу су ен до кри но ло шких бо ле сти и ис хра -
ном као основ ној прет по став ци здра вља и
ду го веч но сти чо ве ка. По себ ну па жњу по -
све ћу је бо ле сти ма штит не жле зде, ква ли -
те ту кр ви/ма њак гво жђа у ор га ни зму, ше -
ћер у кр ви, ди ја бе те су, оште ће њу слу ха и
број ним про лећ ним не во ља ма.

На кра ју ру ко пи са аутор нас упо зна је,
упо зо ра ва и са ве ту је о бо ле сти ма ко је су
по сле ди ца сре ди не у ко јој жи ви мо (раз не
вр сте алер ги ја), на чи на ка ко жи ви мо у
скла ду са са вре ме ним тех но ло ги јом (ИТ
тех но ло ги ја) и жи вот ном сре ди ном ко ју са -
ми кре и ра мо.

Реч је о сво је вр сној по ро дич ној књи зи
ко ја ис пу ња ва све зах те ве са вре ме ног
схва та ња и при ме не до стиг ну ћа са вре ме -
не ме ди ци не, не за бо ра вља ју ћи да је чо -
век сам нај ве ћи ко вач здра вља, по твр ђу ју -
ћи из ре ку ста рих Ри мља на,, mens sa na in
cor po re sa no”.                                       Д. П.
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О књизи 
,,Превенција и лечење болести“
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Из пера мр сц. Др Часлава Антића, човека са
вишедеценијским искуством, изашло је необично, 

а већини преко потребно дело из области медицине 
и лечења

Доктор 
Часлав Антић



Г
е не рал-ма јор Енес Та со упам ћен је по
хра бро сти, од луч но сти, па три о ти зму,
ви со кој про фе си о нал но сти и чо веч но -

сти. У ге не рал ски чин ван ред но уна пре ђен
20. апри ла 1992, ме сец да на пре зва нич -
ног ,,га ше ња“ ЈНА, од но сно фор ми ра ња
Вој ске Ју го сла ви је, (20. ма ја 1992. го ди не).
Био је на чел ник Оде ље ња за опе ра тив но-
на став не по сло ве у Ко ман ди Дру ге вој не
обла сти (2. ВО). 

По след њи ге не рал ЈНА, уз број на при -
зна ња сте че на за вр хун ске ре зул та те у ак -
тив ној вој ној слу жби и дру штву, ме сти ма
слу жбо ва ња, те шко је ра њен у муч ком на -
па ду по ли циј ских и па ра вој них са ста ва му -
сли ман ско-хр ват ске се це си о ни стич ке ко а -
ли ци је, на ко ло ну ЈНА, ко ја се мир но, у
скла ду са по стиг ну тим до го во ром и уз га -
ран ци ју ме ђу на род них ми ров них сна га -
УН ПРО ФОР-а, пре ме шта ла из ста рог де -
ла гра да у ка сар ну у Лу ка ви ци, у До бро во -
љач кој ули ци 3. ма ја 1992. го ди не.

Ге не рал Та со, на лич ни за хтјев, пен зи о -
ни сан је 1. ју ла 1997. го ди не. Пре ми нуо је
12. ав гу ста 2018. го ди не и са хра њен на
гро бљу у Пан че ву, гра ду у ко јем је за по чео
и про вео го то во це лу офи цир ску ка ри је ру.

Три го ди не по сле пре се ље ња ге не ра ла
Та се у веч ност, ње гов град Пан че во, ко јег
је под јед на ко во лео као и род но При је по -
ље, свом се ,,За слу жном гра ђа ни ну“, при -
зна њем ко је му је до де ље но осмог но вем -
бра 2016. го ди не, оду жио и из да ва њем
књи ге ,,По след њи ге не рал ЈНА“. Зва нич ни
из да вач вред не и не сва ки да шње пу бли ка -
ци је је Исто риј ски ар хив у Пан че ву, а при -
ре ђи ва чи су чла но ви по ро ди це - су пру га
Ха ти џа, (де во јач ко Ме ђе до вић), про свет -
на рад ни ца у пен зи ји и си но ви, ко ји су за -
вр ши ли сто ма то ло шке фа кул те те пот пу -
ков ник Вој ске Ср би је др Ер вин Та со (не -

дав но сте као и на уч но зва ње док то ра на у -
ка) и ре зер вни по руч ник др Да мир Та со, уз
све срд ну, струч ну и про фе си о нал ну, по -
моћ број них ге не ра ло вих кла си ћа из Вој не
ака де ми је (ВА), ко ле га с ко ји ма је ра дио и
са ра ђи вао, са бо ра ца с ко ји ма је ра то вао,
при ја те ља с ко ји ма се дру жио из ван слу -
жбе или сте као ан га жу ју ћи се у дру штве -
ним ак тив но сти ма у без ма ло свим ме сти -
ма Ју жно ба нат ског управ ног окру га, али и
ши ре за јед ни це.

Књи га, по ре чи ма мр Зла то ми ра Гру ји -
ћа, пи ло та, пу ков ни ка ави ја ци је у пен зи ји,
ауто ра пред го во ра, пред ста вља збир ку
аутен тич них ме мо ар ских тек сто ва Ене са
Та се, ре пор та жа, из вје шта ја и ве сти об ја -
вље них у но ви на ма и ча со пи си ма, као и
есе ја ви ше ауто ра, ко ји у ви ду лич них се -

ћа ња на гла ша ва ју ге не ра лов лик, ње го ве
људ ске осо би не, офи цир ску и ко ман дант -
ску спо соб ност, хра брост и рат нич ку од ва -
жност.

По ка рак те ру и те ма ти ци са др жа ја са -
бра них у књи зи она је спо ме ни ца ге не ра -
лу Та си, про сла вље ном ко ман дан ту 51.
ме ха ни зо ва не бри га де из са ста ва Но во -
сад ског кор пу са ЈНА, ко ји је успје шно во је -
вао на ра ти шту Ис точ не Сла во ни је, ор га -
ни зо вао и хра бро се бо рио у об ра ни Ко -
ман де 2. ВО ЈНА у Са ра је ву и био те шко
ра њен у ма са кру - рат ном зло чи ну над
при пад ни ци ма ЈНА по чет ком ма ја 1992.
го ди не у До бро во љач кој ули ци (да нас
Хам ди је Кре ше ља ко ви ћа), пи ше Гру јић.

,,По след њи ге не рал ЈНА“, пу бли ка ци ја
оби ма 298 стра на и осам де се так фо то гра -
фи ја, по ред пред го во ра, ре цен зи ја, уво да,
би о гра фи је Ене са Та се и ли сте ње го вих
при зна ња, из ја ва за хвал но сти, је по де ље -
на на се дам по гла вља: Де тињ ство и мла -
дост, Вој на ака де ми ја (21. кла са ВА КоВ),
Ме мо а ри, Ис точ на Сла во ни ја, Пре ко ман -
да у Са ра је во, По сле ра та и Од ла зак у
веч ност. Сва ка ко, нај ве ћу и по себ ну вр ед -
ност има тре ће по гла вље, нај о бим ни ји део
књи ге ,,Ме мо а ри“ (до ду ше не до вр ше ни), с
об зи ром да об у хва та пе ри од од 1990. до
1992. го ди не, у вре ме ну на ра ста ња кри зе
и ње ног вр хун ца у СФРЈ, кр ва вог рас па да
и по чет ка рат них су ко ба у бив шим ју го сла -
вен ским ре пу бли ка ма - Сло ве ни ји, Хр ват -
ској и БиХ.

Ре це зент Мо мир Па у но вић, ди пло ми ра -
ни прав ник ис ти че:

- Због из у зет них људ ских осо би на и
офи цир ских вр ли на, ге не рал Енес Та со је
за слу жио да се о ње му на пи ше и об ја ви
књи га, ко ја би оста ла као под се ћа ње на
јед ну пле ме ни ту лич ност и као при мер за
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КУЛТУРА

НА ГРА ДА 
,,22. ДЕ ЦЕМ БАР“

Пу ков ни ку Ене су Та си је 22. де цем -
бра 1991. го ди не до де ље но нај ви ше
го ди шње при зна ње у ЈНА. У обра зло -
же њу, ко је је пот пи сао та да шњи са ве -
зни се кре тар за на род ну од бра ну ге не -
рал ар ми је Вељ ко Ка ди је вић сто ји да
се На гра да ,,22. де цем бар“ до де љу је
,,за на ро чи те успе хе у ру ко во ђе њу и
ко ман до ва њу вој ним је ди ни ца ма и
уста но ва ма ко јим се до при но си ја ча њу
спрем но сти и раз во ју ору жа них сна га
СФРЈ“.

Он је и по след њи ла у ре ат ове на гра -
де, ко ја је уста но вље на је 24. фе бру а -
ра 1955. го ди не на ред бом др жав ног
се кре та ра за по сло ве на род не од бра -
не, као ван ред на на гра да. До де љи ва -
на је сва ке го ди не за Дан ЈНА, као знак
при зна ња ауто ри ма нај бо љих на уч них
и струч них оства ре ња из обла сти вој -
не те о ри је и прак се, тех нич ких и дру -
гих уна пре ђе ња (про на ла за ка) ко ја
зна чај ни је до при но се раз во ју ОС
СФРЈ и ја ча њу ње не бор бе не спрем -
но сти. 

Енес Та со се та ко на ли сти овог из у -
зет ног при зна ња при дру жио број ним
ге не ра ли ма: ге не ра лу ар ми је Дра го -
љу бу Ој да ни ћу, ге не рал-пу ков ни ку Пе -
тру Гра ча ни ну, ге не рал-пу ков ни ку др
Вла ди ми ру Вој во ди ћу, ге не рал-пу ков -
ни ку Све то за ру Мар ја но ви ћу, ге не рал-
пу ков ни ку Иси до ру Па пи, кар ди о хи -
рур гу, ге не рал-пот пу ков ни ку др Алек -
сан дру Ста ма то ви ћу, про фе со ру, ге не -
рал-пот пу ков ни ку др Ми ло ра ду Дра го -
је ви ћу, про фе со ру, ге не рал-пот пу ков -
ни ку др Ра до ва ну Ра ди но ви ћу, про фе -
со ру ге не рал-ма јо ру др Ми ла ну Ву чи -
ни ћу, про фе со ру, ге не рал-ма јо ру др
Ми ха и лу Ђук ни ћу, хи рур гу, ге не рал-
ма јо ру др Ђор ђу Ста ни ћу, про фе со ру...

ПРИ ЗНА ЊА
За свој пре дан, са ве стан и од го во -

ран рад у ЈНА и В Ј, али и ан га жо ва ње
у дру штве ној за јед ни ци ге не рал Та со
је при мио број на при зна ња - од Знач ке
за вој не за слу ге у обу ци омла ди не у
сти ца њу вој них зна ња (1977), Ор де на
за вој не за слу ге са сре бр ним ма че ви -
ма (1977), Ор де на На род не ар ми је са
сре бр ном зви је здом (1984), Ор де на за -
слу га за на род са сре бр ном зве здом
(1988), Злат не знач ке Те ри то ри јал не
од бра не САП Вој во ди не (1988), Пла ке -
те оп ште на род не од бра не оп шти не
Пан че во (1989), Пла ке те Са ве за ре -
зер вних вој них стар је ши на Ју го сла ви је
(1991), спо мен-ме да ља по во дом го ди -
шњи ца ЈНА (1971, 1981 и 1991) и 30-
го ди шњи це по бе де над фа ши змом у
Дру гом свет ском ра ту (1975), Ок то бар -
ске на гра де гра да Пан че ва (1992) до
про гла ше ња за За слу жног гра ђа ни на
гра да Пан че ва (2016). По себ но дра го
при зна ње, по на во ди ма по ро ди це, му
је оно ка да је увр штен у ,,Би о граф ски
лек си кон Зла ти бор ског окру га“  (из да -
ње Удру же ња Ужи ча на у Бе о гра ду,
2006) - на шав ши се у дру штву 500 док -
то ра на у ка, 280 но си ла ца Ка ра ђор ђе -
ве зве зде, 500 вој них лич но сти, број -
них про фе со ра, књи жев ни ка, но ви на -
ра, бан ка ра, су ди ја, адво ка та, тр го ва -
ца, по ли ти ча ра... Оп шти на Ча је ти на
пост хум но му је 2021. до де ли ла при -
зна ње ,,Срп ски ви тез“.

Трајни подсетник на последњег генерала ЈНА

ЖИВОТ ПРЕТОЧЕН У КЊИГУ
Књига, по речима мр Златомира Грујића, пилота, пуковника
авијације у пензији, аутора предговора, представља збирку
аутентичних мемоарских текстова Енеса Тасе, репортажа,
извјештаја и вести објављених у новинама и часописима



углед бу ду ћим ге не ра ци ја ма. Цен трал но
ме сто и нај ви ше про сто ра у књи зи за у зи -
ма осврт на пре лом не до га ђа је де ве де се -
тих го ди на про шлог ве ка, ка да се од ви јао
по след њи чин не чи јег сце на ри ја за рас пад
Ју го сла ви је. Тај део пред ста вља аутен тич -
но и објек тив но ви ђе ње про це са рас та ка -
ња јед не уре ђе не зе мље.

Ова ко при ре ђе на књи га мо же се сма -
тра ти за о кру же ним жи во то пи сним мо за и -
ком, сво је вр сном би о гра фи јом ге не ра ла
Та се, ве ро до стој ним по гле дом из ви ше

угло ва на ње гов жи вот ни пут и про фе си о -
нал ну ка ри је ру. Оно што је на пи са но, по -
твр ђу је да је реч о чо ве ку из у зет них мо -
рал них осо би на и спо соб ном, хра бром и
од луч ном вој ном ста ре ши ни, без ре зер вно
по све ће ном свом жи вот ном по зи ву и до
по след њег тре нут ка ода ног да тој за кле -
тви, за кљу чу је Па у но вић.

Не мо гу ће је у овом крат ком при ка зу из -
не ти и по бро ја ти број не чи ње ни це о жи -
вот ном и вој нич ком пу ту ге не ра ла Ене са
Та се, чо ве ка јед на ко це ње ном у род ном
При је по љу, као и Пан че ву, за што је за жи -
во та до жи вео при зна ња у обе сре ди не,
већ ову Мо но гра фи ју тре ба про чи та ти, али
и пре по ру чи ти као не и зо ства но шти во у
обра зов но-вас пит ном ра ду са мла дим и
бу ду ћим офи ци ри ма Вој ске Ср би је.

Јо сип Но вак

Дружење за Дан ЈНА

ОСВЕЖАВАЊЕ 
УСПОМЕНА

М
О УВП Ба тај ни ца тра ди ци о нал но, пo
14. пут, обе ле жи ла је Дан ЈНА. Дру же -
ње je ор га ни зо ва но у ре сто ра ну Ста ра

Бу ко ви ца у Ба тај ни ци вла сни ка Ни ко ле
Кне же ви ћа, ста рог ву ка из Дал ма ци је од
гра да Бен ков ца. Ha дру же њу je би ло при -
сут но 30 вој них пен зи о не ра, чла но ва по ро -
ди ца, Ак ти ва же на и го сти. По себ ни го сти
би ли су пред сед ник ОпО УВП Зе мун Слав -
ко До ше но вић, пред став ник
Клу ба ге не ра ла и ад ми ра ла и
Удру же ња Ва со је ви ћа из Бе -
ра на ге не рал у пен зи ји Лу ка
Ка стра то вић, пред сед ник ци -
вил них пен зи о не ра Ба тај ни це
Пре драг Шту лић и пред став -
ни ци ЗУГ ,,Ђи ра Лич ка кал др -
ма – Др вар“, след бе ни ци ма 6.
лич ке ди ви зи је са Жељ ком
Бур са ћем на че лу, ина че чла -
ном ове ме сне ор га ни за ци је. 

Дру же ње je по че ло по -
здрав ним го во ром пред сед ни -
ка ор га ни за ци је Ре фи ка Спа -
хи ћа ко ји je по здра вио је за хва лио што су
се ода зва ли по зи ву и по же лео уго дан и при -
ја тан бо ра вак. ,,Ha овај дан мно ги од нас
до би ја ли су уна пре ђе ња, од ли ко ва ња, при -
зна ња, оба вља но је про гла ше ње нај бо ље
је ди ни це у ЈНА, ни воа че та-ба те ри ја и пу -
ка-бри га де и за то не мо же мо и не ма мо пра -
во да за бо ра ви мо те див не да не вој нич ке
про шло сти. Ово дру же ње тре ба сви ма да
бу де пси хо фи зич ка те ра пи ја за бо љи жи вот
у по зним го ди на ма жи во та и да бар на је -
дан дан за бо ра ви мо сво је про бле ме и пат -
ње са ко ји ма се да на шњи вој ни пен зи о не -
ри но се“, по ру чио је Спа хић.

Kao го сти за реч ја ви ли су се Слав ко До -
ше но вић ко ји je го во рио о ак тив но сти ма
УВП и до бром ра ду ове ор га ни за ци је, a ге -
не рал Лу ка Ка стра то вић je по здра вио при -
сут не и го во рио им о ак тив но сти ма Клу ба
ге не ра ла и ад ми ра ла у бор би за бо љи жи -
вот и стан дард вој них пен зи о не ра. Пре драг
Шту лић je ис та као до бру са рад њу ова два
удру же ња. 

За тим су уру че на при зна ња. Од ОпО
УВП Зе мун пла ке те су до би ли Дра гош Бад -
њар, Мо мир Ко тла ја и Де јан Ве тић, a за -
хвал ни це Ми ло рад Осто јић, Сла ви ца Пит -
ман и Жељ ко Бур саћ. Књи га ма су на гра ђе -
ни Ми ло рад Ви до вић и Гор да на Бо жић. Од
МО УВП Ба тај ни ца за хвал ни це су до би ли

Ми ло је Па вло вић, Ми лан Би га, Ра до мир
Са ва то вић, Ми лу тин Ку зма но вић, Пе тар
Коп ча лић, Кру ме Спа сов ски, Гор да на Бо -
жић, Ми ле ва Ар сић, Да ни ца 3укић, Сла ви -
ца Ба тр ла и ЗУГ Ћи ра Лич ка кал др ма-Др -
вар. Жељ ко Бур саћ је уру чио књи гу Пу то -
ва ње у про шлост срп ског на ро да ге не ра лу
Ка стра то ви ћу. Лу ки и МО УВП Ба тај ни ца. 

Уз му зи ку и игру ево ци ра не су успо ме не
из вој нич ких да на ко је je тра ја ло до ка сно
по под не, са по ру ком да ће се вој ни пен зи о -
не ри и да ље оку пља ти и сла ви ти да не сво -
је исто риј ске про шло сти.
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СА СВИХ СТРАНА

Проф. др Рај ко С. Ми јо вић:

СПО МЕ НИК ГО РО СТА СУ
Књи га по све ће на ге не ра лу Ене су

Та си је исто риј ска и на уч на рас пра ва
ко ја се по дроб но ба ви жи во том и ра -
дом, мо гао бих ре ћи, умет ни ка вој не
ве шти не, по зна ва о ца људ ске ду ше,
али и исто риј ске лич но сти, кон ста то -
вао је у сво јој ре цен зи ји до пи сни члан
Срп ске ака де ми је ино ва тив них на у ка
(СА ИН), не вла ди не и не про фит не ор -
га ни за ци је ко ја ор га ни зу је и под сти че
ино ва тив но-на уч но ис тра жи вач ки рад
и да је струч ни, на уч ни и кон кре тан до -
при нос у обла сти ино ва тив ног ства ра -
ла штва.

Сви ко ји су да ли свој до при нос при -
пре ми и из да ва њу ове књи ге, на осо -
бен су на чин, осве тла ли су Та син све -
тао лик и гран ди о зно де ло чо веч но сти.
Чи та о ци има ју при ли ку да про чи та ју и
ње го ве ауто ри зо ва не бе ле шке, ми сли
ве ли ког вој ни ка, по себ но на ста ле у
вре ме ка да смо уве де ни у џун глу рат -
них зби ва ња, ко ја су се ши ри ла као ва -
тра, гу та ју ћи нам за јед нич ку др жа ву.
Мно штво фо то гра фи ја, вој нич ких и из
при ват ног жи во та, по твр ђу је лајт мо тив
ове мо но гра фи је ко ја при ка зу је умет -
ност ру ко во ђе ња и ко ман до ва ња, али
и љу бав на де лу.

На ве де на аутен тич на са гле да ва ња,
се ћа ња, ка зи ва ња, као и до ку мен ти и
за пи си ко ји ће бу ду ћим ге не ра ци ја ма
би ти на ук и по у ка у ап сурд ност ра та и
све га што он но си. На ша је ду жност да,
по ред чу ва ња се ћа ња, оста ви мо и све -
до чан ство ,,ка ко је би ло“, да се не би
по но ви ло. Али да и на у чи мо ка ко раз -
ми шља и ра ди чо век да би смо се раз -
ли ко ва ли од жи во тињ ског цар ства, на -
по ме нуо је Ми јо вић у сво јој ре цен зи ји.

Oбележен Дан ослобођења
Ниша од Tурака

СРПСКА ЗАСТАВА 
НА ТВРЂАВИ

П
о ла га њем ве на ца на Спо ме ник осло бо -
ди о ци ма на тр гу кра ља Ми ла на, обе -
ле же на је 145. го ди шњи ца осло бо ђе -

ња Ни ша у срп ско-тур ским ра то ви ма. Вен -

це су по ло жи ли пред став -
ни ци ру ко вод ства гра да,
вој ске, Удру же ња вој них
пен зи о не ра, по дру жни це
Клу ба ге не ра ла и ад ми -
ра ла, Удру же ња пен зи о -
ни са них под о фи ци ра, бо -
рач ких ор га ни за ци ја и
дру ги. У На род ном по зо -
ри шту у Ни шу, одр жа на
све ча на сед ни ца Скуп -
шти не гра да. На сед ни ци,
тра ди ци о нал но, за слу -
жним ни шли ја ма, по је -
дин ци ма и ко лек ти ви ма,
до де ље но је нај ви ше при -
зна ње На гра да „11. ја ну -
ар“. Гра до на чел ни ца гра -
да Ни ша, Дра га на Со ти -
ров ски и пред сед ник

Скуп шти не гра да Ни ша др Бо бан Џу нић су
че сти та ли до бит ни ци ма нај ви шег град ског
при зна ња 

Пред став ни ци гра да пр ви пут ове го ди -
не, по ло жи ли су ве нац на Ста ром гро бљу,
на спо ме ник То до ру П. Стан ко ви ћу, ко ји је
11. ја ну а ра 1878. го ди не ис та као срп ску за -
ста ву на Стам бол ка пи ји Ни шке твр ђа ве.
Бра ни слав Ра до ва но вић, пред сед ник Удру -
же ња по то ма ка рат ни ка Ср би је 1912-1920
гра да Ни ша, под се ћа да се ов де не ра ди о
кла сич ном осло бо ђе њу, већ о ка пи ту ла ци ји
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Језик наш насушни

ЗА ЈЕДИНСТВО СРБА

П
ет на е стог сеп тем бар 1918. го ди не про би јен је
Со лун ски фронт. То је био пре лом ни до га ђај у
сло му Цен трал них си ла у Пр вом свет ском ра -

ту. У про бо ју фрон та од лу чу ју ћу уло гу је има ла Срп -
ска вој ска. У част тог до га ђа ја у  Ср би ји је 2020. го -
ди не про гла шен 15. сеп тем бар за Дан срп ског је -
дин ства, сло бо де и на ци о нал не за ста ве. На исти
дан, го ди ну да на ка сни је, по сла ни ци На род не скуп -
шти не Ре пу бли ке Ср би је јед но гла сно су усво ји ли
За кон о упо тре би срп ског је зи ка у јав ном жи во ту, за -
шти ти и очу ва њу ћи ри лич ног пи сма (Слу жбе ни гла -
сник РС бр. 89/2021). За кон исто вет ног са др жа ја ус-
во јен је исто вре ме но и у Скуп шти ни Ре пу бли ке Срп -
ске. 

У обра зло же њу је ис так ну то да су „раз ло зи до но -
ше ња овог за ко на са др жа ни у по тре би да се уста -
но ве до дат не ме ре чи ји је циљ не го ва ње срп ског је -
зи о ка и ћи ри лич ног пи сма као кул тур них и тра ди ци -
о нал них вред но сти и по спе ши ши ра упо тре ба ћи ри -
ли це у јав ном жи во ту, с об зи ром на њен исто риј ски,
кул тур ни и иден ти тет ски зна чај“. Пре ма за ко ну, ћи -
ри ли цу мо ра ју ко ри сти ти сви они ко ји по слу ју или
оба вља ју де лат ност са ве ћин ским уче шћем јав ног
ка пи та ла.

Дру ги скуп ме ра је сти му ла тив не при ро де и усме -
рен je на при ват ни сек тор, пре све га на сред ства јав -
ног ин фор ми са ња у при ват ном вла сни штву. Пред -
ви ђе на је мо гућ ност по ре ских и дру гих ад ми ни стра -
тив них олак ши ца при ват ном сек то ру ко ји у свом по -
сло ва њу од лу че да ко ри сте ћи ри лич но пи смо, што
укљу чу је и ње го во ко ри шће ње у елек трон ским ме -
ди ји ма и при ли ком из да ва ња штам па них јав них гла -
си ла. Кул тур не и дру ге ма ни фе ста ци је ко је се фи -
нан си ра ју или су фи нан си ра ју из јав них сред ста ва
мо ра ју има ти ло го ис пи сан  ћи ри лич ним пи смом.

По овом за ко ну, Вла да Ре пу бли ке Ср би је је осно -
ва ла Са вет за срп ски је зик ко ји пра ти и ана ли зи ра
ста ње ње го ве упо тре бе у јав ном жи во ту и спро во ди
ме ре ра ди за шти те и очу ва ња ћи ри ли це, а има и за -
да так да да је пред ло ге и струч на ми шље ња. За кр -
ше ње од ред би овог за ко на пред ви ђе не су нов ча не
ка зне од 50.000 до 500.000 ди на ра.

Ми ни стар ка кул ту ре и ин фор ми са ња Ма ја Гој ко -
вић, на гла си ла је да до но ше ње За ко на о упо тре би
срп ског је зи ка у јав ном жи во ту и за шти ти очу ва ња
ћи ри лич ног пи сма, не угро жа ва ни ко га ко го во ри
дру гим је зи ком или пи ше ла ти ни цом. Та ко ђе, при -
ме на од ред би овог за ко на не ће ути ца ти на слу жбе -
ну упо тре бу је зи ка и пи сма на ци о нал них ма њи на.

Здрав ко Зељ ко вић

Стеван Чановић 
(1934-2022)

УОЧАВАО ОНО
ШТО ДРУГИ 

НИСУ

П
о след њег да на ми ну ле го ди не
из не на да се уга сио жи вот на шег
ко ле ге пен зи о ни са ног ге не рал-

ма јо ра Сте ва на Ча но ви ћа. Био је то
шок за по ро ди цу и све нас ко ји смо
га по зна ва ли, па и да ље с не ве ри цом
при хва та мо су ро ву чи ње ни цу о Сте -
ва но вом од ла ску у веч ност. На ста ла
је пра зни на ко ју је те шко на док на ди -
ти. 

Сте ван Ча но вић Ро ђен je 10. ок то -
бра 1934. го ди не у се лу Пе тро вић, ко -
је при па да оп шти ни Шти мље, у ју жној
срп ској по кра ји ни Ко со ву и Ме то хи ји,
од оца Иве и мај ке Ве ли ке. Од ра стао
је у мно го чла ној по ро ди ци са бра ћом
Да ни лом и Ра јом и се стра ма Да рин -
ком, Ол гом и На дом. Би ло је то вре -
ме сва ко вр сне оску ди це и не пре ста -
не бор бе за жи вот. Од ра стао је на еп -
ским при ча ма о ју на штву срп ских рат -
ни ка то ком Пр вог свет ског ра та. А он -
да је до шао Дру ги свет ски рат. Су ров,
ду го тра јан, кр вав и ра за ра ју ћи. Пам -
тио је сли ке ра та, а па три о ти зам ко ји
је у ње му бук тао пре суд но је ути цао
на ка сни ји из бор ча сне и зах тев не
про фе си је офи ци ра.

Основ ну и сред њу шко лу за вр шио
je у Уро шев цу. Ни је се ни ма ло дво у -
мио ка да је тре ба ло од лу чи ти у ко јој
ин сти ту ци ји да на ста ви да ље обра -
зо ва ње. Иза брао је Вој ну ака де ми ју
коп не не вој ске у Бе о гра ду. Су срео са
мла ди ћи ма из свих кра је ва Ју го сла -
ви је ко ји су се та ко ђе опре де ли ли за
по зив офи ци ра. За јед но су са вла да -
ва ли пр ве лек ци је, учи ли стро је ви ко -
рак, ка ко се ру ку је оруж јем, уче ство -
ва ли у на ста ви на по ли го ни ма, би ли
на ло го ро ва њу... Сте кав ши пр ве ути -
ске о вој сци, по себ но упо знав ши од -
ли ке по је ди них ро до ва, опре де лио
се за смер оклоп но-ме ха ни зо ва них
је ди ни ца. Знао је да су је ди ни це у
окло пу глав на удар на сна га Коп не не
вој ске.

По сле за вр ше не Вој не ака де ми је
1953. го ди не сле ди ли су за да ци на
оспо со бља ва њу мла ди ћа за од бра -
ну зе мље. Оба вљао je ду жно сти ко -
ман ди ра во да, ко ман ди ра че те, ко -
ман дан та ба та љо на и по моћ ни ка на -
чел ни ка Шта ба за опе ра тив но-на -
став не по сло ве. Успе шно оба вља ње
ду жно сти пре по ру чи ли су га за да ље
струч но уса вр ша ва ње. По стао је
слу ша лац Ви ше вој не ака де ми је ко ју
је са ви со ким про се ком за вр шио
1965. го ди не. 

Сте ва на су че ка ле но ве про фе си -
о нал не оба ве зе. По ста вљен је на ду -
жност на чел ни ка Шта ба бри га де, а
по том је уна пре ђен у ко ман дан та
бри га де. Реч је о ве о ма те шким труп -
ним ду жно сти ма, то ком ко јих је тре -
ба ло по ка за ти све ква ли те те све -
стра но обра зо ва ног офи ци ра са ве -

ли ким ис ку ством.
Имао је та лен та за те о ри ју и на у ку.

Из у ча вао је те о ри ју ра то ва ња, по све -
тио се ис ку стви ма из са вре ме них
ору жа них су ко ба, уоча вао је оно што
мно ги ни су и до но сио за кључ ке ко ји
су зна чи ли по мак у те о рет ским сфе -
ра ма. 

Прет по ста вље ни су уочив ши Сте -
ва нов та ле нат за те о риј ска ис тра жи -
ва ња и уна пре ђе ња прак се у во ђе њу
ору жа не бор бе, опре де ли ли га нај -
пре за на чел ни ка Ка те дре так ти ке у
Школ ском цен тру оклоп них и ме ха -
ни зо ва них је ди ни ца, а по том му по -
ве ри ле ду жност на чел ни ка Ка те дре
так ти ке у Ко манд но-штаб ној ака де -
ми ји.

Аутор je ви ше скрип ти и не по сред -
ни уче сник у из ра ди сту ди ја так ти ке
и док три не у окви ру Ко манд но-штаб -
не ака де ми је.

То ком вој не слу жбе Сте ван је по -
ха ђао и с успе хом за вр шио ви ше
спе ци ја ли зо ва них кур се ва ко ји ма је
про ши рио зна ња, али и ви ди ке ка да
је реч о упо тре би вој ске у ра ту. Па -
жљи во се оп хо дио пре ма по сту ла ти -
ма вој не на у ке и тру дио да пру жи
соп стве ни до при нос раз во ју вој не
ми сли, а на ро чи то те о ри ји рат не ве -
шти не. 

Рат ну шко лу окон чао је 1971. го ди -
не. То му је и омо гу ћи ло да се пи та -
њи ма од бра не зе мље ба ви пре све -
га на стра те гиј ском ни воу. Пе ри од у
ко јем је Сте ван нај плод ни је ства рао,
ка рак те ри сти чан је по раз во ју си сте -
ма оп ште на род не од бра не и дру -
штве не са мо за шти те. 

Вр ху нац Сте ва но ве офи цир ске ка -
ри је ре до го дио се 1991. го ди не, ка да
је ван ред но уна пре ђен у чин ге не -
рал-ма јо ра. Ван ред но се у чи но ве ге -
не ра ла уна пре ђу ју углав ном офи ци -
ри ко ји су да ли ве ли ки до при нос од -
бра ни зе мље , а Сте ван је упра во
био та квог ко ва. 

По од ла ску у пен зи ју, то јест ка да
је осно ва но Удру же ње вој них пен зи -
о не ра Ср би је, Сте ван је био ак ти ван
у на шој ор га ни за ци ји. Сво јом му дро -
шћу, зна њем и са ве ти ма по мо гао је
Оп штин ском од бо ру УВПС Па ли лу -
ла, на че му смо му из у зет но за хвал -
ни.

Сте ва нов од ла зак у веч ност ве ли -
ки је гу би так за све нас. Жи ве ће у на -
ма и ге не ра ци ја ма ко је до ла зе по де -
ли ма ко је је за жи во та по да рио на шој
зе мљи. Не ка је веч на сла ва и хва ла
ге не рал-ма јо ру Сте ва ну Ча но ви ћу.

Љу бо мир Дра га њац

IN MEMORIAM

Ту ра ка и пре да ји гра да Ни ша Ср би ји.
„По сле 500 го ди на ро бо ва ња под Tурцима Ниш је

је дан од пр вих ве ћих гра до ва ко ји се осло бо дио. То
ни је би ло кла сич но осло бо ђа ње, за то што су у то вре -
ме Мо рав ска, Ти моч ка и Шу ма диј ска ди ви зи ја, од но -
сно кор пу си, на те ра ли Тур ке да пот пи шу ка пи ту ла ци -
ју, ко ју је ис пред ту ра ка пот пи сао Ра шид-Па ша и ње -
гов за ме ник Ха лил-Па ша, та да шњи управ ник Ни ша, а
са срп ске стра не, та да шњи пу ков ник ар ти ље ри је ге -
не рал Ми лој ко Леш ја нин“, ре као је Бра ни слав Ра до -
ва но вић. 

Ви ше од 15.000 срп ских вој ни ка са 100 то по ва, че -
ти ри да на је по сне гу и ве о ма хлад ном вре ме ну оп се -
да ло Ниш. Од лу чу ју ћи на пад из ве ли су шу ма диј ски
кор пус из прав ца Се ли че ви це и сна ге под ко ман дом
пу ков ни ка Ми лој ка Леш ја ни на са се ве ра. Срп ска за -
ста ва се 11. ја ну а ра 1878. го ди не за ви јо ри ла на Ни -
шкој твр ђа ви, а кнез Ми лан ушао је у град не ко ли ко
да на ка сни је. У бор ба ма је по ги ну ло 120 срп ских вој -
ни ка, а бли зу 800 је ра ње но.             Зо ран Ја шо вић



Д
a Ср би ја и ње на вој ска ин -
си сти ра њем на кул ту ри
се ћа ња већ го ди на ма по -

кла ња ју зна чај ну па жњу на ци -
о нал ној исто ри ји и љу ди ма за -
слу жним за по бе де у осло бо -
ди лач ким ра то ви ма, по ка зу је
и не дав но обе ле жа ва ње 102
го ди не од смр ти ге не ра ла Бо -
жи да ра Јан ко ви ћа, ис так ну тог
срп ског вој ско во ђе, ко ман дан -
та зна чај них вој них је ди ни ца у
срп ско-тур ским и бал кан ским
ра то ви ма за не за ви сност Ср -
би је и Пр вом свет ском ра ту,
нај ве ћем до та да шњем су ко бу
на пла не ти.

Ге не рал Бо жи дар Јан ко вић
био je је дан од нај спо соб ни јих
офи ци ра срп ске вој ске тог
вре ме на. У вој ску je сту пио
1869. као два де се то го ди шњи
пи то мац 9. кла се Ар ти ље риј -
ске шко ле. Све вој нич ке чи но -
ве, од ка пла ра, пре ко под на -
ред ни ка и на ред ни ка, про шао
je још то ком шко ло ва ња, да би
1874. го ди не, пo за вр шет ку,
био про из ве ден у ин жи ње риј -
ског пот по руч ни ка и вод ни ка
пр ве пи о нир ске че те. Би ло je
до вољ но са мо го ди ну да на за
уна пре ђе ње у ин жи ње риј ског
офи ци ра Цр но реч ке бри га де. Још то -
ком шко ло ва ња ис та као се као вр сни
ли дер и ор га ни за тор раз ли чи тих ак -
тив но сти у кла си, пa je ме ђу дру го ви -
ма био ве о ма оми љен и по што ван.
Ме ђу ње го вим кла си ћи ма би ли су
мно ги ка сни је ис так ну ти офи ци ри и
ко ман дан ти, од ко јих су нај по зна ти ји
ге не ра ли Ле о нид Со ла ре вић, Ву ко ман
Ара чић и Дим ко Ни ко лић.

Ге не рал штаб на слу жба
Kao до бар ор га ни за тор и опе ра ти -

вац вр ло бр зо je по ста вљен и за ге не -
рал штаб ног офи ци ра у чи ну ка пе та на
пр ве кла се. То ком рат них го ди на, од
1876. до 1881, био je, по ред оста лог,
шеф шта ба Ћу приј ске и Ча чан ске
бри га де, Алек си нач ке окру жне вој ске,
Ибар ске ди ви зиј ске обла сти... У ја ну а -
ру 1881. го ди не као ка пе тан пр ве кла -
се пре ла зи у Глав ни ге не рал штаб, да
би фе бру а ра сле де ће го ди не био по -
ста вљен за ко ман ди ра 1. че те ин жи -
ње риј ског ба та љо на. Већ по сле го ди -
ну да на пре ме штен je у штаб Ко ман де
Ак тив не вој ске, a за тим вра ћен у Глав -
ни ге не рал штаб. Све je то би ла при -
пре ма из у зет ног офи ци ра, до ка за ног
на број ним раз ли чи тим ду жно сти ма,

за ге не рал штаб ну стру ку. За вр ши о ца
ду жно сти ко ман дан та 9. ба та љо на
стал ног ка дра по ста вљен je 19. ок то -
бра 1883. го ди не.

У при пре ма ма пред но ви рат, ко ји је -
Ср би ју че као 1885. го ди не, ге не рал -
штаб ни ка пе тан 1. кла се Јан ко вић био
je нај пре ко ман дант же ле знич ке ста -
ни це у Ла по ву, a за тим и по моћ ник на -
чел ни ка шта ба Ко ман де Ни шав ске
вој ске. По сле де се так да на по ста -
вљен je на но ву ду жност у Опе ра циј -
ско оде ље ње Вр хов не ко ман де. Две

го ди не ка сни је, де цем бра 1887. на ду -
жно сти je на чел ни ка Шта ба Ко ман де
Ти моч ке ди ви зиј ске обла сти, a од
апри ла 1889, од ре ђен je за на чел ни ка
Шта ба Ко ман де Мо рав ске ди ви зиј ске
обла сти. Две го ди не би ле су до вољ не
и за но ву ду жност. Већ 8. ју на 1891,
по ста вљен je за ше фа Ге не рал штаб -
ног од се ка Оп ште вој ног оде ље ња Ми -
ни стар ства вој ног.

И као што зва ња и чи но ви ра сту, та -
ко се и ду жно сти умно жа ва ју по сле
кра ћег бо рав ка у тру пи, где je био ко -
ман дант Шу ма диј ског пу ка, Јан ко вић
се вра ћа нај пре у Ми ни стар ство вој но,
a за тим у Ге не рал штаб. За тим je ко -
ман дант Ти моч ке ди ви зиј ске обла сти,
na на чел ник Шта ба Ко ман де Ак тив не
вој ске. Ми ни стар вој ни по стао je 27.
апри ла 1901, да би већ сре ди ном ок -
то бра исте го ди не, пo сво јој же љи, био
пен зи о ни сан у чи ну пу ков ни ка.

Пен зи ја, ме ђу тим, за пу ков ни ка Јан -
ко ви ћа ни је зна чи ла и ми ро ва ње. Био
je пред сед ник „На род не од бра не“, ор -
га ни за ци је ко ја je ини ци ра ла и ре а ли -
зо ва ла мно ге успе шне бит ке у ра то ви -
ма од 1912. до 1918. го ди не, с ко јом je
уче ство вао у чет нич ким окр ша ји ма на
про сто ру Ста ре Ср би је и у бор ба ма за
осло бо ђе ње Ма ке до ни је. У ак тив ну
вој ну слу жбу вра ћен je у чи ну ге не ра -
ла 1902. го ди не и по ста вљен за ко -
ман дан та Мо рав ске ди ви зиј ске обла -
сти, да би већ сле де ће го ди не, опет пo
сво јој мол би, дру ги пут пен зи о ни сан.
Али, не и за бо ра вљен.

Ко ман дант Тре ће ар ми је
Бор ба тра жи хра бре, бес ком про ми -

сне, од луч не ко ман дан те. Ср би ја се
спре ма ла за ко нач но осло бо ђе ње од
Ту ра ка, пa joj je до ка за ни вој ско во ђа
по но во био нео п хо дан. Рат ним рас по -
ре дом Вр хов не ко ман де ге не рал Бо -
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ИЗ БИ О ГРА ФИ ЈЕ

Бо жи дар Јан ко вић je ро ђен 7.
де цем бра 1849. у Бе о гра ду. Основ -
ну шко лу и шест раз ре да гим на зи -
је за вр шио je у род ном гра ду. У 9.
кла су Ар ти ље риј ске шко ле при -
мљен је1869. го ди не. По сле ду ге и
те шке бо ле сти пре ми ну о је 7. ју ла
1920. го ди не у Хер цег Но вом. Са -
хра њен je на Но вом гро бљу у Бе о -
гра ду. 

Но си ла цје Ал бан ске спо ме ни це
и број них нај ви ших до ма ћих и
стра них од ли ко ва ња.

Култура сећања

ЈУНАК
БАЛКАНСКИХ РАТОВА

Генерал Божидар Јанковић командовао je српском Трећом
армијом која je у ратовима вођеним за ослобођење Србије

од османлијске власти 1912. и 1913. године 
ослободила Косово и Метохију



жи дар Јан ко вић по ста вљен je за ко -
ман дан та Тре ће ар ми је. Ha том ме сту
до сег ну ће нај ве ће вој нич ке и рат нич -
ке до ме те. У бал кан ским ра то ви ма ко -
ман до вао je Тре ћом ар ми јом ко ја je
осло бо ди ла Ко со во. По сле тих успе ха
по но во je пре ве ден у ак тив ну вој ну
слу жбу и, као ко ман дант Тре ће ар ми -
је, уче ство вао je у срп ско-бу гар ском
ра ту 1913. у пре лом ним бит ка ма код
Ов чег по ља и Бре гал ни це.

По чет ком Пр вог свет ског ра та 1914.
го ди не ге не рал Јан ко вић je на чел ник
шта ба Вр хов не ко ман де цр но гор ске
вој ске. Бо ра ве ћи на Кр фу, већ у го ди -
на ма, био je ма ње ан га жо ван у оба -
вља њу вој них ду жно сти, али ни је на -
пу штао вој ску. Кон сул то ван je то ком

опо рав ка и об на вља ња срп ске вој ске
и при пре ма за про бој Со лун ског фрон -
та. По окон ча њу ра та у Кра ље ви ни
СХС био je за по вед ник Сав ске ди ви -
зиј ске обла сти, a за тим ко ман дант но -
во фор ми ра не Че твр те ар миј ске обла -
сти, са се ди штем у За гре бу.

Уз мно го број не вој не ду жно сти Бо -
жи дар Јан ко вић ба вио се на став-нич -
ким, пу бли ци стич ким и јав ним ра дом.
Био je про фе сор Вој не ака де ми је,
члан Ака дем ског са ве та, пред сед ник
Вој но ди сци плин ског су да, уред ник вој -
ног ча со пи са „Рат ник“ и „Слу жбе ног
вој ног ли ста“.

Ду шан Гли шић
Из вор: Од бра на
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Два де сет пе то го ди шњи ца Ку ма нов -
ске бит ке све ча но је обе ле же на 1937.
го ди не. На Зе бр ња ку је 30 ок то бра у
при су ству 50.000 љу ди осве штан
спо ме ник по ги ну лим срп ским вој ни ци -
ма у Ку ма нов ској би ци. Пред др жав -
ним и вој ним вр хом, као и оку пље ним
гра ђа ни ма вој ска је из ве ла при каз Ку -
ма нов ске бит ке.

Ге не рал Бо жи дар Јан ко вић са Шта бом Тре ће ар ми је

Ода ва ње по ште ге не ра лу Јан ко ви ћу на бе о град ском Но вом гро бљу

Град ска ба те ри ја 120 мм М97
(Бал кан ски ра то ви, фо то-за пис
Сим со на Чер но ва, 
Ар хив Ср би је 2010. го ди не)



Т
е го бе ко је се ја вља ју због хро -
нич них обо ље ња ве на па ци јен -
ти су обич но спрем ни ду го да тр -

пе. Та ко под но се осе ћај те жи не у
но га ма, свраб, ото ке, ноћ не гр че ве,
тр ње ње... Ка ко бо лест од ми че, на
пот ко ле ни ца ма ко жа по чи ње да се
та њи, оште ћу је, пу ца и на ста ју ра не
ко је ду го и те шко за ра ста ју. Ипак,
мно ги од ла жу ре ша ва ње про бле ма,
ко је обич но под ра зу ме ва од ла зак
на опе ра ци ју.

Пан де ми ја ви ру са ко ро на до дат -
но je код мно гих од ло жи ла од лу ку о
опе ра ци ји ве на, по себ но што се мо -
дер не тех ни ке ле че ња, уме сто кла -

сич них опе ра ци ја, мо ра ју
пла ти ти из свог џе па. И у
вре ме ка да не ма ван ред них
си ту а ци ја и стра ха од но вог
ви ру са, са мо јед на од че ти ри
осо бе за тра жи ла би по моћ
ле ка ра због ве на, по да так je
ко ји je сво је вре ме но из нео
чу ве ни екс перт у овој обла -
сти проф. др Ата на си ос Ђа -
ни кас, ко ји je био гост на ших
ле ка ра. 

Кад је реч о ве на ма, ва жи
пра ви ло да се опе ра ци ја не
од ла же за ста ри је до ба, јер
та да je ова ин тер вен ци ја

скоп ча на с ви ше ри зи ка, a пo пра -
ви лу на ред стиг ну и дру ге бољ ке.
По себ но су сло же не си ту а ци је ка да
не ко тре ба да опе ри ше кук, a има
про ши ре не или ло ше ве не, пa се
ор то пед ска ин тер вен ци ја од ла же
или чак не ра ди због ри зи ка од
тром бо зе.

У
з до бро рас по ло же ње, бу џет уште -
ђен то ком чи та ве го ди не и па сош,
ако се пре ла зи гра ни ца, сви пут ни -

ци уочи по ла ска на го ди шњи од мор тре -
ба ло би да спа ку ју лич ну и по ро дич ну
апо те ку. Ме ди ка мен ти и сред ства за пр -
ву по моћ оба ве зни су са пут ник би ло да
се од ла зи на мо ре, пла ни ну, у ба њу или
на јед но днев ни из лет. Ин вен тар у пут -
ној ме ди цин ској тор би ци за ви си од то га
да ли су осо бе ко је пу ту ју хро нич ни бо -
ле сни ци јер је њи ма по треб на ре дов на
те ра пи ја, за све да не бо рав ка ван ме -
ста ста но ва ња.

Пр во и основ но пра ви ло је сте, уко -
ли ко се од ма ра у до мо ви ни, спа ко ва -
ти здрав стве ну књи жи цу, a за од ла зак
у ино стран ство по ли су пут ног здрав -
стве ног оси гу ра ња.

У при руч ној апо те ци на са мом вр ху
тре ба ло би да сто је ле ко ви про тив
муч ни не то ком во жње, као и ре дов на
те ра пи ја за осо бе ко је пи ју ле ко ве у
тач но од ре ђе ним вре мен ским ин тер -
ва ли ма, пум пи це за аст му, ле ко ви за
кар ди о ло шке бо ле сни ке, ин су лин за
ди ја бе ти ча ре.

Да би се из бе гле не по треб не ком -
пли ка ци је и по не кад ба нал не си ту а ци -
је ко је зна ју да по ква ре ле то ва ње, по -
пут пли ка, убо да, по се ко ти на, при ру -
ци би тре ба ло да бу ду фла сте ри,
сред ства про тив убо да ин се ка та, за -
вој, вла жне ма ра ми це, хи дро ген, сте -
рил на га за, по ви дон-јод. У по след ње
две и пo го ди не жи во та у усло ви ма
пан де ми је ве ћи на ста нов ни штва се
на ви кла и при сва ко днев ним, крат ким
ре ла ци ја ма уз се бе но си сред ство за
дез ин фек ци ју ру ку, вла жне ма ра ми це,
ал ко хол у спре ју.

Мно ги за бо ра ве да пре па ко ва ња
ле ко ва про ве ре да тум ис те ка ва же ња.
Ве о ма је ва жно да се пре уба ци ва ња
у ко фер про ве ре ро ко ви тра ја ња. Сви
ле ко ви тре ба ло би да бу ду у сво јим
ори ги нал ним па ко ва њи ма. По себ но

уко ли ко се пу ту је ави о ном и ка де сти -
на ци ја ма где су ца рин ске кон тро ле
стро ге. Мно ге др жа ве има ју сво је про -
пи се и ли сте до зво ље них ме ди цин -
ских сред ста ва и ко ли чи на, те би се и
о то ме тре ба ло оба ве сти ти.

По не си те до вољ но кре ма и дру гих
сред ста ва за за шти ту ко же од сун ца.
Пре по ру ка je да се ко ри сте кре ме с
ви со ким за штит ним фак то ром, ло си о -
ни и мле ка за не гу ко же по сле сун ча -
ња без об зи ра на то да ли се бо ра ви
на мо ру или пла ни ни. Не мој те за бо ра -
ви ти да не гу је те усне јер и оне мо гу да
из го ре. Гла ву по кри вај те кач ке ти ма,
ше ши ри ма. Оба ве зне су и на о ча ре са
УВ за штит ним ста клом.

Иза бра ни ле ка ри и фар ма це у ти у
апо те ка ма увек пре по ру чу ју да пут на
апо те ка оба ве зно са др жи то пло мер,
ле ко ве про тив бо ло ва и ски да ња по ви -
ше не тем пе ра ту ре, за од ра сле у фор -
ми та бле та или шу ме ћих та бле та. Ако
се пу ту је с де цом, оба ве зно je по не ти
си руп и че пи ће ко ји се ко ри сте за оба -
ра ње по ви ше не те ле сне тем пе ра ту ре
код ма ли ша на. Иако ни су ле ко ви, по ро -
ди це ко је пу ту ју с нај мла ђи ма мо ра ју да
по не су до вољ не ко ли чи не, на при мер,
мле ка у пра ху, ка ши ца за бе бе.

Ори бле те или спреј за дез ин фек ци -
ју уста и гр ла та ко ђе je до бро има ти на
пу то ва њу јер су пр ва по моћ у спре ча -
ва њу раз во ја ин фек ци је гр ла или ка -
шља.

Услед про ме не кли ме, ду гог пу то ва -
ња, но вих на мир ни ца у ис хра ни, упо -
тре бе не кон тро ли са не пи ја ће во де,
че сто се ја вља ју сто мач ни про бле ми.
Ди ја ре ја или за твор су ста ња с ко ји ма
се су о ча ва ју мно ги то ком од мо ра. Ле -
ко ве про тив ових те го ба, ко ји се мо гу
ку пи ти у сло бод ној про да ји и по спе шу -
ју рад сто ма ка и ста ње црев не фло ре,
по пут ме ди цин ског угља и про би о ти -
ка, та ко ђе би тре ба ло има ти у пут ној
апо те ци. За де цу и рас твор за на док -

на ду теч но сти, уко ли ко до ђе до де хи -
дра та ци је. Се зон ске алер ги је, ко је све
ви ше по при ма ју епи де миј ске раз ме ре,
из и ску ју да осо бе ко је па те од осла -
бље ног иму ни те та и ма ни фест них
ста ња мо ра ју уз се бе има ти ан ти а лер -
гиј ске ле ко ве. Упра во про ме на сре ди -
не мо же да иза зо ве бур не ре ак ци је
ор га ни зма.

Нај бо ље je би ти оп скр бљен по зна -
тим ле ко ви ма, ко је сте и ра ни је ко ри -
сти ли, од по зна тог и ли цен ци ра ног
про из во ђа ча у ва шој зе мљи. Не мој те
се осла ња ти на мо гућ ност ку по ви не
ле ко ва на свом од ре ди шту.

У мно гим зе мља ма при ме њу ју се
раз ли чи ти стан дар ди па ко ва ња,
услед је зич ке ба ри је ре мо же да се
пут ник не мо же до бро спо ра зу ме ти са
апо те ка ром. У ур гент ним си ту а ци ја ма,
кад је по треб но ку пи ти лек, во ди те ра -
чу на да се ку по ви на оба вља са мо у
ли цен ци ра ним апо те ка ма, про да вац
из да је ра чун да je лек нео тво рен, са -
др жи упут ство и оба ве ште ње о не же -
ље ним ре ак ци ја ма.

Aкo се због од мо ра ме ња вре мен ска
зо на, то не зна чи про ме ну ин тер ва ла
те ра пи је. Ле ко ве тре ба узи ма ти пре -
ма вре ме ну од по след ње до зе, a не
пре ма ло кал ном до бу да на. Во ди те
ра чу на о на чи ну чу ва ња ле ко ва на пу -
то ва њу, као и да екс трем не вре мен ске
(не)при ли ке мо гу сма њи ти ефи ка -
сност мно гих ле ко ва. Пут ну апо те ку
увек имај те уз се бе, у руч ном пр тља гу
по не си те до вољ ну ко ли чи ну за све
вре ме од мо ра, плус ма ло ви ше у слу -
ча ју ка шње ња. A. Цве ти ћа нин
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За оне који се чешће отискују у свет

ЛЕКОВИ БЕЗ КОЈИХ СЕ
НЕ КРЕЋЕ НА ПУТ

Медикаменте за терапију хроничне болести, за спуштање
температуре, против повраћања и болова и за прву помоћ
требало би понети без обзира на то да ли путујете на једну

седмицу, 10 или 30 дана

Ста ри је осо бе че сто има ју по тре бу да на пу по не су ви ше ле ко ва



Ина че, осам од 10 љу ди има не ки про -
блем с ве на ма, же не у чак 70 од сто
слу ча је ва. За ни мљи во је да оште ће -
ња ве на мо гу би ти знат на, a те го бе
ма ле, али и обр ну то: да оште ће ња ве -
на не бу ду та ко ве ли ка, a кли нич ке те -
го бе ве ће јер не ре а гу је мо сви јед на -
ко. Обич но осо бе у че тр де се тим већ
при ме ћу ју ото ке на но га ма, a ка ко го -
ди не од ми чу и бо лест на пре ду је, уоча -
ва ју се ка рак те ри стич не мре же ве на,
али и за де бља ња ко је же не ви ше до -
жи вља ва ју као естет ски не го здрав -
стве ни про блем и од лу чу ју се за опе -
ра ци ју. 

Те го бе због про ши ре них ве на мо гу
да се убла же та ко зва ном ела стич ном
ком пре си јом: но ше њем ела стич не ча -
ра пе, ко ја по ма же про ток кр ви кроз ве -
не. По ма же и ка да се сма њи ки ла жа,
оста ве ци га ре те и уве де фи зич ка ак -
тив ност.

Не ке од ми ни мал но ин ва зив них ме -
то да ле че ња су скле ро за ци ја, ен до -
вен ска тер мич ка абла ци ја ла се ром
или ра ди о фре квент ном енер ги јом, a у
не ким слу ча је ви ма мо ра да се ура ди
кла сич на хи рур шка ин тер вен ци ја.

О. П.
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ОПА СНА ТРОМ БО ЗА
Про бле ми ко ји се ја вља ју код

вен ских бо ле сти не ка да се не ви -
де го лим оком и не мо ра ју да има ју
симп то ме ко ји би ја сно ука за ли да
je ста ње по гор ша но или озбиљ но.
Ha при мер, ду бо ка вен ска тром бо -
за на ста је ка да се ујед ној од ду бо -
ких ве на фор ми ра крв ни угру шак
што до во ди до озбиљ них огра ни -
че ња про то ка кр ви. Угру шак у ве -
на ма се мо же по ја ви ти би ло ка да,
a уко ли ко се не ле чи на вре ме мо -
же до ве сти до те шких ком пли ка ци -
ја. Та ко ђе, уко ли ко je не ко бо ле -
стан, по вре ђен или при вре ме но
спре чен да се кре ће, из ло жен је
по ве ћа ном ри зи ку за ства ра ње
угру шка у кр ви. Нај че шћи фак тор
ри зи ка за по ја ву бо ле сти ве на је -
сте ге нет ска пре ди спо зи ци ја, a ри -
зик ва ску лар них бо ле сти по ве ћа ва
се са ста ре њем.

Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има од-
говарајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Проблеми са проширеним 
крвим судовима на ногама

HA ОПЕРАЦИЈУ ВЕНА 
ШТО МЛАЂИ

На за де бља њи ма ве на 
че сто се отво ре и ра не

Очи глед ни тра го ви 
бо ле сти на сто па лу



30Војни ветеран ЈАНУАР 2023.

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Ко има дугачак језик,
остаје кратких рукава.

Док неке уразумимо,
тотално полудимo.

Тек кад ми ,,падне мрак
на очи’’,
све јасно видим.

Поједини политичари 
понављају грешке.
Зар нису чули за 
иновације?

Отишли смо предалеко у
свађи.
Сад не знамо да се 
вратимо.

Морал му је као радно
одело.
Уфлекан!

Душан Старчевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

Година ХХI. Број 228 ЈАНУАР 2023

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Др Часлав Антић мр Александар
Симоновски, мр Милан Шумоња, 
Будимир М. Попадић, Душан Старчевић,
Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Драгослав Ђорђевић (Крагујевац),

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Будимир М. Попадић М. Чуљић, дописници
и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Милен Чуљић
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